
ΘΕΜΑΤΑ

Α. ΕΙ∆ΙΚΑ ΘΕΜΑΤΑ
1. Επικύρωση Πρακτικών, σελ. 10001
2. Άδεια απουσίας του Βουλευτή κ. ∆. Αβραµόπουλου,

σελ.9986
3. Ειδική Ηµερήσια ∆ιάταξη:
Συζήτηση προ Ηµερησίας ∆ιατάξεως µε πρωτοβουλία της

Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστι-
κού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αλέκας Παπαρήγα, σε επίπεδο Αρ-
χηγών Κοµµάτων, µε θέµα τις αλλαγές που πλήττουν τα
εργασιακά και κοινωνικά δικαιώµατα των νέων, το δικαίωµα
στη µόρφωση, στον πολιτισµό, στον αθλητισµό και στον
ελεύθερο χρόνο τους, σελ. 9971

4. Ανακοινώνεται ότι ο Πρόεδρος της Βουλής κ. Φίλιππος
Πετσάλνικος υπέβαλε πρόταση «για την τροποποίηση διατά-
ξεων του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό
και Μέρος Β΄), σελ.9978

5. Η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής ∆εοντολο-
γίας καταθέτει τις Εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγελι-
κής αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτών, σελ. 9995

Β. ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΟΣ ΕΛΕΓΧΟΣ
Ανακοίνωση του δελτίου επικαίρων ερωτήσεων της ∆ευτέ-

ρας 12 Ιουλίου 2010, σελ. 9971

Γ. ΝΟΜΟΘΕΤΙΚΗ ΕΡΓΑΣΙΑ
1. Κατάθεση σχεδίων νόµων:
α. Οι Υπουργοί Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, Οικο-

νοµικών, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Οικονοµίας, Ανταγω-
νιστικότητας και Ναυτιλίας, κατέθεσαν σχέδιο νόµου:
«Κύρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας για ένα Παγκόσµιο
Σύστηµα ∆ορυφορικής Πλοήγησης (GNSS) πολιτικής χρή-
σης µεταξύ της Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-
µελών της και του Βασιλείου του Μαρόκου», σελ. 9986

β. Οι Υπουργοί Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, Εσω-
τερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης,
Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης
και Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και
Προστασίας του Πολίτη κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Αναβάθ-
µιση του Εθνικού Συστήµατος Υγείας και λοιπές διατάξεις
του Υπουργείου Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης»,
σελ.9995

2. Κατάθεση Εκθέσεων ∆ιαρκών Επιτροπών:
α. Η ∆ιαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέ-

τει την Έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµικών: «Μεταρρύθµιση Ασφαλιστικού Συστήµατος του
∆ηµοσίου και συναφείς διατάξεις», σελ. 9995

β. Η ∆ιαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέ-
τει την Έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικο-
νοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυτιλίας: «Ρύθµιση των
οφειλών υπερχρεωµένων φυσικών προσώπων», σελ. 9995

ΟΜΙΛΗΤΕΣ

Επί της Ειδικής Ηµερήσιας ∆ιάταξης:
∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ Α., σελ. 9986, 9988, 9989
ΖΗΣΗ Ρ., σελ. 9989
ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ Α., σελ. 9999
ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ Γ., σελ. 9981, 9982, 9996
ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ Α., σελ. 9985, 9989, 9998
ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ Γ., σελ. 9971, 9990, 9992, 9999,

10000, 10001
ΠΑΠΑΡΗΓΑ Α., σελ. 9975, 9993
ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ Α., σελ. 9988
ΣΑΜΑΡΑΣ Α., σελ. 9978, 9995
ΤΣΙΠΡΑΣ Α., σελ. 9983, 9984, 9985, 9986,

9997, 9998, 9999

ΠΙΝΑΚΑΣ ΠΕΡΙΕΧΟΜΕΝΩΝ

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΞB’

Παρασκευή 9 Ιουλίου 2010
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ΙΓ’ ΠΕΡΙΟ∆ΟΣ

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΜΕΝΗΣ ΚΟΙΝΟΒΟΥΛΕΥΤΙΚΗΣ ∆ΗΜΟΚΡΑΤΙΑΣ

ΣΥΝΟ∆ΟΣ Α’

ΣΥΝΕ∆ΡΙΑΣΗ ΡΞΒ’

Παρασκευή 9 Ιουλίου 2010

Αθήνα, σήµερα στις 9 Ιουλίου 2010, ηµέρα Παρασκευή και
ώρα 10.52’ συνήλθε στην Αίθουσα των συνεδριάσεων του Βου-
λευτηρίου η Βουλή σε ολοµέλεια για να συνεδριάσει υπό την
προεδρία του Προέδρου αυτής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΥ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΥ.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, αρχίζει η συνεδρίαση.

Έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα το δελτίο επικαίρων
ερωτήσεων της ∆ευτέρας 12 Ιουλίου 2010.

Α. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ Πρώτου Κύκλου (Άρθρο 130 παρά-
γραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 1017/5-7-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Παντελή Οικονό-
µου προς τον Υπουργό Οικονοµικών, σχετικά µε το διορισµό νέας
διοίκησης στον ΟΤΕ κ.λπ..

2.- Η µε αριθµό 1032/6-7-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αναστασίου Νεράντζη προς τον
Υπουργό Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης, σχετικά µε τη λει-
τουργία του µικροβιολογικού τµήµατος του ΙΚΑ Αµφιάλης – Κε-
ρατσινίου κ.λπ..

3.- Η µε αριθµό 1035/6-7-2010 επίκαιρη ερώτηση της Ε’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτού του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Βέρας Νικολαΐδου προς την Υπουργό Υγείας
και Κοινωνικής Αλληλεγγύης, σχετικά µε την επίλυση των προ-
βληµάτων λειτουργίας και των εργαζοµένων στο Νοσοκοµείο Νί-
καιας κ.λπ..

4.- Η µε αριθµό 1033/6-7-2010 επίκαιρη ερώτηση του ΣΤ’ Αντι-
προέδρου της Βουλής και Βουλευτή του Λαϊκού Ορθόδοξου Συ-
ναγερµού κ. Βαΐτση Αποστολάτου προς την Υπουργό
Περιβάλλοντος, Ενέργειας και Κλιµατικής Αλλαγής, σχετικά µε
τη λήψη µέτρων για την αντιπυρική προστασία της Χώρας µας
κ.λπ..

Β. ΕΠΙΚΑΙΡΕΣ ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ∆εύτερου Κύκλου (Άρθρο 130 πα-
ράγραφος 4 του Κανονισµού της Βουλής)

1.- Η µε αριθµό 1018/5-7-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Πανελληνίου Σοσιαλιστικού Κινήµατος κ. Πυθαγόρα Βαρδί-
κου προς την Υπουργό Οικονοµίας, Ανταγωνιστικότητας και Ναυ-
τιλίας, σχετικά µε την ακτοπλοϊκή σύνδεση του Νοµού Σάµου µε
τον Πειραιά κ.λπ..

2.- Η µε αριθµό 1030/6-7-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αθανασίου Νάκου προς τον Υπουργό
Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων, σχετικά µε τη διακοπή των
εργασιών στην περιφερειακή οδό του Βόλου κ.λπ..

3.- Η µε αριθµό 1036/6-7-2010 επίκαιρη ερώτηση της Βουλευ-
τού του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Λιάνας Κανέλλη
προς την Υπουργό Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και Θρησκευ-
µάτων, σχετικά µε τα προβλήµατα του Εκπαιδευτικού–Επιστη-

µονικού προσωπικού των Τεχνολογικών Εκπαιδευτικών Ιδρυµά-
των (ΤΕΙ) κ.λπ..

4.- Η µε αριθµό 1034/6-7-2010 επίκαιρη ερώτηση του Βουλευτή
του Λαϊκού Ορθόδοξου Συναγερµού κ. Ιωάννη Κοραντή προς τον
Υπουργό Εξωτερικών, σχετικά µε τον ορισµό της Ελληνικής Απο-
κλειστικής Οικονοµικής Ζώνης κ.λπ..

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, εισερχόµαστε στην

ΕΙ∆ΙΚΗ ΗΜΕΡΗΣΙΑ ∆ΙΑΤΑΞΗ
ΤΗΣ ΟΛΟΜΕΛΕΙΑΣ ΤΗΣ ΒΟΥΛΗΣ

Συζήτηση προ ηµερησίας διατάξεως σύµφωνα µε το άρθρο
143 του Κανονισµού της Βουλής, µε πρωτοβουλία της Προέδρου
της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας κ. Αλέκας Παπαρήγα, σε επίπεδο Αρχηγών Κοµµάτων,
µε θέµα τις αλλαγές που πλήττουν τα εργασιακά και κοινωνικά δι-
καιώµατα των νέων, το δικαίωµα στη µόρφωση, στον πολιτισµό,
στον αθλητισµό και στον ελεύθερο χρόνο τους.

Σύµφωνα µε το άρθρο 143 παράγραφος 4 του Κανονισµού της
Βουλής η διάρκεια της αγόρευσης του Πρωθυπουργού είναι εί-
κοσι πέντε λεπτά της ώρας, της Προέδρου της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας κ. Αλέκας Πα-
παρήγα, µε πρωτοβουλία της οποίας πραγµατοποιείται η σηµε-
ρινή συζήτηση, επίσης είκοσι πέντε λεπτά της ώρας, των
Προέδρων των άλλων Κοινοβουλευτικών Οµάδων είκοσι λεπτά
της ώρας και των Υπουργών δέκα λεπτά της ώρας. ∆ικαίωµα δευ-
τερολογίας έχουν για δεκαπέντε λεπτά της ώρας ο Πρωθυ-
πουργός και για δέκα λεπτά της ώρας οι Πρόεδροι των
Κοινοβουλευτικών Οµάδων και οι Υπουργοί.

Στη συζήτηση συµµετέχουν έως δύο Υπουργοί. Ο Πρωθυ-
πουργός µπορεί να τριτολογήσει για πέντε λεπτά της ώρας. Ο
χρόνος οµιλίας του Υπουργού που παρεµβαίνει στο στάδιο των
κυρίων αγορεύσεων ή των δευτερολογιών, πριν ολοκληρωθούν
οι αγορεύσεις ή οι δευτερολογίες των Προέδρων των Κοινοβου-
λευτικών Οµάδων, περιορίζεται στο ήµισυ του χρόνου που δι-
καιούται.

Ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης κ. Γεώργιος Παπανδρέου έχει
το λόγο.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, εδώ και
δέκα µήνες καταβάλλουµε µία τεράστια προσπάθεια για την ανα-
δόµηση της χώρας. Όλοι οι Έλληνες γνωρίζουν πολύ καλά την
κατάσταση στην οποία βρέθηκε η Ελλάδα, τους κινδύνους που
αυτή η Κυβέρνηση κλήθηκε να διαχειριστεί. ∆εν διστάσαµε ούτε
στιγµή να κάνουµε αυτό που χρειάζεται, για να σώσουµε την Ελ-
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λάδα από τη χρεοκοπία. Να µπορέσουµε να πείσουµε και τους
εταίρους, ότι η Ελλάδα είναι ικανή να βάλει τάξη στο χάος και
την ανοµία, αλλά και να εξασφαλίσουµε και την αναγκαία χρη-
µατοδότηση της χώρας µας. Να προστατεύσουµε εν τέλει τους
πολίτες, τους εργαζόµενους και τους συνταξιούχους, αλλά και
τους ανέργους, από το ενδεχόµενο η Ελλάδα να µπει σε µία
βαθιά, παρατεταµένη ύφεση για δεκαετίες. Και να καταφέρουµε,
ως κοινωνία και ως οικονοµία, να πατήσουµε γερά στα πόδια µας,
να δηµιουργήσουµε µία καλύτερη χώρα, µια πιο δίκαιη κοινωνία,
ένα αξιόπιστο κράτος και ένα πραγµατικό κράτος πρόνοιας.

Κάνουµε τα πάντα, για να αλλάξουµε για πάντα την Ελλάδα.
Και ένας από τους κυριότερους λόγους, για τον οποίο καταβάλ-
λουµε αυτή την υπεράνθρωπη και γρήγορη προσπάθεια αλλα-
γής, φεύγει από τα στενά όρια του σήµερα. Είναι υποχρέωσή
µας, της δικής µας γενιάς, να παραδώσουµε στη νέα γενιά και
στις γενιές των Ελλήνων που έρχονται, µία Ελλάδα απαλλαγµένη
από βάρη, µε τα οποία εµείς τη φορτώσαµε. Βάρη, που δεν
έχουµε δικαίωµα να κληροδοτήσουµε στις νέες γενιές. Γι’ αυτό
και καλωσορίζω την πρόταση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελ-
λάδας για τη σηµερινή συζήτηση, για το θέµα της νέας γενιάς, τα
προβλήµατα που αντιµετωπίζει και την προοπτική της. Είναι
πράγµατι, από τα σηµαντικότερα ζητήµατα της κοινωνίας.

Για να µείνει η κοινωνία µας ζωντανή, δηµιουργική και εύρωστη
χρειάζεται µια δηµιουργική νέα γενιά, που δεν εξαρτάται από κα-
νέναν, και που οδηγεί η ίδια την κοινωνία στο µέλλον. Γι’ αυτό,
αντίθετα µε τη λογική, που είτε υπονοείται είτε επιτάσσει µία πα-
τερναλιστική προστασία προς τους νέους, θα ήθελα να µιλήσω
για τους νέους και τις νέες, επισηµαίνοντας αυτό που εµείς χρει-
άζεται να εξασφαλίσουµε, που δεν είναι ούτε η προστασία ούτε
το χάιδεµα των αυτιών, αλλά το αντίθετο, αυτό το οποίο κι εµείς
πρεσβεύουµε. Αυτό που απαιτούν και αυτό που χρειαζόµαστε,
είναι µία νέα γενιά χειραφετηµένη, ελεύθερη, κριτικά σκεπτό-
µενη, δηµιουργική, να παίρνει πρωτοβουλίες, να είναι αυτή η
οποία αντιµετωπίζει, ανατρέπει και αλλάζει τη χώρα µας. Έχει τα
προσόντα, τις σπουδές, το κέφι, για να χτυπήσει την αδιαφάνεια,
την αναξιοκρατία, την ανοµία, τις σπατάλες, τις πελατειακές πρα-
κτικές. Είναι αυτή, που θα είναι και πρέπει να είναι φορέας αλ-
λαγών.

Επιµένω ότι τελειώνει το πελατειακό κράτος. Και έχει µεγάλη
σηµασία για τη νέα γενιά. Γιατί δεν υπονοµεύει µόνο το πολιτικό
µας σύστηµα. Παράγει ακόµη και έναν πολιτισµό, που ευνουχίζει
τις δηµιουργικές δυνάµεις και της νέας γενιάς, αλλά και ολό-
κληρου του Ελληνισµού. Σηµαίνει πολλά αυτό το πελατειακό σύ-
στηµα. Σηµαίνει κατ’ αρχήν υποτέλεια, σηµαίνει εξάρτηση,
σηµαίνει χειραγώγηση, σηµαίνει λατρεία της εξουσίας αντί της
αξίας, σηµαίνει ο πολίτης να µαθαίνει να ψάχνει για το µέσο, για
κάθε πρόβληµά του, αντί για τη λύση του προβλήµατος. Σηµαί-
νει ένας δήµαρχος, να ψάχνει τον πάτρωνά του στο Υπουργείο
Εσωτερικών και στην Κυβέρνηση. Ένας νέος, να µαθαίνει να προ-
οδεύει µόνο µέσω του λεγόµενου «κονέ», όπως οι ίδιοι οι νέοι
λένε, κάποιον στην εξουσία, δηλαδή, δηµόσια ή ιδιωτική. Ο φοι-
τητής, να χρειάζεται ως προστάτη µία φοιτητική παράταξη, ο ερ-
γαζόµενος, έναν προστάτη συνδικαλιστή. Να µαθαίνει ο νέος ότι
όλη την ενέργειά του πρέπει να την σπαταλάει στο να πιάσει την
«καλή» µε την εξουσία, την όποια εξουσία. Να υποτάσσεται σε
αυτήν, να συναλλάσσεται µε αυτή, να εξαρτάται από αυτή, να γί-
νεται αυτή αυτοσκοπός, και ο ίδιος ο νέος να χάνει την αξία του.

Αυτή η αντίληψη διαπερνά την πολιτική, αλλά και το σύνολο
του δηµόσιου βίου της χώρας, όπου ο Υπουργός παραδοσιακά
ασχολούταν µε το βόλεµα των ψηφοφόρων. Πρόσφατο παρά-
δειγµα, που έγινε κανόνας βέβαια τα τελευταία χρόνια βεβαίως,
η «ΑΓΡΟΓΗ». ∆υστυχώς, όµως, αυτή είναι µια παράδοση που ξε-
κινά από την εποχή µετά την ελληνική επανάσταση, όταν το ελ-
ληνικό κράτος ήταν για πολλούς ένα εύκολο πλιάτσικο, σε κάθε
έναν που µπορούσε να έχει πρόσβαση στην εξουσία.

Και αυτή η λογική είχε και άλλες συνέπειες. Για τον πολίτη, σή-
µαινε «η ζωή µου-ο θάνατός σου», ποιος έχει την καλύτερη πρό-
σβαση στην πίτα της εξουσίας. Και αυτό το «στοίχηµα»
κατακερµάτιζε την κοινωνία, κατακερµάτιζε τη συλλογική έκ-
φραση και την έκφραση των συλλογικών συµφερόντων. Αντί να
δηµιουργούµε για να µεγαλώσει, να αναπτυχθεί η χώρα, τρωγό-

µαστε στο µοίρασµα της εξουσίας για την καρέκλα.
Η «βαλκανοποίηση» της κοινωνίας µας, δεν ήταν διαφορετική

και από τη «βαλκανοποίηση» της περιοχής µας, όπου η κάθε
χώρα έψαχνε τον ισχυρότερο προστάτη για να προωθήσει τα
συµφέροντά της. Αυτή η αντίληψη είχε συνέπειες ακόµα και στην
αντίληψή µας για την εξωτερική πολιτική, που χαρακτηριζόταν
από το ποιον προστάτη θα έχουµε, τους Γάλλους, τους Άγγλους,
τους Γερµανούς, τους Ρώσους, τους ∆υτικούς, τους Σοβιετικούς
και µε ευκολία όλα τα καλά και κάθε κακό ήταν απόρροια των
πατρόνων µας. Ήταν η ευκολία να µην αναλαµβάνουµε ποτέ ευ-
θύνες για το δικό µας µέλλον, για το µέλλον της χώρας µας. Κά-
ποιοι άλλοι είναι «οι βάρβαροι», που φταίνε -οι κακοί Βουλευτές,
οι Υπουργοί, οι µεγάλες δυνάµεις. Ο καθένας µας, όµως, ποτέ
να µην αναλαµβάνει τις πραγµατικές του ευθύνες.

Εν τέλει, η πελατειακή λογική σηµαίνει απλά κάθε προσπάθεια
να βολευτούµε προσωρινά, ή να µην ξεβολευτούµε. Και αυτό
βοηθούσε εκείνους που πάντα είχαν ισχύ, πάντα είχαν µέσο για
το µοίρασµα κάποιων προνοµίων και όχι για την εξασφάλιση δη-
µοκρατικών και κοινωνικών δικαιωµάτων.

Ακόµα χειρότερα, όµως, δηµιουργούσε την ψευδαίσθηση ότι
µπορούµε να επιβιώσουµε εσαεί µε δάνειες δυνάµεις, αυτές του
εκάστοτε πάτρωνά µας, του προστάτη µας, του µέσου µας. Και
µε δάνειες δυνάµεις, νοµοτελειακά, η πορεία µας θα είναι πορεία
εξάρτησης, πορεία επιτηρήσεων, πορεία κηδεµονίας. Από τον
ψηφοφόρο που γίνεται πελάτης ενός συστήµατος που τον ευ-
νουχίζει, µέχρι και την ίδια τη χώρα, που βρίσκεται σήµερα υπό
µια άτυπη κηδεµονία και επιτήρηση.

Κυρίες και κύριοι, αυτό το σύστηµα πολιτικής απέτυχε. Και το
µνηµόνιο είναι η ταφόπλακα, η βαριά ταφόπλακα αυτής της αντί-
ληψης και πρακτικής. Αν θέλουµε µια χώρα µε το κεφάλι ψηλά,
µε δική της ισχυρή φωνή και παρουσία, µε οικονοµία ανταγωνι-
στική, βιώσιµη, χωρίς εξαρτήσεις, χωρίς δουλείες στους δανει-
στές µας, ή σε οποιονδήποτε εταίρο, απαιτείται επιτέλους να
αναπτύξουµε τις δικές µας δυνάµεις. Απαιτείται να δηµιουργή-
σουµε το πολιτικό σύστηµα, αλλά και τον πολιτικό πολιτισµό, που
αναδεικνύει ό,τι καλύτερο έχουµε, ο καθένας µέσα µας, αλλά και
συλλογικά, ως κοινωνία.

«Η Ελλάδα στους Έλληνες», το σύνθηµα που συγκλόνιζε, έχει
και αυτό τη βαθύτερη διάστασή του. Να αναπτύξουµε τα συνδε-
τικά µας πλεονεκτήµατα, να επενδύσουµε στο δικό µας ανθρώ-
πινο δυναµικό. Να σεβαστούµε την αξία µας µέσα από την
αξιοκρατία, να στηρίξουµε την πρωτοβουλία και την επιτυχία
κάθε Έλληνα και Ελληνίδας. Να χειροκροτήσουµε την καινοτο-
µία, τη δηµιουργία, την επιχειρηµατικότητα, να δουλέψουµε ως
σύνολο και όχι απλώς ως ανταγωνιστικές µονάδες.

Και όταν µιλώ για επιχειρηµατικότητα, µην παρεξηγούµαι, δεν
την ταυτίζω µόνο µε το άνοιγµα ή µε το ρίσκο του ανοίγµατος
µιας επιχείρησης. Την ταυτίζω µε τη δηµιουργικότητα και συλ-
λογικότητα του ελληνισµού, που σε δύσκολες στιγµές, ξέρει να
πλάθει, ξέρει να δηµιουργεί. Και το θέµα δεν είναι ότι του λεί-
πουν τα χρήµατα. Κι αυτό το βλέπουµε είτε στο µύθο του πολυ-
µήχανου Οδυσσέα, από την εποχή του Οµήρου είτε στην
υπέροχη συλλογική δηµιουργία των Αµπελακίων, είτε στην πα-
ράδοση της Ικαρίας, που ακόµα και οι µαρξιστές θεωρούσαν ου-
τοπία, είτε στο Σύνταγµα του Βουνού, µέχρι και στην καινοτοµία
των νέων σήµερα. Το γιατρό που σέβεται τον ασθενή, τον εκπαι-
δευτικό που σέβεται το µαθητή, το δηµόσιο υπάλληλο που αγαπά
τη δουλειά του, τον πολίτη. Και αυτό δεν κοστίζει ούτε ένα ευρώ.

Προχθές, είδα δύο νέους που βραβεύτηκαν για ένα λογισµικό,
το οποίο επιτρέπει στον επισκέπτη να ξεναγείται µέσα στα δικά
µας πολιτιστικά µνηµεία, µέσα από το κινητό τηλέφωνο.

Τα πελατειακά φαινόµενα κατεξοχήν στερούσαν από τους
νέους να αναπνεύσουν, να ονειρευτούν, να πιστέψουν στις δικές
τους δυνάµεις, ότι µπορεί να δηµιουργήσουν και να τα καταφέ-
ρουν. Αυτά είναι τα φαινόµενα που σπάµε τώρα µε ριζικές τοµές,
από τις προσλήψεις και προαγωγές στο δηµόσιο, ως το πώς λει-
τουργεί το φορολογικό σύστηµα και κατά πόσο ανέχεται την κο-
µπίνα, την παραοικονοµία και τη φοροδιαφυγή. Από τη ριζική
αλλαγή του πολιτικού συστήµατος, έως το σπάσιµο της γραφει-
οκρατικής δοµής του κράτους και την πλήρη διαφάνεια στις απο-
φάσεις που λαµβάνουν τα Υπουργεία.
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Αυτή η αλλαγή, βεβαίως απαιτεί µια µικρή επανάσταση. ∆εν
είναι απλώς δοµική, είναι και πολιτιστική, είναι αλλαγή και σε αντι-
λήψεις και για µένα, για µας, πρωτοπόρα σ’ αυτήν την επανά-
σταση θα είναι η σηµερινή νέα γενιά. ∆εν µπορεί να µην είναι.
∆εν µπορεί να µην είναι, εάν βεβαίως αναλάβει τις ευθύνες της,
εάν δεν µείνει απαθής, εάν δεν αποφασίσει τη φυγή, εάν δεν απο-
φασίσει την εγκατάλειψη, εάν δεν απογοητευτεί, εάν δεν θεωρεί
ότι µε τη βία µπορεί να αλλάξει τα πράγµατα -διότι η βία, απλώς
φέρνει βία και είναι η άλλη πλευρά της απάθειας και της εγκα-
τάλειψης.

Γι’ αυτό, καλώ σήµερα τη νεολαία: Ελάτε να αλλάξουµε την
Ελλάδα. Πάρτε τη δική σας τύχη στα χέρια σας, πάρτε την τύχη
της Ελλάδας στα χέρια σας και ελάτε να ανατρέψουµε µαζί τα
κακώς κείµενα, για να δηµιουργήσουµε µια πιο δίκαιη, πιο
ισχυρή, πιο ανταγωνιστική Ελλάδα.

Εµείς έχουµε ήδη δροµολογήσει ιστορικές τοµές, που καµµία
κυβέρνηση δεν τόλµησε στο παρελθόν. Τοµές, που αλλάζουν τις
βάσεις και βάζουν νέες, για να χτίσουµε µια νέα Ελλάδα, πραγ-
µατικής ευνοµίας, ίσων ευκαιριών και δηµιουργίας. Είναι η πιο
πολύτιµη υπηρεσία που µπορούµε να προσφέρουµε στους
νέους, και σήµερα, και στις µελλοντικές γενιές. Να πιστέψουν
στη χώρα τους, να είναι περήφανοι γι’ αυτή και για τις δυνατό-
τητές τους. Να γνωρίζουν οι νέοι, ότι θα µεγαλώσουν, θα δου-
λέψουν και θα δηµιουργήσουν, σ’ ένα περιβάλλον που τους
σέβεται, που τους δίνει ευκαιρίες, ώστε να µπορούν και να βρουν
το δίκιο τους, και την ανάπτυξη, και την επιτυχία, που εξαρτάται
από τη δική τους προσπάθεια, το δικό τους ταλέντο και που κα-
νείς δεν µπορεί να καταχραστεί αυτό το δικαίωµά τους, παρα-
κάµπτοντάς τους µε ρουσφέτια, υπόγειες διαδροµές, αφανείς
συναλλαγές, αυθαιρεσίες και αδιαφανείς πράξεις.

Αυτή είναι η επανάσταση που έχουµε ξεκινήσει και είναι πραγ-
µατική. Θα την πετύχουµε, κυρίως µε τη ζωντανή συµµετοχή των
νέων, ώστε να πάψουν να ζουν µε το παράδοξο. Γιατί είναι πα-
ράδοξο, η σηµερινή γενιά να είναι η πιο µορφωµένη γενιά στην
ιστορία της χώρας µας, η γενιά µε τις περισσότερες παραστά-
σεις και γνώσεις, η γενιά που έχει ταξιδέψει περισσότερο από
κάθε προηγούµενη και έχει µια πολύ πιο πλήρη εικόνα για τον
κόσµο, τα πράγµατα και τις προκλήσεις, µε τα περισσότερα προ-
σόντα και δεξιότητες, µε τη µεγαλύτερη εξωστρέφεια από προη-
γούµενες γενιές, και, όµως, να είναι η γενιά που αντιµετωπίζει
τον κίνδυνο να ζήσει χειρότερα από κάθε προηγούµενη. Οι ση-
µερινοί εικοσάρηδες και τριαντάρηδες ζουν και τον φόβο και την
ανασφάλεια, για το αν θα µπορέσουν να κάνουν πραγµατικότητα
τα όνειρά τους, αν θα µπορέσουν να εξασφαλίσουν µια αξιο-
πρεπή ζωή.

Τα ξέρουµε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, τι αντιµετωπίζει σή-
µερα η νέα γενιά, ποιά είναι τα προβλήµατά της. Ανεργία. Θερί-
ζει εδώ και χρόνια. Κυρίως, όµως, η ανεργία ανάµεσα στους
πτυχιούχους, που πολλές φορές είναι και αδικαιολόγητη. Είναι
αδικαιολόγητο να λέµε ότι παράγουµε ως χώρα περισσότερους
πτυχιούχους, από όσους χρειάζεται η οικονοµία µας. ∆ιότι δεν
είναι ακριβώς έτσι. Είναι ένας µύθος, που µας βολεύει.

Η Ελλάδα παράγει περίπου όσους πτυχιούχους παράγει κάθε
ευρωπαϊκή χώρα. Μάλιστα, σε σχέση µε χώρες όπως είναι η Γαλ-
λία και η Φιλανδία, τα ποσοστά των πτυχιούχων στην Ελλάδα
είναι µικρότερα. Η ανεργία όµως είναι πολύ µεγαλύτερη στη
χώρα µας και είναι χιλιάδες οι νέοι και οι νέες που φεύγουν στο
εξωτερικό, αναζητώντας δουλειά, την οποία µάλιστα συνήθως
βρίσκουν, στερώντας την ίδια ώρα από την Ελλάδα το πιο ικανό,
το πιο δηµιουργικό, το πιο ανοιχτόµυαλο ανθρώπινο δυναµικό.

∆εν έχουµε λοιπόν στη χώρα µας πρόβληµα υπερβολικής προ-
σφοράς µορφωµένων, καταρτισµένων, πτυχιούχων νέων.
Έχουµε πρόβληµα ζήτησης, έχουµε πρόβληµα εκπαιδευτικού
συστήµατος, που δεν συµβαδίζει µε τις πραγµατικές ανάγκες της
κοινωνίας, του πολιτισµού µας, των συγκριτικών µας οικονοµι-
κών και παραγωγικών πλεονεκτηµάτων, αλλά ακόµα και της πε-
ριφερειακής ανάπτυξης.

Αφήσαµε εδώ και χρόνια την οικονοµία µας να παρακµάζει, µε
ένα συγκεκριµένο µοντέλο κατανάλωσης, αγοράζοντας ξένα
προϊόντα, χωρίς να παράγουµε ελληνικά και ανταγωνιστικά δικά
µας προϊόντα. Επιτρέψαµε να µην επεκτείνεται η οικονοµία µας

και σε νέους τοµείς, που θα δηµιουργούσαν ζήτηση και καινοτό-
µες πρωτοβουλίες για νέους εργαζόµενους, µε εξειδίκευση και
προσόντα.

∆εν µας κάνει πια, αυτό το αντιπαραγωγικό, παρασιτικό ανα-
πτυξιακό µοντέλο, που οδήγησε την Ελλάδα στο σηµερινό αδιέ-
ξοδο. Γι’ αυτό και επίκεντρο της επόµενης, µεγάλης µας
αλλαγής, δεν µπορεί παρά να είναι το εκπαιδευτικό µας σύστηµα.
Και προεκλογικά, η αλλαγή του εκπαιδευτικού µας συστήµατος
ήταν µία από τις βασικές µας δεσµεύσεις.

Εδώ και δεκαετίες, µείναµε στάσιµοι ως χώρα, προσφέροντας
στους µαθητές, όχι σύγχρονες µεθόδους µάθησης, αλλά µεθό-
δους και περιεχόµενο διδασκαλίας µε βάση την αποστήθιση, που
αντιστοιχούσαν σε µια άλλη εποχή. Γι’ αυτό, χρειάζονται αλλα-
γές, µε νέες αντιλήψεις, ώστε οι νέοι να είναι στην αιχµή της πα-
γκόσµιας γνώσης και να εκµεταλλευθούν τις νέες, τεράστιες
δυνατότητες που προσφέρονται, είτε στο διαδίκτυο είτε αλλού.

Είναι η ώρα, λοιπόν, να σπάσουµε αυτές τις αντιλήψεις, γιατί
εµείς θεωρούµε ότι το Πανεπιστήµιο, τα ΤΕΙ µας, µπορούν και
πρέπει να συνδεθούν µε την περιφερειακή ανάπτυξη. Γιατί να µην
βγάζουµε τα καλύτερα στον κόσµο µεσογειακά αγροτικά προϊό-
ντα; Γιατί να µην παρέχουµε τις καλύτερες ξενοδοχειακές υπη-
ρεσίες, να είµαστε πρωτοπόροι -όπως παραδείγµατος χάρη η
Ελβετία- µε την ελληνική µας φιλοξενία, από το «µάνατζµεντ»,
µέχρι την ψυχαγωγία και την ελληνική διατροφή; Να είµαστε
πρωτοπόροι στα ΑΕΙ και ΤΕΙ ώστε τις πόλεις που χτίζουµε να τις
χτίζουµε ανθρώπινα, «πράσινα», ενεργειακά, µε χαµηλή κατανά-
λωση, µε ταυτότητα και ιδιαίτερα µε ταυτότητα ελληνική.

Γιατί να µην είµαστε πρωτοπόροι στις ναυτιλιακές σπουδές,
ώστε η Ελλάδα να γίνει διεθνές κέντρο ναυτιλιακής εκπαίδευσης;
Είναι δύσκολο να το φανταστούµε αυτό; Όταν εµείς, οι Έλληνες,
είµαστε η πρώτη δύναµη ναυτιλίας στον κόσµο;

Γιατί να µην είµαστε πρωτοπόροι στις κοινωνικές σπουδές,
όταν εµείς συµβολίζουµε τη χώρα όπου γεννήθηκε η ∆ηµοκρα-
τία; ∆εν αρκεί να ξιφουλκούµε κατά του µνηµονίου, ή να δηµα-
γωγούµε εναντίον των «βαρβάρων», διότι ξέρουµε, και ο ίδιος
ξέρω, κυρία Παπαρήγα, τι σηµαίνουν οι άγριες διαθέσεις των διε-
θνών αγορών. Τις έζησα. Τις έζησα αυτούς τους µήνες και ξέρω
τις αναγκαίες ανατροπές σ’ αυτό το διεθνές σύστηµα. Και εµείς,
ως σοσιαλιστές, αυτά έχουµε προτείνει -πολύ συγκεκριµένες
ανατροπές.

Αλλά τώρα, είµαστε εδώ, στην Ελλάδα. Γιατί η Ελλάδα να είναι
ο αδύναµος κρίκος της κρίσης; Γιατί η Ελλάδα να είναι ευάλωτη;
Γιατί να εξάγουµε πολίτες, αντί να εξάγουµε προϊόντα; Γιατί να
εξάγουµε φοιτητές, αντί να εξάγουµε γνώση; Γιατί να µου λέει ο
Γκόρντον Μπράουν, ο πρώην Πρωθυπουργός της Αγγλίας, ότι
σε δύο χρόνια, η µεγαλύτερη εξαγωγική βιοµηχανία της Αγγλίας
δεν θα είναι τα ορυχεία, δεν θα είναι τα αυτοκίνητα, αλλά τα πα-
νεπιστήµιά της;

Σωστά διαµαρτύρονται οι νέοι για το εκπαιδευτικό σύστηµα,
το οποίο τους οδηγεί σε αδιέξοδα. Κυρίες και κύριοι συνάδελ-
φοι, αντί να επιδιώξουµε την ενεργή συµµετοχή των νέων, αντί να
ζητήσουµε την ειλικρινή τους άποψη, να τους βάλουµε πραγµα-
τικά στο παιχνίδι διαµόρφωσης της πολιτικής, για να εµπλουτί-
σουν πολιτικές, δυστυχώς, τους βάλαµε απέναντι σ’ ένα φαύλο
πελατειακό σύστηµα. Και ή έπρεπε να παραιτηθούν, να ιδιωτεύ-
σουν, να φύγουν, ή να διαµαρτύρονται, δυστυχώς, ακόµη και µε
βία. Αλλά δεν είναι επιλογές αυτές. Είναι απλώς επιβεβαίωση των
αδιεξόδων.

∆εν θέλω, ως Πρωθυπουργός στη χώρα αυτή, να έχουµε µια
νεολαία ανενεργή, µια νεολαία απαισιόδοξη, µια νεολαία που
δεν µπορεί να βρει διέξοδο στις αγωνίες της, που δεν µπορεί να
πατήσει γερά στα πόδια της. ∆ιότι ξέρω και ξέρουµε πολύ καλά
ότι, χωρίς την ενεργή παρουσία της νέας γενιάς, η Ελλάδα δεν
θα αλλάξει.

∆εν υποσχόµαστε λαγούς µε πετραχήλια. ∆εν πετάµε στους
νέους ένα ξεροκόµµατο πολιτικής και λίγες βαρύγδουπες υπο-
σχέσεις για το µέλλον. ∆εν υποσχόµαστε STAGE µέσα από τα
πολιτικά γραφεία, για µια κακοπληρωµένη δουλειά, χωρίς καµία
προοπτική. ∆εν υποσχόµαστε τη δήθεν αριστερή, αλλά τελικά
πολύ δεξιά επιλογή ανοίγµατος των θυρών του δηµοσίου, ώστε
να προσληφθούν εκεί όλοι οι νέοι, που βρίσκονται αντιµέτωποι
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µε την ανεργία. Αυτό θα λύσει το αναπτυξιακό πρόβληµα στη
χώρα µας; Να αποθηκεύσουµε το πιο πολύτιµο δυναµικό µας,
ουσιαστικά µέσα σε θέσεις απραξίας;

Αν αυτές είναι οι λύσεις που προτείνονται, να πω ξεκάθαρα
ότι, για µας ούτε λύσεις είναι ούτε θα συµφωνήσουµε να κατα-
φύγουµε στα ίδια λάθη. Αντίθετα, και προεκλογικά και σήµερα,
υποσχόµαστε µια πραγµατικά προοδευτική πολιτική για τους
νέους, µια πολιτική δικαιοσύνης ανάµεσα στις γενιές, που επι-
βάλλει να αλλάξουµε ολόκληρη την πολιτική αντίληψη για το σύ-
στηµα, όπως λειτουργεί µέχρι σήµερα. Ναι, θα στηρίξουµε και
τον αδύναµο νέο, µέσα από ένα νέο προνοιακό σύστηµα που δη-
µιουργούµε, αλλά θα βοηθήσουµε ώστε να απελευθερώσουµε
και κάθε νέο που θέλει να δηµιουργήσει. Οι νέοι χρειάζονται απε-
λευθέρωση των δυνάµεων και των δυνατοτήτων τους, όχι ακόµη
περισσότερο περιορισµούς στις επιλογές και τη ζωή τους. Και
αυτό είναι που κάνει η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ.

Θα αναφερθώ σε µερικές µόνο από τις πολιτικές, που αφο-
ρούν στην πολιτική µας για τους νέους. Πριν όµως από αυτό,
θέλω να σας πω, ότι έχω υποσχεθεί εδώ στη Βουλή, πως θα
αξιοποιήσουµε και τις καλύτερες πρακτικές διεθνώς. Θα αξιο-
ποιήσουµε όποιους µπορούµε να βρούµε, που µπορούν να συµ-
βάλουν στις αλλαγές στη χώρα µας, µεταφέροντας εµπειρία και
γνώση, δουλεύοντας βεβαίως µε τους Έλληνες εµπειρογνώµο-
νες, αλλά αξιοποιώντας το καλύτερο που έχει να προσφέρει η
ανθρωπότητα.

Έχω ζητήσει, λοιπόν, από µια κορυφαία προσωπικότητα, να
ηγηθεί µιας διεθνούς οµάδας, η οποία θα αξιολογήσει όλο το
προνοιακό µας σύστηµα, και παράλληλα θα κοιτάξει και τα θέ-
µατα της νέας γενιάς, καθώς είναι και υπεύθυνος για δύο ινστι-
τούτα. Το ένα για τις µελλοντικές σπουδές, δηλαδή για µια
στρατηγική για τη χώρα του, αλλά επίσης είναι και ένας άνθρω-
πος, ο οποίος αναδείχθηκε ως ένας κεντρικός για την υφήλιο
γνώστης του κράτους πρόνοιας και της αντιµετώπισης της φτώ-
χειας. Είναι Σουηδός. Είναι ο Γιόακιµ Πάλµε, ο γιος του αείµνη-
στου Ούλοφ Πάλµε. Και µόλις πρόσφατα ανακηρύχθηκε
πρόεδρος του Παγκόσµιου Κοινωνιολογικού Ερευνητικού Ινστι-
τούτου και της επιτροπής για το Κράτος Πρόνοιας, που µάχεται
ενάντια στη φτώχεια. Θέλω να τον ευχαριστήσω και από το Βήµα
της Βουλής, για την προσφορά του στην Ελλάδα και, βεβαίως, θα
έχει στενή συνεργασία µε διεθνείς προσωπικότητες και Έλληνες
εµπειρογνώµονες προς αυτή την κατεύθυνση.

Όµως, αν δούµε λίγο την εµπειρία των άλλων χωρών, που
έχουν σοβαρά συστήµατα πρόνοιας και τα οποία δεν είναι πελα-
τειακά, ένα είναι το βασικό τους στοιχείο, ότι είναι αποκεντρω-
µένα. ∆εν είναι πελατειακά, συγκεντρωτικά, σ’ ένα κεντρικό
κράτος -γιατί αυτό λειτουργούσε στο δικό µας σύστηµα- για να
µπορεί να παίζει ο εκάστοτε Βουλευτής και πολιτικός µε τις ανά-
γκες του πολίτη, αντί να εξασφαλίζει δικαιώµατα. Γιατί έτσι γίνο-
νταν πολύ πιο σύνθετα τα προβλήµατα και πολύ πιο
αναποτελεσµατικές οι πολιτικές.

Θα σας πω ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα, που δείχνει πόσο
θα βοηθήσει και η µεγάλη αλλαγή του «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» στο σύ-
στηµα της πρόνοιας. Προχθές, κάναµε µια συνάντηση, την
πρώτη διυπουργική, για το θέµα των ναρκωτικών, για να θέσουµε
σε λειτουργία το εθνικό σχέδιο κατά των εξαρτήσεων. Ξέρετε
πόσα Υπουργεία εµπλέκονται σ’ αυτή την προσπάθεια; ∆έκα
Υπουργεία: άλλα για την πρόληψη, άλλα για τη θεραπεία, άλλα
για τις εξαρτήσεις, άλλα για την καταπολέµηση της εµπορίας,
άλλα για την κοινωνική επανένταξη και το σωφρονισµό. Φαντα-
στείτε λοιπόν τη δουλειά και το συντονισµό που χρειαζόµαστε,
για να αντιµετωπίσουµε ακόµη πιο σύνθετα προβλήµατα, όπως η
ανεργία και το έλλειµµα αναπτυξιακής προοπτικής των νέων στη
χώρα µας. Άρα, λοιπόν, εµείς πάµε σ’ ένα επιτελικό κράτος, µε
γενικές πολιτικές, όπου όµως οι συνέργειες και οι πολιτικές θα
εφαρµόζονται και θα εφαρµόζονται αποτελεσµατικά, σε τοπικό
και περιφερειακό επίπεδο, συµµετοχικά και αποκεντρωµένα.

Μέσα απ’ αυτές τις πολιτικές, βεβαίως, έχουµε συγκεκριµένες
αρχές. Πρώτη και βασική, είναι η συνοχή της κοινωνίας µας και
η απόφασή µας να αλλάξουµε τα πράγµατα στο ασφαλιστικό, µε
τον τρόπο που το κάνουµε. Είναι µία επιλογή, που έχει στο επί-
κεντρό της την αρχή της αλληλεγγύης, πρώτα και κύρια µεταξύ

των γενεών, όπως ακριβώς είπαµε και προεκλογικά. Μια µεταρ-
ρύθµιση, που κατοχυρώνει το δικαίωµα στο µεγαλύτερο επί-
τευγµα του κοινωνικού κράτους, δηλαδή τη διασφάλιση της
κοινωνικής ασφάλισης στα σηµερινά παιδιά και στους νέους αν-
θρώπους.

Ένα άλλο παράδειγµα είναι ότι έχουµε την επιλογή, ιδιαίτερα
στην οικονοµική κρίση, που δηµιουργεί δυσκολίες σε κάθε οικο-
γένεια, να προωθήσουµε και σηµαντικές ρυθµίσεις στην τριτο-
βάθµια εκπαίδευση, που ευνοούν ιδιαίτερα ευαίσθητες
κοινωνικές οµάδες. Γι’ αυτά θα σας µιλήσει αργότερα η κ. ∆ια-
µαντοπούλου.

Προχωρούµε όµως και σε άλλες πολιτικές, ιδιαίτερα για την
εξασφάλιση της εργασιακής και οικονοµικής προοπτικής, χτυ-
πώντας στη ρίζα το πρόβληµα της ανεργίας και αλλάζοντας τη
φιλοσοφία του σηµερινού κράτους-πρόνοιας, περνώντας από
παθητικές πολιτικές επιδότησης σε επιθετικές πολιτικές δηµι-
ουργίας θέσεων εργασίας και νέων ευκαιριών. Να δώσουµε νέα
εργαλεία, όπως είναι το πρόγραµµα του ΟΑΕ∆ για την προώθηση
προγραµµάτων παροχής κινήτρων, µέσω επιδότησης των ασφα-
λιστικών εισφορών. Έχουµε τρία µεγάλα προγράµµατα εκατόν
δεκαπέντε χιλιάδων νέων θέσεων εργασίας, µε γενναίες επιδο-
τήσεις, για µακροχρόνια άνεργες γυναίκες, πολύτεκνες, τρίτε-
κνες, ή τρίτεκνους, και για αρχηγούς µονογονεϊκών οικογενειών.
Ενίσχυση της δηµιουργικότητας, µε νέες πρωτοβουλίες, που θα
χρηµατοδοτηθούν σε καινοτόµες επιχειρηµατικές δραστηριότη-
τες, αλλά επίσης και σε επιταγές, που θα εξαργυρώνονται για
κατάρτιση και για θέσεις εργασίας, τόσο µε επιχορηγήσεις και
καινοτόµες δράσεις, όσο βεβαίως και για στήριξη συνολικά δυό-
µισι χιλιάδων επιχειρήσεων νεανικής επιχειρηµατικότητας. Πρό-
κειται για προγράµµατα, και ευρωπαϊκά και εθνικά, ώστε να
αξιοποιήσουµε όλο το ανθρώπινο δυναµικό, σε αυτή την προ-
σπάθεια ανάπτυξης της χώρας µας.

Έχουµε όµως και την παιδεία. Η µεγάλη αλλαγή, εδώ θα έρθει.
Μια εκπαίδευση, που χρειάζεται συνεχώς να αλλάζει, να εξελίσ-
σεται και να στηρίζει την οικογένεια, από το ολοήµερο σχολείο
και το βρεφονηπιακό σταθµό, που δυστυχώς δεν υπάρχει σή-
µερα, µέχρι το ηλεκτρονικό σχολείο, ώστε να έχει πρόσβαση ο
κάθε πολίτης, ο κάθε νέος, στον πλούτο, την κοινοκτηµοσύνη της
γνώσης, σε παγκόσµιο επίπεδο.

Σηµαντικές αλλαγές χρειάζονται, επίσης στην τριτοβάθµια εκ-
παίδευση. Και πρόσφατα η κ. ∆ιαµαντοπούλου, περιέγραψε τις
γενικές γραµµές στη Σύνοδο των Πρυτάνεων για τις αλλαγές που
πρέπει να γίνουν. Πρέπει να δηµιουργήσουµε αυτοτελή πανεπι-
στήµια, ώστε να παίρνουν πρωτοβουλία, να αποφασίζουν για τα
τµήµατά τους, να αποφασίζουν ποιες σχολές θα έχουν, να απο-
φασίζουν ποια πτυχία θα δώσουν. Αυτό δεν γίνεται σήµερα. Σή-
µερα, αυτό γίνεται στα γραφεία του Υπουργείου Παιδείας. Θα
πρέπει να υπάρχει αυτοτέλεια, ώστε να µπορούν να πάρουν πρω-
τοβουλίες και οι ίδιοι, αλλά και σε συνεργασία µε τις τοπικές κοι-
νωνίες και την περιφέρεια. Και επίσης, να προσελκύουν φοιτητές
και ερευνητές διεθνώς και άρα, από εκεί που λέγαµε, «κάθε
χωριό και ΤΕΙ», να πούµε «κάθε ΤΕΙ και διεθνής παρουσία». Και
είναι σηµαντικό, σε αυτό το σχέδιο να έχουµε την ακαδηµαϊκή
κοινότητα δίπλα µας, όπως πιστεύω ότι έχουµε δίπλα µας και τη
συντριπτική πλειοψηφία των νέων.

Παράλληλα, θέλουµε να εξασφαλίσουµε σε ολόκληρη την κοι-
νωνία, τη δυνατότητα συνεχούς πρόσβασης στην εκπαίδευση,
τη διά βίου εκπαίδευση, δίνοντας νέο νόηµα στην παιδεία και στα
εκπαιδευτικά ιδρύµατα. Να είναι ο χώρος όχι µόνο για τα παιδιά
µας, που θα σπουδάζουν σε αυτά αλλά να είναι ανοικτά πανεπι-
στήµια για όλους, για συνεχή µάθηση, για δεύτερες ευκαιρίες,
για συνεχή εξέλιξη, για συνεχή έρευνα. Ένα θερµοκήπιο καινο-
τοµιών, σκέψης και επίλυσης προβληµάτων, είτε είναι τεχνολο-
γικά προβλήµατα είτε είναι κοινωνικά είτε για την ανάπτυξη της
κάθε περιοχής και περιφέρειας. Για να γίνουν όµως αυτά, χρειά-
ζεται η συµµετοχή του νέου, το δικαίωµα της συµµετοχής. Γι’
αυτό και δίνουµε οξυγόνο, η Κυβέρνησή µας δίνει οξυγόνο στη
δηµοκρατία, µε πολιτικές εναντίον κάθε είδους αποκλεισµού, ηλι-
κιακού, οικονοµικού ή και γεωγραφικού. Με όλες µας τις πρω-
τοβουλίες, που ξεκινήσαµε από την πρώτη µέρα που αναλάβαµε
τη διακυβέρνηση της χώρας, όπως είναι η ανοιχτή διαβούλευση
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όλων των νοµοσχεδίων, στο διαδίκτυο. Για να µπορεί να συµµε-
τέχει ο νέος, όχι µόνο µέσα από οργανωµένα κόµµατα, αλλά να
συµµετέχει, είτε συλλογικά είτε ατοµικά, µε τη γνώµη του, µε το
λόγο του. Με την ανάρτηση όλων των αποφάσεών µας στο δια-
δίκτυο. Να µας κρίνουν, να συµµετέχουν µε δηµιουργική κριτική.
Με την απόφασή µας να κατεβάσουµε το ηλικιακό όριο εκλογής
στην Τοπική Αυτοδιοίκηση στα δεκαοκτώ έτη. Γιατί πιστεύουµε
και εµπιστευόµαστε τους νέους και τις νέες µας.

Και τελειώνω µε µία προτροπή: Στις εκλογές της αυτοδιοίκη-
σης, που έρχονται, βάλτε νέους ανθρώπους, βάλτε νέες και
νέους. Είναι µια έκκληση προς όλα τα κόµµατα. ∆ώστε λόγο και
ρόλο στην νέα γενιά. Η νέα γενιά και ξέρει, η νέα γενιά και µπο-
ρεί, η νέα γενιά και θέλει. Κάντε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» µοχλό αλ-
λαγών και ανατροπών, µε τους νέους πρωτοπόρους.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει η Πρόε-
δρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας, κ. Αλέκα Παπαρήγα.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Ακού-
γοντας τον Πρωθυπουργό προχθές, που µίλησε για το
ασφαλιστικό, αλλά και σήµερα για το τόσο µεγάλο θέµα που
αφορά τη νέα γενιά, µια ιδέα σφηνώθηκε στο µυαλό µου και µια
υποχρέωση: Ότι πρέπει να καλωσορίσω στην Ελλάδα την Κυ-
βέρνηση του ΠΑΣΟΚ, η οποία αφίχθη στις 4 Οκτωβρίου 2009.
∆ιότι µιλάει ο Πρωθυπουργός και µέσα στη Βουλή και εκτός και
κάνει µια περιγραφή όλων των κακώς κειµένων στο κράτος, στην
κοινωνία, στην παιδεία, στον τοµέα της υγείας, σαν να είναι µια
καινούργια Κυβέρνηση, όπως ήλθε η τρόικα εδώ, µελέτησε τα
πράγµατα, έβγαλε ένα συµπέρασµα και τώρα φέρνει καινούργια
µέτρα.

Ό,τι περιγράφετε ως τώρα και το οποίο περιγράφετε επιλε-
κτικά και επί την περιφέρεια των προβληµάτων, όχι την καρδιά,
το δηµιουργήσατε εσείς, όπως και η κυβέρνηση της Νέας ∆η-
µοκρατίας. Και αν θέλετε, να πούµε ότι είναι και δηµιούργηµα
από τότε που ιδρύθηκε το σύγχρονο ελληνικό κράτος. Πάντως εί-
σαστε µέσα. Είτε από παππού είτε από πατέρα είτε ο ίδιος -και
δεν αναφέροµαι µόνο σε πρόσωπα, αλλά σε κυβερνήσεις και
ηγεσίες κοµµάτων- είσαστε µέσα. Ειλικρινά το θεωρώ προσβλη-
τικό, όχι για εµάς εδώ -εµείς δεν πρέπει να αισθανόµαστε προ-
σβεβληµένοι µε τίποτα- αλλά για το λαό, τη νεολαία, να βγαίνει
ένας Πρωθυπουργός και να θίγει τα κακώς κείµενα, για να µπο-
ρέσει να δηµιουργήσει το κατάλληλο ιδεολογικό και πολιτικό
κλίµα και να περάσει τα χειρότερα µέτρα της τελευταίας πεντη-
κονταετίας και πιο πέρα.

Μιλάτε για το πελατειακό κράτος.
Κύριε Πρωθυπουργέ, έχετε υπ’ όψιν σας ποιο είναι το «κρά-

τος» που διαµορφώνουν σε κάθε κλάδο και σε κάθε χώρο δου-
λειάς τα µεγάλα επιχειρηµατικά συγκροτήµατα; Εκεί δηλαδή
είναι αγγελούδια; Εκεί δεν υπάρχει τίποτα; Εκεί δεν υπάρχουν
πελατειακές σχέσεις; Εκεί είναι ακόµα χειρότερα. Εκεί –και µε
συγχωρείτε για την έκφρασή µου- ή θα είσαι ρουφιάνος του ερ-
γοδότη ή µπορεί και να σε απολύσει. Εκεί τα µπόνους, τα πριµ
παραγωγικότητας είναι το µέσο εξαγοράς των εργαζοµένων, ο
φόβος. Αυτό ισχύει σε όλο το καθεστώς των προσλήψεων στον
ιδιωτικό τοµέα, από το βιογραφικό όπου πρέπει να πεις ότι δεν θα
κάνεις οικογένεια, να κρύψεις την εγκυµοσύνη κ.λπ. Θα δίνει και
δελτίο τώρα η γυναίκα του µηνιαίου κύκλου, για να την κρατή-
σουν στη δουλειά.

Όλα αυτά εσάς δεν σας ξενίζουν; Αυτά δεν είναι τίποτα; Αυτά
είναι ηθικά; Εσείς δηλαδή τι είσαστε; Είσαστε µια Κυβέρνηση, εί-
σαστε το στρατηγείο, τάχα το αποσπασµένο από όλα τα άλλα,
που µπορεί αφ’ υψηλού να κρίνει τους πάντες και τα πάντα.

Οι επιχειρηµατίες δεν έχουν χρέη; Για βάλτε το χρέος των επι-
χειρηµατιών προς το δηµόσιο, προς τους εργαζόµενους. Και δεν
εννοώ το ταξικό τους χρέος. ∆εν εννοώ αυτό. Αυτό δεν είναι σε
θέση να το καταλάβουν. Εννοώ τα χρέη τους. Αυτά δεν υπολο-
γίζονται. Ό,τι είναι, έχει προέλθει µέσα από τη δηµόσια διοίκηση.
Και ξέρετε πάρα πολύ καλά γιατί διευρύνθηκε η δηµόσια διοί-
κηση στην Ελλάδα. Η διεύρυνση του κρατικού καπιταλιστικού

επιχειρηµατικού τοµέα θα έφερνε και µία τέτοια διεύρυνση. Ήταν
αναπόφευκτο. Η µείωση του κρατικού καπιταλιστικού τοµέα υπέρ
του ιδιωτικού καπιταλιστικού οδηγεί στη µείωση των εργαζοµέ-
νων στη ∆ηµόσια ∆ιοίκηση.

Βεβαίως µπήκαν και τα πελατειακά, µπήκαν και τα ρουσφετο-
λογικά, µπήκε και η αναρχία που επικρατεί γενικότερα µέσα στο
σύστηµα. Αλλά εν πάση περιπτώσει, γιατί τα ανάγετε όλα σε
θέµα ηθικής;

Εµείς δεν κρίνουµε ούτε το ΠΑΣΟΚ ούτε τη Νέα ∆ηµοκρατία
από αυτή την ηθικιστική πλευρά. Και παραδίδετε τελικά τους ερ-
γαζόµενους νέους στη ρουσφετολογία των οργάνων του «ΚΑΛ-
ΛΙΚΡΑΤΗ», της τοπικής κρατικής διοίκησης –εκεί και αν θα
γίνεται- την αποκεντρωµένη ρουσφετολογία και εξαγορά και δια-
φθορά και στους µηχανισµούς των επιχειρηµατιών. Η σαπίλα
είναι από πάνω µέχρι κάτω. Και εν πάση περιπτώσει πρέπει να
σταµατήσει όλη αυτή η διάχυση της ευθύνης στον καθένα µας,
στον καθένα µας, στον καθένα µας.

Βεβαίως, ευθύνες πολιτικές έχει ο ελληνικός λαός, αλλά αυτός
δεν είναι λόγος για να σκύψει το κεφάλι απέναντι στα διάφορα
νοµοσχέδια. Να ξεκαθαρίσουµε τα εξής πράγµατα: Εµείς δεν µι-
λάµε γενικά «η νεολαία, οι νέοι κ.λπ.».

Βεβαίως, υπάρχει το ενιαίο ηλικιακό χαρακτηριστικό στη νεο-
λαία, ένα ωραίο ζηλευτό, αν θέλετε, για εµάς χαρακτηριστικό,
αρκεί να µην οδηγεί σε µια ισοπέδωση της νεανικής εκδήλωσης,
να υπάρχει µεγαλύτερη ποικιλία της έκφρασης και των εκδηλώ-
σεων της νεολαίας. Γιατί, δυστυχώς, γίνεται και µια προσπάθεια
µιας πολύ ενιοποιηµένης και τυποποιηµένης έκφρασης, αλλά δεν
έχει σηµασία.

Η νεολαία, λοιπόν, έχει µια σειρά αξιοζήλευτα χαρακτηριστικά
που δεν τα έχουµε εµείς των παραπάνω ηλικιών, εµείς που µπαί-
νουµε πια στην ηλικία της γήρανσης. Αλλά αυτό δεν µπορεί να
καθορίσει την έννοια «νεολαία», τουλάχιστον για εµάς. Για εµάς
υπάρχουν τα παιδιά που ανήκουν στα εργατικά λαϊκά στρώµατα,
τα παιδιά που ανήκουν στα µεσαία, ανώτερα µεσαία στρώµατα,
τα παιδιά που ανήκουν στην αστική τάξη.

Ακόµα και όταν όλα αυτά τα παιδιά φοράνε το ίδιο τζιν παντε-
λόνι –εµφανισιακά τζιν, γιατί άλλο είναι το κόστος του ενός και
άλλο του άλλου- ακόµα και αν φοράνε το ίδιο φθηνό µπλουζάκι,
οι διαφορές είναι τεράστιες και είναι ταξικές και καθορίζονται σε
ποια οικογένεια ανήκουν αυτά τα παιδιά και είναι και προκαθο-
ρισµένο και το µέλλον τους, τι θα γίνει το παιδί του εργάτη στη
µεγάλη πλειοψηφία, τι θα γίνει το παιδί του φτωχού αγρότη, τι θα
γίνει το παιδί που ο πατέρας του έχει ένα µικροµάγαζο και τα-
λαιπωρείται.

Πάντα υπήρχε κινητικότητα διαταξική, αλλά αυτή δεν καθορί-
ζει ποιος θα είναι ο προορισµός των παιδιών των εργατικών, των
λαϊκών οικογενειών. Αυτό, λοιπόν, είναι το κυριότερο για εµάς.

Κοιτάξτε, αυτές τις µέρες συζητήσαµε πάρα πολύ το εργα-
σιακό, το ασφαλιστικό κ.λπ. και έχουν γίνει πάρα πολλές αναλύ-
σεις από όλους µας και βεβαίως εµείς από τη δική µας σκοπιά και
για ό,τι έχουµε πει έχουµε πλήρη επίγνωση, ότι πέφτει βαρύς πέ-
λεκυς για αυτούς που είναι σαράντα χρονών και κάτω. Και το
µέτρο αυτό δεν είναι καινούργιο.

Από τις αρχές της δεκαετίας του ’90 µε την εξειδικευµένη πο-
λιτική του Μάαστριχτ άρχισε η αντίστροφη µέτρηση για τις νεώ-
τερες ηλικίες. Άρχισε, παραδείγµατος χάριν, η ανατροπή για
αυτούς που προσλαµβάνονται από το ’93 και µετά, µετά πήγαµε
στο ’81 και τώρα έχει χαθεί η άκρη.

Αυτό που είναι καθαρό είναι πως αν συνεχίσουν τα πράγµατα
έτσι –εµείς πιστεύουµε ότι θα αλλάξουν τα επόµενα χρόνια, µε
την πάλη του λαού και µε τις ανατροπές που πρέπει να γίνουν- αν
πάµε µε τον προγραµµατισµό που κάνει η Ευρωπαϊκή Ένωση για
το 2060, είναι µαύρη η προοπτική και για τα παιδιά που αυτή τη
στιγµή µέσα στην κοιλιά της µαµάς τους και για τα παιδιά των
εγγονιών µας. Είναι µαύρη κυριολεκτικά.

Καταργούνται οι συλλογικές συµβάσεις, γενικεύονται οι ελα-
στικές µορφές απασχόλησης, πλήρη απαξίωση του πρώτου βα-
σικού µισθού, χωρίς ελπίδα σύνταξης και τελικά –να το πούµε µε
µία φράση, για να µην χάνεται χρόνος, γιατί τα έχουµε πει δέκα
χιλιάδες φορές- οι νέοι άνθρωποι αλέθονται κυριολεκτικά στη
µηχανή του κέρδους.
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Τους αρνούνται παροχές που κάποτε ήταν παροχές όχι επα-
ναστατικές. Ήταν απλές –ας πούµε- παροχές είτε από ανάγκη
είτε από υποχώρηση είτε και εκσυγχρονιστικού τύπου. Ήταν πα-
ροχές εδώ και εξήντα χρόνια. ∆ηλαδή τι περιγραφή να κάνω;

Ο Πρωθυπουργός µιλώντας προχθές είπε ότι είναι ωραίο
πράγµα η κινητικότητα της νεολαίας στην εργασία. Μα, είναι
άλλο πράγµα να ξεκινώ αν είµαι είκοσι χρονών και ελπίζω ότι
µετά από δέκα-είκοσι χρόνια θα εξελιχθώ στη δουλειά µου ή εν-
δεχοµένως θα βρω και µια καλύτερη δουλειά που να ταιριάζει
στις γνώσεις µου, στα ενδιαφέροντά µου, στις κλίσεις µου κ.λπ.,
είναι άλλο πράγµα αυτό και να αλλάξω δουλειά και άλλο πράγµα
να είµαι υποχρεωµένος να αναζητώ συνεχώς δουλειά είτε γιατί
είµαι άνεργος είτε γιατί απολύοµαι γιατί δεν µπορώ να επιβιώσω.

Υπάρχει δουλειά από δουλειά και ίσως µε τον όρο «εργασία»
πραγµατικά αποδίδεται καλύτερα. Τώρα µε τον όρο «δουλειά»
εννοούµε «δουλεία». Είναι δυνατόν να λέµε ότι η κινητικότητα
είναι προοδευτικό φαινόµενο; Εξαρτάται. Μπορεί να είναι προο-
δευτικό και ριζοσπαστικό. Μπορεί να είναι και βαθύτατα αντι-
δραστικό. Και έτσι είναι αυτό που περιγράφουµε.

Θέλω να σταθώ στην αντιπαιδαγωγική επίθεση που δέχεται η
νεολαία όχι αναλύοντας όλα τα ζητήµατα του εκπαιδευτικού συ-
στήµατος. Έχει και τη σχετική της αυτοτέλεια αυτή η ανάλυση,
είναι ένα σύνθετο ζήτηµα. ∆εν είναι δυνατόν να το εξαντλήσω
ούτε –αν θέλετε- να µετατοπίσω το θέµα της ηµερήσιας διάταξης
σε θέµα παιδείας.

Ωστόσο, µιλάµε για µία αντιπαιδαγωγική επίθεση, η οποία οδη-
γεί ακριβώς στην πλήρη µέχρι κεραίας, µέχρι λεπτοµέρειας προ-
σαρµογή του εκπαιδευτικού συστήµατος στους κανόνες της
αγοράς και θα οξυνθεί µέχρι το µεδούλι πια το σύστηµα παιδείας
που εντάσσεται στα συµφέροντα των επιχειρηµατιών. Μιλάµε πια
όχι για σύστηµα παιδείας, αλλά για εκπαιδευτική αγορά. Γι’ αυτό
µιλάµε.

Πάντα το εκπαιδευτικό σύστηµα ήταν δεµένο µε την αγορά,
µε την οικονοµία και αυτό έτσι πρέπει να είναι. ∆εν µπορεί να
είναι στον αέρα. ∆εν διδάσκεται κανείς µόνο για να ικανοποιήσει
τις γνώσεις του. Όµως, τώρα πια µιλάµε για εκπαιδευτική αγορά.

Θα οξυνθεί µε τον «ΚΑΛΛΙΚΡΑΤΗ» γιατί µε τις αλλαγές που
έχουν δροµολογηθεί στο όνοµα του αποκεντρωµένου σχολείου
µιλάµε πια για την αυτονόµηση της κάθε σχολικής µονάδας, του
κάθε πανεπιστηµίου, όπου οι µεταξύ τους σχέσεις και η σχέση µε
τους επιχειρηµατίες θα είναι καθαρά σχέσεις επιχειρηµατικές,
όπως είναι σε µια σειρά χώρες και όπως µάλιστα ήδη –επειδή
προηγήθηκαν αυτά τα µέτρα πιο πριν- έχει εκτιµηθεί ακόµα και µε
τα δικά τους δεδοµένα ότι δηµιουργεί σοβαρά προβλήµατα.

Ο αθλητισµός, ο πολιτισµός έχει παραδοθεί πλήρως στην επι-
χειρηµατική δραστηριότητα. Η εξάπλωση των ναρκωτικών παίρ-
νει το χαρακτήρα κοινωνικής µάστιγας.

Η Κυβέρνηση –εγώ θα το πω, ανεξάρτητα τώρα από το τι λέει
και το τι κάνει- είναι εν υπνώσει σε αυτό το θέµα. Σε σχέση µε τι;
∆εν κάνει τίποτα, για να εµποδίσει την εξάπλωση. Και δεν µιλάω
τώρα για τη γενική πολιτική που χρειάζεται, γιατί αυτή δεν µπο-
ρεί να την ακολουθήσει η Κυβέρνηση. ∆εν κάνει τίποτα για ορι-
σµένα ουσιαστικά στοιχεία της πρόληψης, έστω και µέσα στις
συνθήκες του συστήµατος που ζούµε, χώρια οι επικίνδυνες νε-
ωτεριστικές της ιδεοληψίες, που µπορεί να αποτελέσουν και άλ-
λοθι για την ωραιοποίηση των ναρκωτικών.

Θα σταθώ, λοιπόν, σε ορισµένα ζητήµατα για το εκπαιδευτικό
σύστηµα. Αναφέροµαι στη διά βίου µάθηση. Πρόκειται για µια
αλλαγή –είναι αλλαγή, πείτε το και µεταρρύθµιση και αναδιάρ-
θρωση, βεβαίως είναι- που όµως επιβλήθηκε κυριολεκτικά από
τις ανάγκες της αγοράς. Ό,τι χειρότερο µπορούσε να συµβεί
στην παιδεία!

Πρόκειται, λοιπόν, για τη µετατροπή της παιδείας και τυπικά
και θεσµικά σε εκπαιδευτική αγορά –όπως είπα προηγούµενα-
όπου το εκπαιδευτικό κύρος και τις εκπαιδευτικές αρµοδιότητες
τις παίρνουν οι έµποροι της γνώσης και έµποροι της γνώσης γί-
νονται και εκπαιδευτικοί και καθηγητάδες µε διδακτορικά κ.λπ.
και πρόεδροι παγκοσµίων οργανισµών.

∆εν ξέρω τον κ. Πάλµε ποιος είναι και τι είναι, απλώς σηµει-
ώνω ότι ήταν παιδί Πρωθυπουργού –εντάξει- είχε και τις ευκαι-
ρίες του να γίνει και πρόεδρος παγκόσµιου οργανισµού. Τώρα,

για εµένα έµπορος είναι ο κύριος. Τέτοιες είναι αυτές οι διεθνείς
εταιρΕίες: έµποροι της γνώσης, έµποροι της νέας τεχνολογίας,
έµποροι της υγείας και ό,τι θέλετε. Με συγχωρείτε, αν εξαιρείται
ο κύριος, προσωπικά –δυσκολεύοµαι να το πιστέψω- του ζητώ
συγνώµη, αλλά δεν πιστεύω ότι εξαιρείται.

Έτσι, λοιπόν, οι έµποροι της γνώσης παίρνουν αρµοδιότητες
στον τοµέα της παιδείας και όλα αυτά προωθούνται µε ωραίες
εκφράσεις και ωραία συνθήµατα: αυτοτέλεια, αξιολόγηση, εξω-
στρέφεια. Οι εκφράσεις από µόνες τους µπορεί να είναι ωραίες.
Το περιεχόµενο µας ενδιαφέρει. Και τα λεγόµενα ανεξάρτητα πα-
νεπιστήµια θα έχουν προθάλαµο τα ανεξάρτητα σχολεία.

Η αξιολόγηση είναι µια ωραία λέξη –«αξιολογώ»- φορτισµένη
θετικά. Η αξιολόγηση είτε εσωτερική είτε εξωτερική είτε ατοµική
από τον καθηγητή στο µαθητή κ.λπ. είτε αφορά το ίδρυµα, γίνε-
ται µε στόχο την προσαρµογή και τη συµµόρφωση στους νόµους
της ζούγκλας και –θα το πω καθαρά- µε στόχο την ισοπέδωση
της κριτικής σκέψης. Πρέπει τώρα να σκεφτόµαστε µε βάση τη
σκέψη της τρόικας.

Να σας πω, αν θέλετε, πολύ συγκεκριµένα πράγµατα. Η
Υπουργός Παιδείας έχει δηλώσει ότι τα προγράµµατα σπουδών
δεν θα έχουν στεγανά µεταξύ τους και ότι ο φοιτητής θα έχει την
ευθύνη για το τελικό αποτέλεσµα –είναι η ανάληψη ευθύνης- και
βεβαίως το τελικό αποτέλεσµα θα είναι κάτω από την πίεση της
αγοράς και της οικογένειας.

Έχει δηλώσει η Υπουργός ότι οι µαθησιακές διαδικασίες συ-
ντελούνται τόσο στα πλαίσια -προσέξτε- του επίσηµου εκπαι-
δευτικού συστήµατος, δηλαδή, την τυπική εκπαίδευση όσο και
σε µια ποικιλία εξωσχολικών, µη τυπικών και άτυπων µορφών µά-
θησης. Παράδειγµα: Τα τελευταία χρόνια στα πανεπιστήµια,
τόσο η ∆ΑΠ όσο και η ΠΑΣΠ οργανώνουν διάφορες εκδηλώσεις,
που είναι δικαίωµά τους, στα πλαίσια µιας συνδικαλιστικής φοι-
τητικής παράταξης κ.λπ., όπου, όµως, µιλάνε καθηγητές, παρα-
καθηγητές -καλοί, κακοί, ένας Θεός ξέρει!- αµφιλεγόµενοι,
κάποιοι που έχουν πάρει τίτλους ποιος ξέρει πώς. Αυτά τώρα
µπορούν να θεωρούνται ότι είναι µια άτυπη µορφή µάθησης και
µπορείς να παίρνεις κουπόνια για να εντάσσονται µέσα στις εκ-
παιδευτικές ικανότητες.

Βεβαίως, υπάρχει και η πλατιά έννοια του πολιτισµού, της µόρ-
φωσης. Μόρφωση µπορείς να πάρεις κι από ένα έργο στην τη-
λεόραση. Καλλιέργεια µπορείς να πάρεις και όταν πας σε ένα
θέατρο. Μιλάµε, όµως, για το τι σηµαίνει οργανωµένο εκπαιδευ-
τικό σύστηµα.

Υπάρχουν οι διάφορες ΜΚΟ που αυτές κι αν θα δίνουν! Στο
τέλος θα δίνουν και πτυχία. ∆εν µπορεί να µην υπάρχουν µη τυ-
πικές µορφές εκπαίδευσης. Υπήρχαν πάντα οι µη τυπικές µορ-
φές µόρφωσης και εκπαίδευσης, όπως το εξωσχολικό βιβλίο, το
διάβασµα. Κυνηγούσαµε τα παιδιά µας να διαβάσουν κάτι πέρα
από το σχολείο. Αυτό είναι άλλο πράγµα. Αυτό εξαρτάται από
πάρα πολλούς παράγοντες.

Στην ουσία οδηγείται το παιδί να έχει έναν ατοµικό δρόµο. Και
θα σας πω και κάτι. Ατοµικό δρόµο αλλιώς θα παίρνει το παιδί
που ανήκει στη φτωχή λαϊκή οικογένεια και αλλιώς το παιδί της
ανώτερης µεσοαστικής και αστικής. Και να το πούµε και καθαρά,
θα έχουµε τα σχολεία που θα βγάζουν τα παιδιά των λαϊκών
στρωµάτων, µε λίγα µαθήµατα, λίγη γνώση, λίγο κόπο και τα παι-
διά που θα βγάζουν τα σχολεία και που δε θα εφαρµόζουν τους
κανόνες που εφαρµόζονται στα λαϊκά σχολεία. Και αυτό θα σας
το πω πάρα πολύ καθαρά. Στα σχολεία -και µιλάµε για τη διεθνή
εµπειρία- για την ανώτερη τάξη, γιατί τα σχολεία πια ταξικοποι-
ούνται και εξωτερικά, όχι µόνο εσωτερικά, κυριαρχεί το βιβλίο
και όχι ο ηλεκτρονικός υπολογιστής, όπου µπαίνει τώρα από την
Α’ ∆ηµοτικού στα λαϊκά σχολεία.

∆εν είµαστε αντίθετοι µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή, αλλά
όλα τα µέτρα που εφαρµόζονται εδώ στην Ελλάδα και αλλού -για
να µην τα βάλουµε µόνο µε την Κυβέρνηση τώρα, αυτή ή και την
προηγούµενη- είναι µέτρα όπου προηγούνται οι εντολές και οι
έρευνες της αγοράς και µετά εφαρµόζονται στην εκπαίδευση.
∆εν προηγείται η έρευνα και η µελέτη των διαφόρων επιστηµό-
νων, µε διαφορετικές απόψεις, των όποιων επιστηµονικών ιδρυ-
µάτων. ∆εν προηγείται η µελέτη και µετά να ανατεθεί στο
Υπουργείο Παιδείας να πάρει υπ’ όψιν του τη µελέτη. Πρώτα θα
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µελετήσουν ο ΙΟΒΕ -ο εκάστοτε ΙΟΒΕ- ο ΟΟΣΑ, η ∆ιεθνής Τρά-
πεζα, το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και µετά θα τα παραλάβουν
οι επιστήµονες, οι αρεστοί, οι προσαρµοσµένοι και θα τα µετα-
τρέψουν σε εκπαιδευτικά προγράµµατα.

Η διά βίου µάθηση θα είναι, λοιπόν, ένας εφιάλτης µέχρι να
βγάλει το παιδί και το πανεπιστήµιο, όποιοι µπορέσουν να φτά-
σουν, γιατί ακούσαµε και τον Πρωθυπουργό να λέει ότι είναι µε-
γάλος ο αριθµός και ότι πρέπει να µειωθεί, κυνηγώντας από εδώ
πιστωτικές µονάδες, γνώσεις, χαρτιά, να πάει εδώ, να πάει εκεί,
την κινητικότητα και η διά βίου µάθηση θα είναι ένας εφιάλτης,
όταν τελειώσεις το πανεπιστήµιο ή το ΤΕΙ. ∆ιότι πας σε µια δου-
λειά, σε διώχνουν από τη δουλειά. Ξανά πρέπει να πηγαίνεις στα
ΙΕΚ, στην κατάρτιση, να ξαναβρίσκεις µαθήµατα, να παίρνεις κι
ένα άλλο πιστοποιητικό ότι έκανες και κάτι άλλο, να πάρεις κι ένα
πτυχιάκι από τη µεγάλη αγορά των διάφορων ποικιλώνυµων σχο-
λών -διά βίου µάθηση είναι αυτή- για να βρίσκεις µια άλλη δου-
λειά. Πας στην άλλη δουλειά, σε κρατούν ένα-δύο χρόνια -ευχής
έργο θα είναι δύο χρόνια- σε διώχνουν, ξανά πάλι πρέπει να απο-
κτήσεις ένα πτυχίο.

Άκουγα σήµερα σ’ ένα ραδιοφωνικό σταθµό κάποιον ο οποίος
είπε ότι είναι ζωγράφος και µετά άρχισε να λέει: «Ζωγράφος
τώρα και να βρεις δουλειά στην Ελλάδα; Ούτε συζήτηση». Αυτό
πια, η ζωγραφική θεωρείται ότι είναι χόµπι. Να διορίζουµε ζω-
γράφους στα σχολεία; Αυτό πάει πολύ. Αλίµονο! Θα έχουµε τον
ηλεκτρονικό υπολογιστή. Θα ζωγραφίζει το παιδί µε τον υπολο-
γιστή. Γιατί να πάνε οι ζωγράφοι άλλωστε; ∆εν χρειάζονται. Λέει,
λοιπόν: «Πήρα δίπλωµα οδηγού σε φορτηγά και ψάχνω να γίνω
οδηγός». Σας το λέω έτσι, επειδή το θυµήθηκα σήµερα. Όλοι σας
θα έχετε στον περίγυρό σας ένα κάρο παραδείγµατα.

Θέλω να συνεχίσω, λέγοντας το εξής. Βεβαίως, αυτά τα είχαµε
πει και στην προηγούµενη κυβέρνηση. Εγκληµατείτε στο θέµα
της γλώσσας. Είναι έγκληµα. Εντάξει, σας έλαχε ο κλήρος να κά-
νετε όλες αυτές τις αναδιαρθρώσεις πακέτο, µαζεµένες.

Το 2007, η Γενική ∆ιεύθυνση Εκπαίδευσης και Πολιτισµού της
Κοµισιόν προετοίµαζε το Συνέδριο για τις επιχειρήσεις. Προ-
σέξτε, ήταν Συνέδριο των Επιχειρήσεων µε θέµα τις Γλώσσες και
τις ∆ιαπολιτισµικές ∆εξιότητες. Η δεξιότητα ποτέ δεν ήταν ταυ-
τισµένη µε τη γνώση. Τώρα ταυτίζεται µε τη γνώση. Η δεξιότης
µε τη γνώση! Τέλος πάντων. Το σύνθηµα ήταν «Η γλώσσα είναι
µπίζνες». Αυτό ήταν σύνθηµα, όχι αποτέλεσµα, όχι συµπέρασµα
ενός συνεδρίου. Εποµένως, η γλώσσα είναι ένα µέσο επικοινω-
νίας και όχι µέσο λόγου. Λόγος ίσον σκέψη και αυτό το ξέρουµε.
Και η ευρύτητα της σκέψης µπορεί -όχι απόλυτα τυπικά- να εκ-
φράζεται και στην ευρύτητα του λόγου. Όχι απόλυτα τυπικά,
γιατί κάποιος µπορεί να έχει λιγότερο λεξιλόγιο.

Τι σηµαίνει γλώσσα, λοιπόν; Από επτακόσιες έως δύο χιλιάδες
λέξεις είναι αρκετές για την επικοινωνία, η γλώσσα του τουρι-
σµού κ.λπ., γλώσσα της αµορφωσιάς. Αυτή είναι η ιστορία.

Όλα τα προγράµµατα, λοιπόν, που φέρνετε για την εκπαί-
δευση, από το πανεπιστήµιο µέχρι και το νηπιαγωγείο είναι υπο-
ταγµένα σ’ αυτή την άποψη, η παιδεία της αγοράς και
υποταγµένα στο εξής πράγµα, αυτό που λέτε συνέχεια και εδώ
το λένε και άλλα κόµµατα. Τέλειωσε η εποχή των -ισµών, υλι-
σµών, ιδεαλισµών, κ.λπ. Τώρα είµαστε στην εποχή των θεσµών.
Και δεν το πιστεύετε αυτό που λέτε, γιατί ιδεολογία έχετε, ιδεο-
λογικές αντιλήψεις έχετε. Έχετε κι εσείς τους δικούς σας -ισµούς
και όλα τα κόµµατα έχουµε, ανεξάρτητα αν συµφωνούµε.

Όµως, τι θέλουµε; Οι -ισµοί, η ιδεολογία να είναι υπόθεση ενός
κλειστού κύκλου. Για τη νεολαία, για το λαό είναι οι θεσµοί, δη-
λαδή, ο αυταρχισµός. ∆ιότι σήµερα δεν υπάρχει θεσµός που δεν
είναι καταπιεστικός και αυταρχικός και µε όποιον τρόπο να εκ-
φράσεις τη γνώµη σου, τελειώνει, δεν πρόκειται να παρθεί υπ’
όψιν.

Περιορίζετε την ύλη στα σχολεία. Βεβαίως, να συµφωνήσουµε
στο βαθµό ποσότητας της ύλης. Όµως, αυτό που κάνετε είναι
«λίγη γνώση, λίγος κόπος». Αυτό κάνετε. Και µάλιστα, περιορί-
ζετε τη γνώση π.χ. στα µαθηµατικά. Ξέρετε τι ευρύτερες συνέ-
πειες έχει αυτό; Και λέτε και λίγο δηµαγωγικά «προς όφελος της
γλώσσας». Προς όφελος της γλώσσας της αγοράς, αυτής που
περιέγραψα προηγούµενα.

Ξέρετε τι σηµαίνει ο περιορισµός των µαθηµατικών και της φυ-

σικής; Και σας το λέω προσωπικά, που ξέρετε ότι δεν είµαι ούτε
µαθηµατικός ούτε φυσικός. Κάθε άλλο και αν θέλετε, κάνω και
την αυτοκριτική µου εκ των υστέρων. ∆εν είχα συλλάβει, όταν
πήγαινα στο σχολείο, τη µεγάλη σηµασία αυτών των µαθηµάτων,
διότι δεν µου την είχαν διδάξει. Σηµαίνει ότι στενεύει το επιστη-
µονικό υπόβαθρο της γνώσης. ∆ιότι σας λέω ότι το συνειδητο-
ποίησα σε πολύ µεγάλη ηλικία αυτό το πράγµα και αφού
βοηθήθηκα και από συντρόφους µου που ασχολούνται µε αυτά
τα πράγµατα να το καταλάβω, γιατί δεν το είχα καταλάβει καν:
Αυτά τα µαθήµατα ακόµη πιο καθαρά, γιατί και η ιστορία έχει,
βεβαίως, επιστηµονικό υπόβαθρο, αλλά εξασκούν το παιδί σε
αυτό που λέµε να αναζητεί το επιστηµονικό υπόβαθρο στη
γνώση. Και γνώση χωρίς επιστηµονικό υπόβαθρο είναι αµορφω-
σιά. Έχει µεγάλη σηµασία.

Και την ίδια ώρα βάζετε µέσα τον ηλεκτρονικό υπολογιστή
στην Α’ Τάξη και την εκµάθηση της αγγλικής. Εδώ πέρα έχουµε
πρόβληµα εκµάθησης της µητρικής γλώσσας στην Α’ Τάξη,
έχουµε πρόβληµα εκφοράς λόγου και βάλατε λίγα αγγλικά, λίγα
γαλλικά, λίγα ελληνικά. Το δε παιδί είναι σφουγγάρι και θα πάρει
από δω κι από εκεί πάρα πολλά πράγµατα από τον ηλεκτρονικό
υπολογιστή. Θα αποθηκεύει πληροφορίες.

Χρησιµοποιούν τα παιδιά τον ηλεκτρονικό υπολογιστή και οι
γονείς που είναι µορφωµένοι δεν µπορούν να καταλάβουν πώς το
παιδί µπορεί να το χρησιµοποιήσει έτσι. Εσείς νοµίζετε ότι αυτό
είναι πρόοδος; Αυτά πάτε να κάνετε.

Όταν λέµε, λοιπόν, ότι η νέα γενιά θα ζήσει τραγικά, ξεκινάµε
από τη δουλειά των γονιών τους, την παιδεία, την υγεία και τη
σύνταξη των γονιών τους, γιατί αυτό καθορίζει τα παιδιά, µέχρι
τις εργασιακές συνθήκες των νέων, αλλά και τη µόρφωση. Είναι
σηµαντικό.

Ετοιµάζετε µία παιδεία, όπου ο νέος θα ανέχεται την αµορ-
φωσιά, την εξαγορά, την ενσωµάτωση, το ρουσφέτι. Βεβαίως,
αυτά δεν θα κυριαρχήσουν. Αντιστάσεις και αγώνες θα υπάρ-
ξουν.

Αυτό ειδικά που κάνετε στην παιδεία µε τα οκτακόσια πειρα-
µατικά σχολεία που φέρνετε, είναι έγκληµα. Και να σας πω κάτι.
Καταλαβαίνω τα εγκλήµατα καθαρά στο πεδίο της οικονοµίας.
∆εν µπορούσατε εδώ να είστε πιο ευέλικτοι στα θέµατα της παι-
δείας; Μιλάµε κυριολεκτικά για έγκληµα. Και, δυστυχώς, δεν εί-
µαστε βέβαιοι αν όλοι οι γονείς το έχουν καταλάβει.

Υπάρχουν όµως και ορισµένα σοβαρά ζητήµατα. Είπατε εδώ
ότι η νεολαία θέλει όραµα. Μάλιστα, θέλει όραµα. Τώρα, το
όραµα πρέπει να είναι συγκεκριµένα πράγµατα, γιατί µε οράµατα
µπορεί να µιλούσαµε και για χθες και για τα οράµατα του 3000!
Ζήσε Μάη µου, να φας τριφύλλι!

Εµείς θέτουµε το εξής ζήτηµα: Τι όραµα δίνετε στο νέο ζευ-
γάρι; Τι καθηµερινότητα προσφέρετε στο νέο ζευγάρι; Εµείς κα-
ταλαβαίνουµε το εξής πράγµα. Το νέο ζευγάρι σήµερα
πρώτα-πρώτα πρέπει να λύσει το πρόβληµα της στέγης, γιατί
τώρα πια έπαψαν οι γονείς να µπορούν να κληροδοτούν. Όσοι
µπορούν να δώσουν στο παιδί τους, εντάξει.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Γενικής Γραµµατέως του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδος)

Πού είναι τα προγράµµατα του Οργανισµού Εργατικής Κατοι-
κίας για φθηνή λαϊκή στέγη στα νέα ζευγάρια; Υπάρχουν διακό-
σιες χιλιάδες απούλητα σπίτια. Βεβαίως δεν θα πάνε να γίνουν
καταλήψεις εκεί. Πρέπει να αποζηµιωθούν οι εργολάβοι, οι µη-
χανικοί, δεν ξέρω ποιοι τα έφτιαξαν. Να τα αγοράσει ο Οργανι-
σµός Εργατικής Κατοικίας και να διαµορφωθούν κάποια κριτήρια
προκειµένου να πάρουν φτωχά ζευγάρια µε νεογέννητα παιδιά
που δεν έχουν να πληρώνουν νοίκι ή άνεργοι.

Να γίνουν συγκεκριµένα πράγµατα. Όσον αφορά τους παιδι-
κούς σταθµούς, έχει αυξηθεί η προσέλευση στους δηµοτικούς
παιδικούς σταθµούς –δεν υπάρχουν πια κρατικοί, πληρώνεις και
εκεί- σε σχέση µε τους ιδιωτικούς και πέρυσι ή τα προηγούµενα
χρόνια έµεναν απ’ έξω παιδιά και τώρα θα µένουν πολύ περισ-
σότερα. Και µιλάµε για παιδικούς σταθµούς που δεν είναι «πάρ-
κινγκ». Ο παιδικός σταθµός είναι µέσο κοινωνικοποίησης του
παιδιού, ιδιαίτερα για τις πόλεις.

Τι µέτρα εξαγγείλατε; Και λέτε συνέχεια ότι µπορείτε να λύ-
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σετε τα ζητήµατα µε αλλαγή αντιλήψεων, χωρίς χρήµα; ∆ηλαδή,
τι αλλαγή αντιλήψεων; Αν δεν έχω να πάω το παιδί µου ή το εγ-
γόνι µου στον παιδικό σταθµό, τι αντίληψη να αλλάξω; Πρέπει να
αλλάξουν αντιλήψεις, αλλά αντιλήψεις σε βάρος σας πρέπει να
αλλάξουν.

Οι διακοπές, επίσης, είναι ένα σοβαρό ζήτηµα. Εδώ να πάτε,
στην Αττική, παρά το γεγονός ότι έχουν τσιµενταριστεί, υπάρ-
χουν ελεύθερες περιοχές. Πηγαίνετε κοντά στο Μαραθώνα.
Υπάρχουν ελεύθερες περιοχές. Εγώ σας λέω το εξής: Κάντε κά-
µπινγκ που δεν στοιχίζουν, προκειµένου να πηγαίνουν τα νέα ζευ-
γάρια, οι φοιτητές, αυτοί που θέλουν. ∆εν λέµε να τους
πηγαίνουµε ως αγέλη και υποχρεωτικά, αλλά αυτοί που δεν θέ-
λουν να πάνε µε τους γονείς τους, που δεν θέλουν να πάνε να
πληρώσουν, ας πάνε σε κάµπινγκ µε σκηνές και µε υπαίθριες
τουαλέτες. Γεµίστε κάµπινγκ! Όµως, να µην τα βάλουµε αυτά
στο Real Estate!

∆ηλαδή, υπάρχουν ζητήµατα, τα οποία µπορούσαν να λυθούν
και σήµερα, ακόµα και σε συνθήκες µνηµονίου. Για τις διακοπές,
για παράδειγµα, δεν χρειάζεται ούτε να περνάνε θάλασσα ούτε
να παίρνουν το αυτοκίνητο οι κάτοικοι του λεκανοπεδίου της Ατ-
τικής. Για τη Χαλκιδική, τη Θεσσαλονίκη –ή άλλες περιοχές, και-
νούργιες περιοχές, δεν χρειάζεται στις πολυπατηµένες- δεν
µπορούν να γίνουν οργανωµένα κάµπινγκ για κατασκήνωση, για
τα παιδιά, για τους φοιτητές, για τους µαθητές, για τα ζευγάρια,
µε κοινωνικά κριτήρια µέσω των ταµείων, κλπ;

Και το χειρότερο είναι ότι αυτή τη στιγµή περιµένουµε διακό-
σιες ρυθµιστικές οδηγίες για να εξειδικεύσουν το ασφαλιστικό.
∆εν ξέρω πόσα προεδρικά διατάγµατα και τι άλλα θα γίνουν. ∆ια-
κόσιες ρυθµιστικές οδηγίες! Θα το κάνουν χειρότερο και το ερ-
γασιακό! ∆ιακόσιες ρυθµιστικές οδηγίες, είναι αυτό που
ψηφίσαµε χθες επίσηµα. Τίποτα δεν έχει αποφασιστεί. Τίποτα
δεν λέµε και εµείς σαν Κόµµα. Φωνάζουµε! Και βεβαίως, καλά
κάνουµε και φωνάζουµε!

Όσον αφορά τον ελεύθερο χρόνο, πού είναι ο ελεύθερος χρό-
νος; Μιλάτε για την κινητικότητα, για τη δουλειά. Πού είναι ο
ελεύθερος χρόνος; ∆ουλειά και ελεύθερος χρόνος είναι συνυ-
φασµένος. Στη νέα γενιά δεν εξασφαλίζετε τίποτα! Κινητικότητα
σηµαίνει περιπλάνηση και ανασφάλεια!

Τέλος, όσον αφορά τα ναρκωτικά, εδώ δεν πρόκειται να ανα-
λύσω το θέµα, αλλά πρέπει να ξεκαθαρίσουµε τα εξής. Έχετε
εγκαταλείψει τα Κέντρα Πρόληψης. Έχετε εγκαταλείψει τις Θε-
ραπευτικές Κοινότητες των Στεγνών Προγραµµάτων που απο-
δεδειγµένα δίνουν αποτέλεσµα, που δεν έχουν λίστα όπως έχει
η µεθαδόνη, που δεν περιµένει ο άλλος στην ουρά. Αυτούς της
µεθαδόνης, θα τους πάτε στα νοσοκοµεία. Μα, τα νοσοκοµεία, αν
διευρυνθούν µε τα παιδιά αυτά, τα οποία βεβαίως θέλουν προ-
στασία και τα οποία βεβαίως έχουν στερητικά σύνδροµα, δεν θα
µπορούν να λειτουργήσουν! Εδώ, τα νοσοκοµεία δεν µπορούν
να αντιµετωπίσουν τώρα τους κανονικούς ασθενείς µε την κατά-
σταση που υπάρχει!

Η κατάσταση είναι τραγική. Απλήρωτοι άνθρωποι! Τα πετάξατε
στους δήµους! Και για τα «στεγνά» προγράµµατα κόψατε τη χρη-
µατοδότηση! Εδώ είναι και από ιδεολογικούς λόγους, είναι υπέρ
της µεθαδόνης. Να διαχειριστούµε την υπόθεση, να βάλουµε τα
υποκατάστατα και όχι να µάθουµε τη νεολαία ότι µπορεί να νι-
κήσει τη µάστιγα των ναρκωτικών.

Και κοιτάξτε να δείτε –και ολοκληρώνω- τα αίτια που οδηγούν
στα ναρκωτικά και την εξάρτηση, είναι τα ίδια είτε παίρνει κά-
ποιος τα «µαλακά» είτε τα «σκληρά». ∆εν υπάρχουν διαφορετικές
αιτίες που οδηγούν στο χασίς ή την ηρωίνη. Στη χρήση και στην
εξάρτηση, η οποία είναι κοινωνική εξάρτηση, δεν µπορεί να γί-
νονται συζητήσεις –και γίνονται δυστυχώς και στα πλαίσια των
κοµµάτων της Βουλής, εδώ- µε κριτήριο τη φαρµακολογική ή τη
χηµική πλευρά και να παραλείπεται και να µην παίρνει το προ-
βάδισµα η κοινωνική και η ψυχολογική διάσταση του φαινοµέ-
νου. Την εξάρτηση την κοιτάτε σαν ένα βιολογικό φαινόµενο.
Άρα, λοιπόν, δώστε τη µεθαδόνη, η οποία δεν έχει καταργήσει
και την παράλληλη και ταυτόχρονη χρήση άλλων ναρκωτικών!

Κοιτάξτε να δούµε, να δεχθούµε ότι το χασίς µπορεί να µην
έχει το ίδιο στερητικό σύνδροµο µε το στερητικό σύνδροµο που
δηµιουργούν τα οπιούχα. Όµως, από πλευράς ψυχολογικής και

κοινωνικής εξάρτησης δεν έχει διαφορά. Το ίδιο το χασίς δηµι-
ουργεί οργανικά και ψυχολογικά προβλήµατα και σε ορισµένες
περιπτώσεις και ψυχοπαθολογικές αντιδράσεις.

Εποµένως, το θέµα δεν είναι να πάµε στην ιατρική πλευρά. Την
ιατρική πλευρά, ας τη δουν οι γιατροί. Πρέπει να πάµε στη µάχη
για την πρόληψη και τη δυνατότητα της πλήρους απεξάρτησης,
αλλά βεβαίως και της κοινωνικής ένταξης. Και µ’ αυτήν την έν-
νοια, το περιεχόµενο της λογικής για τη µεθαδόνη είναι αντικοι-
νωνικό. Ιδεολογικά και πολιτικά είναι αντικοινωνικό. Όλα αυτά δε
για τα διάφορα επιχειρήµατα περί ελεύθερης διάθεσης του σώ-
µατος και περί του δικαιώµατος χρήσης της ουσίας είναι ανι-
στόρητα και αντικοινωνικά, γιατί όλα αυτά είναι φυγή από την
πραγµατικότητα.

Όµως, είναι φυγή από ποια πραγµατικότητα; Είναι φυγή του
νέου ανθρώπου από την πραγµατικότητα, µέσα στην οποία είτε
του αρέσει είτε δεν του αρέσει είτε το επιλέξει είτε όχι, εντάσ-
σεται. ∆εν φεύγει από την πραγµατικότητα, αφού είναι ενταγµέ-
νος σε µία συγκεκριµένη ιστορική και κοινωνική πραγµατικότητα.
Και όχι µόνο πρέπει να ενταχθεί σ’ αυτή τη συγκεκριµένη πραγ-
µατικότητα, αλλά δεν πρέπει να ενταχθεί παθητικά, αλλά επιθε-
τικά. Πείτε µας, λοιπόν, τι θα κάνετε τουλάχιστον µε τα
ναρκωτικά;

Απ’ αυτήν την άποψη, ο κύριος στόχος σας είναι η επίθεση στις
εργασιακές σχέσεις, στην κοινωνική ασφάλιση, κ.λπ., γιατί εδώ
εξασφαλίζεται το υπερκέρδος. Όµως, αυτήν την επίθεση, για να
την οργανώσετε, θα την περάσετε από τον αθλητισµό, τον πολι-
τισµό, τα ναρκωτικά και πριν απ’ όλα την παιδεία.

Ας το ξεκαθαρίσουµε λοιπόν. Όταν λίγες µέρες µετά τις εκλο-
γές καλέσαµε το λαό να κάνει πόλεµο στον πόλεµο που εξαπο-
λύσατε, νοµίζω ότι ξέραµε τι κάναµε και δικαιωθήκαµε.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω στο Σώµα ότι ως Πρόε-
δρος της Βουλής υπέβαλα πρόταση «για την τροποποίηση
διατάξεων του Κανονισµού της Βουλής (Μέρος Κοινοβουλευτικό
και Μέρος Β’).

Παραπέµπεται στην Επιτροπή του Κανονισµού της Βουλής.
Τώρα, το λόγο έχει ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας της Νέας ∆ηµοκρατίας και Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης κ. Αντώνιος Σαµαράς.

Ορίστε, κύριε Σαµαρά, έχετε το λόγο.
ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας):

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το κεντρικό ζήτηµα είναι η κρίση
και οι µεγάλες αλλαγές που προκαλεί στην κοινωνία, ειδικά στο
χώρο της νεολαίας. Ο τρόπος, όµως, που βλέπει ο καθένας από
εµάς το πρόβληµα είναι διαφορετικός. Η ιδεολογία µας δεν είναι
ίδια, η οπτική µας δεν είναι ίδια.

Εµείς, λοιπόν, πιστεύουµε ότι αυτά τα προβλήµατα δεν είναι
µόνο οικονοµικά, ούτε σχετίζονται αποκλειστικά µε την οικονο-
µική κρίση, αλλά παραπέµπουν σε µία κρίση πολύ βαθύτερη και
πολύ πιο µακροχρόνια που µέρος της και µόνο είναι η κρίση δα-
νεισµού της χώρας, τα σκληρά µέτρα που επιβλήθηκαν και ο
φαύλος κύκλος της ύφεσης, στην οποία οδηγούν.

Εµείς καταψηφίσαµε το µνηµόνιο και θα µας ήταν ιδιαίτερα εύ-
κολο και βολικό να τα αποδώσουµε όλα στο µνηµόνιο και στην οι-
κονοµική κρίση. Όµως, η υψηλή ανεργία ανάµεσα στους νέους
υπήρχε και πριν την κρίση. Η διάδοση των ναρκωτικών υπήρξε
και πριν. Η αύξηση των κρουσµάτων βίας στα γήπεδα υπήρξε και
πριν. Σοβαρά προβλήµατα στο εκπαιδευτικό µας σύστηµα υπήρ-
χαν και πριν.

Το γεγονός ότι αυτό το σχολικό σύστηµα παράγει µε περισ-
σότερο κόπο πολύ φτωχότερα αποτελέσµατα και οι νέοι µας σή-
µερα τελειώνουν το Λύκειο µετά από τόσες αλλεπάλληλες
εκπαιδευτικές µεταρρυθµίσεις πολύ πιο φτωχοί σε γνώσεις, σε
δυνατότητα χρήσης της µητρικής µας γλώσσας, της ελληνικής,
σε γνώσεις ιστορίας, σε µαθηµατικές επιδεξιότητες, σε κριτική
σκέψη, όλα αυτά υπήρχαν και πριν από την κρίση. Μπορεί πολ-
λοί να µην τα έβλεπαν και σίγουρα η κρίση έχει ανοίξει τα µάτια
πολλών, γιατί χειροτερεύει τα προβλήµατα. Η οικονοµική κρίση,
όµως, µπορεί να χειροτερεύει τα προβλήµατα, αλλά δεν τα δη-
µιούργησε.

Πιστεύω, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ότι όταν µιλάµε για νε-
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ολαία, θα πρέπει να θυµόµαστε δύο πράγµατα. Πρώτον, ότι
επειδή και εµείς ήµασταν κάποτε παιδιά, θα πρέπει να κατανο-
ούµε πώς νιώθουν εκείνα και να προσπαθούµε να µπούµε στη
θέση τους.

∆εύτερον, δεν θα πρέπει να ξεχνάµε ότι τώρα είµαστε γονείς
και όσο κι αν κανείς νοσταλγεί τα νιάτα του, θα πρέπει απέναντι
στα παιδιά να παραµένουµε πάντα γονείς. Τον γονεϊκό ρόλο θα
πρέπει να παίζουµε και όχι να τα κολακεύουµε και να γινόµαστε
ίδιοι µ’ αυτά. ∆ηλαδή, θα πρέπει να οδηγούµε τα παιδιά και να
µην δικαιολογούµε τα σφάλµατά τους. Κυρίως, όµως, θα πρέπει
να τα αποτρέπουµε από τα δικά µας σφάλµατα. Η µεγαλύτερη
ζηµιά που µπορούµε να κάνουµε στα παιδιά µας είναι να τα κο-
λακεύουµε. Όµως, οφείλουµε να είµαστε δυο φορές πιο αυστη-
ροί µε τους εαυτούς µας και να γνωρίζουµε καλά τις ανάγκες
των παιδιών και όχι µόνο τις υλικές τους ανάγκες.

Τι θέλουν άραγε τα παιδιά; Τι περιµένουν από εµάς; Τι οφεί-
λουµε να τους παράσχουµε είτε ως φυσικοί γονείς είτε ως πολι-
τεία;

Πρώτον, αυτό που οφείλουµε στα παιδιά µας είναι πρότυπα
και αξίες. Τους οφείλουµε ηθικά και κοινωνικά πρότυπα. Νεολαία
χωρίς πρότυπα είναι καράβι χωρίς τιµόνι και χωρίς πυξίδα. Όλοι
έχουν ανάγκη να πιστεύουν κάπου. Όµως, ιδιαίτερα οι νέοι χρει-
άζονται ένα µπούσουλα στη ζωή που ξεκινούν. Η έλλειψη προ-
τύπων τους είναι ανυπόφορη, γιατί δεν ξέρουν πού να πάνε,
ποιον να εµπιστευθούν, δεν ξέρουν τι και πώς να αµφισβητήσουν.
Όσο λιγότερο πιστεύουν σε πρότυπα, τόσο µεγαλύτερη ανα-
σφάλεια και έλλειψη αυτοπεποίθησης έχουν.

Σήµερα, λοιπόν, που ζούµε σ’ αυτήν την περίοδο της µεγάλης
κρίσης, η νεολαία έχει πράγµατι δυο φορές µεγαλύτερη ανάγκη
για πρότυπα και αξίες. Κι όµως, σήµερα η νεολαία έχει απλά
µπροστά της µισογκρεµισµένα πρότυπα. Και σ’ αυτό φταίει η
δική µας η γενιά, γιατί τόσα χρόνια γκρεµίζαµε τα πρότυπα της
ελληνικής κοινωνίας. Γκρεµίζαµε όλα τα πρότυπα και όχι µόνο
τα λεγόµενα «παραδοσιακά» που κάποιοι τα θεωρούν και παλαι-
οµοδίτικα, αλλά και τα πιο διαχρονικά, αυτά που κρατάνε τις κοι-
νωνίες όρθιες και ενωµένες παντού. Η εργατικότητα δεν είναι
ξεπερασµένο πρότυπο, ούτε η ευθύτητα, ούτε η εντιµότητα, ούτε
η αξιοσύνη, ούτε η αξιοκρατία, ούτε η γενναιότητα, ούτε η αυ-
ταπάρνηση, ούτε η γενναιοδωρία, ούτε το αίσθηµα ευθύνης.

Μάθαµε ποτέ στα παιδιά µας αυτές τις αρχές; Τα γαλουχή-
σαµε µε το δικό µας λόγο, αλλά κυρίως µε το δικό µας προσω-
πικό παράδειγµα; Μάθαµε στα παιδιά να δουλεύουν σκληρά για
να προκόψουν ή τα µάθαµε να λουφάρουν; Τα µάθαµε να ζουν
σύµφωνα µε τις δυνατότητές τους ή τα µάθαµε να καταναλώ-
νουν µε βουλιµία; Τους µάθαµε τη χαρά της προσφοράς και την
αρετή της αξιοπρέπειας, να σέβονται δηλαδή τον εαυτό τους,
αλλά και το διπλανό τους; Τους τα µάθαµε όλα αυτά;

Κακά τα ψέµατα, αλλά πιστεύω πως όταν µια κοινωνία προ-
σχωρεί στην εκµαυλιστική λογική του εύκολου κέρδους και στην
εκφυλιστική λογική της ήσσονος προσπαθείας, όταν το γενικό
δόγµα και το γενικό σύνθηµα που συγκινεί τους πάντες είναι ότι
ο καθένας ό,τι φάει, ό,τι πιει και ό,τι αρπάξει, ο καθένας να βο-
λευτεί όπου προλάβει, τότε η νεολαία παίρνει το χειρότερο πα-
ράδειγµα και είναι απολύτως ευάλωτη στη µεγάλη κρίση που
υπάρχει, αλλά και στη µεγαλύτερη που ακολουθεί.

Σε µας η µεγάλη κρίση άργησε, αλλά τελικά είναι εδώ. Και
τώρα πρέπει να ανακαλύψουµε ότι τόσα χρόνια δεν ήταν στρα-
βός ο γιαλός, αλλά ότι εµείς στραβά αρµενίζαµε. Και τώρα οφεί-
λουµε να ανακαλύψουµε και πάλι ότι η κοινωνία γενικά, αλλά
περισσότερο τα παιδιά έχουν ανάγκη από πρότυπα και αρχές.

Το δεύτερο που χρειάζονται τα παιδιά είναι προοπτική. Αλή-
θεια, τι σηµαίνει «προοπτική»; Το λέµε, το επαναλαµβάνουµε,
αλλά σπάνια το ορίζουµε. Για µένα και για να είµαι σαφής, προ-
οπτική σηµαίνει προσδοκία για το µέλλον και αίσθηση κατεύ-
θυνσης προς το µέλλον. Έχουµε προοπτική, όταν ξέρουµε τι
θέλουµε, πού πάµε και πώς θα φτάσουµε εκεί. Αντίθετα, έχουµε
έλλειψη προοπτικής όταν νιώθουµε καρυδότσουφλα στο πέλα-
γος.

Σήµερα, λοιπόν, έχουµε εµείς και τα παιδιά µας προοπτική; Η
απάντηση είναι όχι. Σήµερα ζούµε µια κρίση και αντιµετωπίζουµε
τη βεβαιότητα ότι αυτή η κρίση θα χειροτερέψει. Κάποιοι ελπί-

ζουν ότι ίσως τα πράγµατα γίνουν καλύτερα αργότερα, αλλά κα-
νείς δεν αµφισβητεί ότι θα χειροτερέψουν πριν αρχίσουν να βελ-
τιώνονται κάποια στιγµή στο απώτερο µέλλον.

Κακά τα ψέµατα, όµως, µια χώρα που ήδη η ανεργία πλησιά-
ζει στο 12% πριν καλά-καλά αρχίσει ακόµα να φαίνεται η κρίση
της µε τα πιο άσχηµα σηµάδια της, µια χώρα στην οποία οι πε-
ρισσότεροι προεξοφλούν µέσα στον επόµενο χρόνο ανεργία της
τάξης του 20%, όταν η νεανική ανεργία είναι συνήθως δυο φορές
µεγαλύτερη, µια τέτοια χώρα προσφέρει πολύ µεγάλη ανασφά-
λεια στη νεολαία της και καθόλου προοπτική.

Πόση είναι σήµερα η ανεργία των νέων για τις ηλικίες µέχρι εί-
κοσι τεσσάρων ετών; Είναι κοντά στο 30%, όταν στην υπόλοιπη
Ευρώπη µόλις αγγίζει το 20%! Είναι, δηλαδή, µιάµιση φορά µε-
γαλύτερη. Βέβαια, πέφτει στο µισό για της ηλικίες µεταξύ είκοσι
πέντε και τριάντα τεσσάρων ετών. Όµως, και στις ηλικίες αυτές
είναι σίγουρα πολύ ανώτερη από το µέσο όρο της Ευρώπης.

Στις υπόλοιπες ηλικίες, οι αποστάσεις της ελληνικής ανεργίας
µε την ευρωπαϊκή πραγµατικότητα συρρικνώνονται. Πάνω από
τα 2/3 της µεγάλης διαφοράς της ανεργίας από τους ευρωπαϊ-
κούς δείκτες, οφείλεται κυρίως στην ανεργία των νέων έως τριά-
ντα ετών.

Το λέω αυτό, γιατί άκουσα προηγουµένως τον Πρωθυπουργό
να λέει ότι το ΠΑΣΟΚ κόπτεται για την καινούργια γενιά. Κάποτε
εκόπτετο ως Αντιπολίτευση για τη γενιά των 700 ευρώ. Η Κυ-
βέρνηση, όµως, έδειξε στην πράξη τη φροντίδα της. Η κατώτατη
αµοιβή έχει πάει για την ακρίβεια στα 592 ευρώ!

Γι’ αυτό και η προοπτική θολώνει και βλέπουµε για πρώτη
φορά νέα παιδιά να θέλουν να ξενιτευτούν. Φεύγουν όχι για λίγα
χρόνια σπουδών, αλλά για να αναζητήσουν αλλού να ριζώσουν.

Και βλέπω αυτές τις µέρες για πρώτη φορά στα αποτελέσµατα
των πανελλαδικών εξετάσεων να συµβαίνει το εξής περίεργο. Οι
βάσεις εισόδου, κύριε Παπανδρέου, σε ΤΕΙ Αθηνών είναι µεγα-
λύτερες από τα ΑΕΙ της περιφέρειας. Οι νέοι, δηλαδή, θυσιάζουν
φιλοδοξίες και επιδιώξεις, γιατί οι οικογένειές τους δεν αντέχουν
οικονοµικά να σπουδάσουν αυτά τα παιδιά µακριά από το σπίτι
τους.

Νοµίζαµε κάποτε, εκεί στις αρχές της δεκαετίας του ’70, ότι
αυτά είχαν τελειώσει. Τώρα, τρεισήµισι δεκαετίες αργότερα,
έχουν αρχίσει ξανά. Ακόµα και τα παιδιά που µένουν υποβαθµί-
ζουν συνεχώς τα όνειρά τους.

Βλέπετε ότι το πρόβληµα δεν είναι απλά το αν θα πάρεις σύ-
νταξη στα τριάντα πέντε, στα τριάντα επτά ή στα σαράντα χρό-
νια δουλειάς. Το πρόβληµα είναι το πότε θα αρχίσεις να
εργάζεσαι. Αν αρχίσεις να εργάζεσαι στα τριάντα σου, θα πάρεις
σύνταξη κοντά στα εβδοµήντα. Και δεν είναι εύκολο πια για ένα
νέο άνθρωπο να πιστέψει ότι θα βρει δουλειά πολύ νωρίτερα,
όταν δίπλα του ένας στους τρεις συνοµιλήκους του είναι άνερ-
γος.

Οι παλιοί έλεγαν πως όταν είσαι νέος, µπορείς να ονειρεύεσαι
τα πάντα, όταν είσαι στην ακµή σου, µπορείς να υπολογίζεις τα
πάντα και όταν είσαι απόµαχος ζωής, να αναπολείς τα πάντα.

Όµως, µέσα σ’ αυτή τη ζοφερή κατάσταση της σηµερινής κρί-
σης, η νεολαία µας δεν δικαιούται να ονειρεύεται τίποτα. Μόνο
η δική µας γενιά υποχρεούται να µετανιώνει για τα πάντα. Βέ-
βαια, για να εξιλεωθούµε, οφείλουµε να αλλάξουµε τα πάντα,
γιατί έχουµε «κλέψει» από τα παιδιά το όνειρο και κλέψαµε από
την Ελλάδα το µέλλον και τώρα οφείλουµε να τα αλλάξουµε όλα
για να επανορθώσουµε.

Και δεν υπάρχει τίποτα χειρότερο σε µια κοινωνία από µια νε-
ολαία παραδοµένη στη µοιρολατρία, από µια νεολαία που δρα-
πετεύει ακόµα και στο εξωτερικό για να γλιτώσει. Εκεί φτάσαµε
και αυτό πρέπει να διορθώσουµε. Και εµείς αυτό αγωνιζόµαστε
να αλλάξουµε.

Αγωνιζόµαστε να δείξουµε ότι υπάρχει κι άλλος δρόµος για να
βγούµε από την κρίση, διότι ο δρόµος που επέλεξε η Κυβέρνηση
οδηγεί σε κρίση βαθύτερη. Εµείς θέλουµε να ανοίξουµε το δη-
µόσιο διάλογο που αφορά όλους µας, αλλά κυρίως αφορά τη νε-
ολαία η οποία πρέπει να πιστέψει. Και εµείς της δίνουµε το
δικαίωµα να πιστέψει ότι υπάρχει και ένας διαφορετικός δρόµος
για την έξοδο από την κρίση. Ο δρόµος που επιλέγουν κάποιοι
άλλοι, ο δρόµος της καθηµερινής «επαναστατικής γυµναστικής»
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δεν δηµιουργεί προοπτική, αλλά µάλλον απελπισία.
Όταν κλείνουµε τα λιµάνια, όταν δεν βοηθιέται η δυνατότητα

να πιάσουν οι τουρίστες τα νησιά ή τα λιµάνια, νοµίζω ότι απλώς
πολλαπλασιάζονται τα λουκέτα και αυξάνεται η ανεργία –κυρίως-
των νέων. Αν πάρετε τα τουριστικά επαγγέλµατα, είναι κυρίως
νέα παιδιά.

Πολλοί, λοιπόν, µιλούν για δικαιώµατα, αλλά στερούν από τους
νέους ένα άλλο βασικό δικαίωµα: την ευκαιρία. Και όταν οι νέοι
δεν έχουν ευκαιρίες, και τα υπόλοιπα δικαιώµατά τους αποδυ-
ναµώνονται.

Προσπαθούµε, λοιπόν, εµείς να σπάσουµε την εθνική κατά-
θλιψη που διαχέεται παντού γύρω µας, από τα µαγαζιά στο κέ-
ντρο της πόλης που βάζουν λουκέτα έως τα επαρχιακά κέντρα
που αδειάζουν από κόσµο, έως τα χωράφια που εγκαταλείπονται
και χερσώνουν.

Και µια που το έφερε η συζήτηση, πριν από δυο µέρες η Νέα
∆ηµοκρατία κατέθεσε πλήρη πρόταση και σχέδιο για την κρίση
µε στοιχεία, µε επιχειρήµατα, µε αναφορές σε απόψεις διαπρε-
πών οικονοµολόγων, µε προτάσεις, µε ιεραρχήσεις, µε προτε-
ραιότητες, µε οικονοµετρικά µοντέλα, τα περισσότερα
κοστολογηµένα.

Πότε θυµάστε, κύριε Πρόεδρε, κόµµα της Αξιωµατικής Αντι-
πολίτευσης να έχει καταθέσει τέτοια πρόταση; Εσείς προηγου-
µένως στην οµιλία σας µας είπατε ότι πρέπει οι Έλληνες και τα
κόµµατα να µάθουµε να στηριζόµαστε στις δικές µας δυνάµεις.
Εµείς καταθέσαµε ένα ολοκληρωµένο, συνεκτικό, διαφορετικό
λόγο, διαφορετικό τρόπο για την έξοδο της χώρας από την
κρίση. Είναι ρεαλιστικό, υλοποιήσιµο σχέδιο, ένα σχέδιο που θα
περίµενε κανείς, τουλάχιστον, να µελετηθεί, να αξιολογηθεί και,
ει δυνατόν, να αξιοποιηθεί, όπως το ζήτησα στην παρουσίαση
του σχεδίου αυτού από την Κυβέρνηση.

Αντιθέτως, ποια ήταν η απάντηση και η δική σας και του εκ-
προσώπου σας; «Για όλα φταίει η Νέα ∆ηµοκρατία.» Λυπάµαι που
σας το λέω, κύριε Παπανδρέου, αλλά έχει κολλήσει η βελόνα!
Χαλασµένο γραµµόφωνο παλιάς εποχής. Επιµένετε εκεί µονό-
τονα: «Για όλα φταίει η Νέα ∆ηµοκρατία.» Είναι η σίγουρη απά-
ντηση του εκπροσώπου σας κάθε φορά.

Ξέρετε, όταν υποβάλετε στους πολίτες προτάσεις και εσείς
τους λέτε ότι αυτοί φταίνε για όλα, δύο τινά συµβαίνουν: Είτε
έχετε µεγάλη αµηχανία, διότι δεν το περιµένατε είτε µια αθερά-
πευτη µισαλλοδοξία. Και απ’ ό,τι φαίνεται αυτή είναι η µεγάλη
µας διαφορά. Εµείς µπορούµε να κάνουµε και σκληρή κριτική,
αλλά µπορούµε να θέτουµε και θετικές προτάσεις.

Από την άλλη πλευρά τι βλέπουµε; Βλέπουµε µόνον εµµονές,
που αποθαρρύνουν, αν θέλετε, κάθε συναινετική δική µας διά-
θεση και δηµιουργούν µια µοιρολατρία στον κόσµο.

Εν πάση περιπτώσει, ο ελληνικός λαός τώρα έχει µάθει ότι
υπάρχει άλλος δρόµος που µπορεί να δηµιουργήσει ελπίδα.
Όµως, ελπίδα πραγµατική σε στέρεες βάσεις, όχι σαν το επιχεί-
ρηµα που µας είπατε προηγουµένως για την ανάγκη να ανοί-
ξουµε ναυτιλιακές σπουδές! Εσείς µόλις έχετε καταργήσει το
Υπουργείο Εµπορικής Ναυτιλίας. Το εθνικό συγκριτικό µας πλε-
ονέκτηµα το καταργήσατε, όπως και τον τουρισµό. Και λέτε να
πάµε σε δευτεροβάθµιες εξισώσεις και να πιάσουµε τις ναυτι-
λιακές σπουδές.

Και κάτι ακόµη, γιατί πρέπει να κλείσουµε αυτό το θέµα. Θέλω
να βοηθήσω και εγώ το «φοβερό» επιχείρηµα που είπατε για τα
ρουσφέτια της Νέας ∆ηµοκρατίας, πέραν της «ΑΓΡΟΓΗΣ» που
αναφέρατε και να προσθέσω άλλο ένα επιχείρηµα υπέρ σας. Το
νόµο, κύριε Παπανδρέου, µε τον οποίο νοµιµοποίησε η Νέα ∆η-
µοκρατία τριάντα πέντε χιλιάδες συµβασιούχους, που παράνοµα
είχατε προσλάβει από τα παράθυρα και τους εκβιάζατε, για να
τους έχετε αιχµαλώτους από εκλογές σε εκλογές, δηλαδή το µε-
γαλύτερο ρουσφέτι που έχει κάνει ποτέ της η Νέα ∆ηµοκρατία
ήταν νοµιµοποίηση δεκάδων χιλιάδων δικών σας ρουσφετιών.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
Όµως, αυτό, κύριε Παπανδρέου, είναι για να µας βρίζουν οι

δικοί µας, όχι εσείς!
Εν πάση περιπτώσει, όλο αυτό το ζοφερό κλίµα εµείς δίνουµε

µάχη, για να το αλλάξουµε. ∆ιότι, εάν δεν το κάνουµε, τότε η µοι-
ρολατρία και η εγκατάλειψη της νεολαίας, εγκυµονούν πολύ µε-

γάλους κινδύνους.
Πολλοί ανησυχούν για τη διάδοση των ναρκωτικών. Υπάρχουν

τρεις λόγοι που οδηγούν σε τέτοια φαινόµενα: Πρώτον, η κα-
τάρρευση αξιών και προτύπων. ∆εύτερον, η έλλειψη προοπτικής.
Μοιρολατρία! Τρίτον, η ανεκτικότητα σε όσους κερδοσκοπούν
πάνω σε µια ιδιαίτερα ευάλωτη σήµερα νεολαία και προωθούν,
βέβαια, τη θανατηφόρα πραµάτεια τους.

Οι δύο πρώτοι λόγοι πυροδοτούν την αυξηµένη ζήτηση ναρ-
κωτικών. Ο τελευταίος διευκολύνει την προσφορά ναρκωτικών.
Και οι τρεις µαζί διαχέουν τα ναρκωτικά σε όλη την κοινωνία. Η
κοινωνία µας τα τελευταία τριάντα χρόνια από τα τρία αυτά αίτια
έχει, δυστυχώς, ενισχύσει και τα τρία.

Όταν οι νέοι δεν µπορούν να ονειρεύονται µε υγιή τρόπο, γί-
νονται πιο επιρρεπείς στη λύση της ουσίας, στον «τεχνητό πα-
ράδεισο», ώστε να διαφύγουν από τη γκρίζα πραγµατικότητα.

Όταν τους κλέβεις το αύριο, τους σπρώχνεις πιο εύκολα στον
έµπορο που καραδοκεί στη γωνία, διότι τον αφήσαµε να καρα-
δοκεί στη γωνία.

Οφείλουµε, λοιπόν, να δώσουµε ελπίδα, πρότυπα και αρχές
σε αυτά τα παιδιά, γιατί και το τρίτο που έχει ανάγκη το νέο παιδί
σήµερα είναι η παιδεία.

Εδώ µόνο δυο λόγια θα πω. ∆εν µιλάω απλώς για εκπαίδευση.
Μιλώ για παιδεία. Όχι ξερές γνώσεις. Πρέπει να τους ανοίξουµε
την πόρτα στην πνευµατική αναζήτηση, να τους γαλουχήσουµε
στην τέχνη της συζήτησης, αλλά να τους γαλουχήσουµε και στην
πειθαρχία του λόγου. Να τους ξεναγήσουµε στο «σπήλαιο των
ιδεών» του Πλάτωνα, αλλά και στο ανηφορικό δύσκολο µονοπάτι
του αριστοτελικού λόγου.

Ιδέες, λόγος µε αισθητική είναι η βάση της παιδείας, αλλά είναι
αυτά ακριβώς που λείπουν από τα σχολεία µας. Κερδίζει συνε-
χώς έδαφος η αποδόµηση των ιδεών και ο κυνισµός.

Πράγµατι, είναι απίστευτο, αλλά στα σχολεία µας διαδίδουµε
πολλές φορές τον κυνισµό. Βγάζουµε την ελληνικότητα από τα
ελληνικά σχολικά βιβλία. ∆ιδάσκουµε όλο και περισσότερο τη λε-
γόµενη «αµφισβήτηση», χωρίς να δίνουµε στα παιδιά µας τι είναι
αυτό που πρέπει να αµφισβητήσουµε.

Εν πάση περιπτώσει, η αµφισβήτηση δεν διδάσκεται. Είναι
άσκηση κριτικής σκέψης. Η αµφισβήτηση, αν θέλετε, προκύπτει
ως ωρίµανση, αλλά για να µάθεις να αµφισβητείς, πρέπει προη-
γουµένως να έχεις µάθει να πιστεύεις σε κάτι, σε κάποιο ιδανικό,
σε κάποια στέρεη άποψη. Για να ωριµάσεις πνευµατικά, πρέπει
κάποια στιγµή να αµφισβητείς και τον ίδιο σου τον εαυτό. Όµως,
για να αµφισβητείς τον ίδιο σου τον εαυτό, πρέπει να έχεις και
ταυτότητα, προσωπική και συλλογική.

Για να µάθεις να σέβεσαι τον άλλο, πρέπει να σέβεσαι τον
εαυτό σου, δηλαδή να είσαι υπερήφανος για τον εαυτό σου. Αλ-
λιώς, µε ανασφάλεια, χωρίς υπερηφάνεια, δεν σέβεσαι τίποτα.
Η µισαλλοδοξία δεν διαδίδεται ανάµεσα σε λαούς µε ισχυρή ταυ-
τότητα, αλλά ανάµεσα σε ανασφαλείς πληθυσµούς χωρίς ταυ-
τότητα.

Μια νεολαία που γαλουχείται στον κυνισµό είναι µια νεολαία
που δεν µαθαίνει τον αυτοσεβασµό και είναι ευάλωτη σε µοιραί-
ους πειρασµούς και πιο επιρρεπής σε αυτοκαταστροφικές τά-
σεις.

Μια νεολαία µε ιδεαλισµό, µε πίστη δεν έχει κίνδυνο να πέσει
ούτε σε ουσίες ούτε σε βία ούτε στον εξτρεµισµό. Αντίθετα, όταν
καλλιεργείται ο κυνισµός, να µη µας φαίνεται περίεργο ότι τα
ναρκωτικά κερδίζουν συνεχώς έδαφος, οι κουκουλοφόροι πολ-
λαπλασιάζονται, τα καλύτερα µυαλά δραπετεύουν στο εξωτερικό
και οι υπόλοιποι δείχνουν παραδοµένοι σε µια σκληρή, άσχηµη γι’
αυτούς µοίρα.

Σκοτώνουµε, λοιπόν, τα όνειρα των παιδιών µας. Εγώ θα έλεγα
ότι πιο συγκεκριµένα σκοτώνουµε εκείνα που ήδη φοιτούν σε πα-
νεπιστήµια και νιώθουν συχνά αιχµάλωτα διαφόρων οµάδων -
εξωπανεπιστηµιακών, αναρχικών- που δυναστεύουν όλη την
πανεπιστηµιακή κοινότητα, φοιτητές και καθηγητές. Κλείνουν τα
πανεπιστήµια. Τα καταλαµβάνουν. Επιδίδονται σε βιαιοπραγίες
και στο όνοµα της ελεύθερης διακίνησης ιδεών, για την οποία
σήµερα συζητάµε, προπηλακίζουν όποιο διαφωνεί µαζί τους.

∆εν ξέρω αν έχει κανείς αναρωτηθεί πώς θα σκέφτεται µέσα
του ένα παιδί, όταν πηγαίνει στα πανεπιστήµια, όπου επικρατούν
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συνθήκες αδιανόητες για οποιαδήποτε άλλη χώρα του κόσµου.
Τι σκέπτονται, όταν συνειδητοποιούν ότι ο τρόπος λειτουργίας
των ελληνικών πανεπιστηµίων δεν υπάρχει πουθενά στον κόσµο;
Όπως πουθενά δεν υπάρχει και το χάος και η αναρχία, που επι-
κρατεί πολλές φορές µέσα στους πανεπιστηµιακούς χώρους.

Και µη µου πείτε ότι η Νέα ∆ηµοκρατία ανέχθηκε ή δεν άλλαξε
το σύστηµα, όταν κυβέρνησε. ∆ιότι θα µε αναγκάσετε να σας θυ-
µίσω ότι προσπάθησε να το αλλάξει και σε κάποιο σηµαντικό
βαθµό το άλλαξε, αλλά όλοι οι υπόλοιποι ήταν αντίθετοι. Όλοι οι
υπόλοιποι υποστηρίζατε τις αντιδράσεις των οργανωµένων οµά-
δων που δεν ήθελαν να χάσουν το καθεστώς της ασυδοσίας τους
µε ελάχιστες, αλλά και αξιοσηµείωτες ανθρώπων ανάµεσά σας -
για να είµαι δίκαιος- που ζήτησαν ακόµη και την κατάργηση της
ασυλίας στα πανεπιστήµια. Οι υπόλοιποι ήταν απέναντι και δεν
βοήθησαν να λυθεί ένα θέµα που παραλύει την προοπτική της
ελληνικής νεολαίας. Γι’ αυτό κι εµείς σήµερα δεσµευόµαστε να
καταργήσουµε αυτή την ασυλία της παρανοµίας στα πανεπιστή-
µια. Έχω αληθινή απορία να δω οι υπόλοιπες παρατάξεις γι’ αυτό
τι λένε.

Και µιας και ο λόγος για δεσµεύσεις, όπως αυτή είναι δέ-
σµευση δική µας, να θυµίσω ότι πριν έξι µήνες σε µια άλλη Προ
Ηµερησίας ∆ιατάξεως συζήτηση στη Βουλή, είχα ζητήσει και εί-
χατε δεσµευτεί, κύριε Πρόεδρε, ότι έως τον Ιούνιο, δηλαδή έως
το µήνα που ήδη πέρασε, θα είχε φέρει η Κυβέρνηση στη Βουλή
για ψήφιση νοµοθετικές παρεµβάσεις για την καταπολέµηση της
διαφθοράς και την αποκατάσταση της διαφάνειας, τις οποίες θα
είχε διαµορφώσει η Επιτροπή Θεσµών και ∆ιαφάνειας.

Ο Πρόεδρος µόλις προηγουµένως ανακοίνωσε ότι σήµερα κα-
τατέθηκε, εάν άκουσα καλά, το ζήτηµα της βουλευτικής ασυλίας.
Άριστα! Υπάρχει, όµως, ακόµη ο νόµος περί ευθύνης Υπουργών,
υπάρχει το πολιτικό χρήµα. Οι δικές µας προτάσεις είναι εκεί,
έχουν δοθεί. Έχουµε ήδη αργήσει και ας έχει προηγηθεί Συµ-
βούλιο Πολιτικών Αρχηγών, που εσείς είχατε συγκαλέσει και εγώ
είχα ζητήσει τότε από τη συζήτηση στη Βουλή.

Εκείνα που λέγαµε τότε εµείς τα εννοούσαµε. Ζητάµε δια-
κοµµατική, ευρεία, κοινή θέση για να σκοτώσουµε τη Λερναία
Ύδρα, γιατί δεν αντιµετωπίζεται η διαφθορά µε ευχολόγια. Εάν
το εννοούσατε εσείς όπως το πιστεύω και εγώ, παράκληση, έστω
και καθυστερηµένα, φέρτε το να το ψηφίσουµε. Θα είναι και
αυτό ένα µήνυµα αξιοπιστίας προς την ελληνική νεολαία.

Στο πολιτικό σκηνικό – και τελειώνω, κύριε Πρόεδρε – υπάρ-
χουν σήµερα τριών ειδών δυνάµεις: εκείνοι που καλλιεργούν τη
µοιρολατρία, παγιδεύουν το λαό στη µοιρολατρία, καταδικάζουν
τη νεολαία στον κυνισµό. Αναφέροµαι σ’ αυτούς που υποστήρι-
ξαν ως µοναδική λύση από την κρίση ένα δρόµο αδιέξοδο, το πε-
ριβόητο µνηµόνιο, που οδηγεί σε βαθύτερη κρίση, σε
µεγαλύτερη ύφεση, σε µόνιµη οικονοµική παράλυση, σε δυσθε-
ώρητο υπερδανεισµό.

Υπάρχουν εκείνοι οι οποίοι κερδοσκοπούν στην οργή της κοι-
νωνίας και κυρίως στην οργή της νεολαίας, δηλαδή στο ριζο-
σπαστισµό της, στο δυναµισµό της και υπάρχουν και εκείνοι οι
οποίοι προσπαθούν να δηµιουργήσουν ελπίδα, που κηρύσσουν
ότι υπάρχει και άλλος δρόµος πέρα από τα αδιέξοδα, που θέ-
λουν να προσφέρουν γόνιµη, πραγµατική προοπτική, όχι φρού-
δες ελπίδες, δηλαδή µια ελπίδα ρεαλιστική, χτισµένη πάνω σε
στέρεες βάσεις. Έτσι, λοιπόν, αυτές οι τρεις δυνάµεις υπάρχουν.
Εµείς ανήκουµε στην τελευταία κατηγορία. Γινόµαστε η δύναµη
της ελπίδας. ∆εν κατηγορώ κανέναν, αλλά ο καθένας ας κατα-
τάξει τον εαυτό του όπου νοµίζει.

Και να το πω µε τρεις λέξεις. Αυτό που χρειάζεται η νεολαία
είναι πρότυπα, ιδανικά και προοπτική. Και κάτι ακόµα. Ευκαιρίες.
Η νεολαία δεν χρειάζεται προστάτες, ούτε καθοδηγητές, ούτε
λαϊκιστές. Εµείς αγωνιζόµαστε για να προσφέρουµε αυτό που
χρειάζεται, παιδεία και ελπίδα. Χωρίς παιδεία και ελπίδα η νεο-
λαία θα είναι το µεγαλύτερο θύµα της κρίσης. Με παιδεία και ελ-
πίδα µη φοβάστε τη νεολαία µας. Και µη φοβάστε για τη νεολαία
µας. Θα βρει το δρόµο της και θα γίνει πολύ καλύτερη από εµάς.

Ευχαριστώ πολύ.
(Όρθιοι οι Βουλευτές της Νέας ∆ηµοκρατίας χειροκροτούν

ζωηρά και παρατεταµένα)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Πρόε-

δρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΛΑΟΣ, κ. Καρατζαφέ-
ρης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Πριν ξεκινήσω την οµιλία µου, θα ήθελα να
ευχηθώ ταχεία ανάρρωση σε έναν άνδρα που ευδοκίµως τέσσε-
ρις δεκαετίες υπηρέτησε το Κοινοβούλιο, στον πρώην Αρχηγό
της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Μιλτιάδη Έβερτ.

Κύριε Πρωθυπουργέ, είπατε ότι έχουµε την πιο µορφωµένη
νεολαία. Συµφωνώ. Είναι η πιο µορφωµένη από κάθε άλλη
φορά, αλλά δυστυχώς και η πιο απαίδευτη.

Εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, δεν είστε εξαιρετικά µορφωµένος,
είστε εξαιρετικά παιδευµένος. Και αυτό είναι όφελος. Και εγώ
ανήκω σε αυτή την κατηγορία, θέλω να πιστεύω. Υπάρχουν,
όµως, οι εξαιρετικά µορφωµένοι, τους οποίους συναντάµε πρω-
ταγωνιστές στις εξεταστικές των πραγµάτων επιτροπές. Εξαι-
ρετικά µορφωµένοι από το δικό σας χώρο, εξαιρετικά
µορφωµένοι από το χώρο της Νέας ∆ηµοκρατίας και παρελαύ-
νουν στις εξεταστικές.

∆εν είναι θέµα, λοιπόν, οι µορφωµένοι. Οι παιδευµένοι νέοι άν-
θρωποι έχουν σηµασία. Και σήµερα, όπως είναι το σύστηµά µας,
δίνουµε στα παιδιά µια µηχανική µόρφωση. ∆εν τους δίνουµε
παιδεία. Και αυτό το βρίσκουµε κάθε µέρα µπροστά µας.

Ελάτε, κύριε Πρωθυπουργέ και όλοι εσείς, στην ηλικία των εί-
κοσι ετών. Ποια είναι τα πρότυπα; Τα πρότυπα θα τα αναζητή-
σει ένας νέος εδώ; ∆εν θα τροµάξει, όταν όλοι εµείς κάνουµε τη
µία εξεταστική, δικαστική δηλαδή, επιτροπή εις βάρος των προη-
γουµένων; Μία, δύο, τρεις, τέσσερις, πέντε.

Εµείς είµαστε, λοιπόν, το πρότυπο; Ποιο είναι το πρότυπο; Το
πρότυπο που καλλιεργεί η τηλεόραση; ∆είτε ποια είναι τα πρό-
τυπα που έχει ένας νέος άνθρωπος και στο πιο ευγενές σηµείο
της κοινωνίας, εις τον αθλητισµό. Ποιο είναι το πρότυπο; Γίνεσαι
πρωταθλητής µε το ντόπινγκ; Αυτά είναι τα πρότυπα.

Ένας νέος είκοσι ετών µπαίνει στο πανεπιστήµιο. Ποιο είναι
το πρότυπο; Ότι, κοίταξε, εάν δεν ενταχθείς σε οµάδα, δεν περ-
νάς µάθηµα. Να ενταχθείς σε µία από τις οργανωµένες οµάδες,
που εµείς εκλέγουµε τον καθηγητή, για να περάσεις. Είναι ψέµα;
Του διδάσκουµε τον άκρατο φασισµό µόλις περνά την πύλη του
πανεπιστηµίου; Μπορεί ένα παιδί να πει: «Θέλω να µείνω ανε-
ξάρτητος, αδέσµευτος»; Είναι το τραπεζάκι και τον περιµένει. Και
τα συγκεκριµένα τραπεζάκια εξασφαλίζουν το διαβατήριο δια
του εκβιασµού εις τους καθηγητές. Είναι ψέµατα όλα αυτά;

Αυτό βλέπει ένας νέος άνθρωπος. Αυτό ζει. Τι του διδάσκουµε
εµείς, η πολιτεία; Κοίταξε για αρπαχτή. Μην πιστεύεις στο έθνος.
Εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, βγάλατε την έννοια και τη λέξη
«εθνική» από την παιδεία, την αφαιρέσατε, δεν σας έκανε, έπαψε
να είναι το Υπουργείο Εθνικής Παιδείας, ενώ τη χρησιµοποιήσατε
στο κοµµατικό όργανο, «Εθνικό Συµβούλιο».

Γιατί, λοιπόν, µπορεί να είναι εθνικό το Συµβούλιο του ΠΑΣΟΚ
και δεν µπορεί να είναι εθνική η κατεύθυνση της παιδείας; Για
ποιο λόγο; Έχουµε αρχίσει και είναι παρεξηγήσιµος όρος η λέξη
«έθνος». Μετά τον Α’ Παγκόσµιο Πόλεµο, ιδρύθηκε η Κοινωνία
των Εθνών. Μετά τον Β’ Παγκόσµιο Πόλεµο έγιναν τα Ηνωµένα
Έθνη. Σήµερα η έννοια «έθνος» είναι απαγορευτική. ∆εν πρέπει
να ακούγεται. Οδηγεί σε φασισµό, σε ακραία φαινόµενα. ∆εν
µπορεί να είναι ένας Έλληνας πατριώτης. Απαγορεύεται! Αλλά
οι Αµερικανοί τους πυραύλους τους ονόµασαν patriot. Αυτή είναι
η πραγµατικότητα. Απαγορεύεται το παιδί να πάρει µια τέτοια
σειρά, µια τέτοια αρχή, µια τέτοια αξία.

Και άκουσα µε πολύ ενδιαφέρον και ευχάριστη έκπληξη την
οµιλία του Αρχηγού της Αξιωµατικής Αντιπολιτεύσεως. Κάποια
στιγµή πρέπει να µιλήσουµε για πράγµατα, τα οποία έχουν γίνει
απαγορευτικά. Απαγορεύσαµε στο παιδί να έχει προσέγγιση
στην εκκλησία. «Όχι στην προσευχή», να αφαιρέσουµε τα εικο-
νίσµατα από τα δηµόσια κτήρια, να τα αφαιρέσουµε αύριο από
τα δικαστήρια. Μακριά από την εκκλησία, είναι «βλαπτική».

Και έρχεται το παιδί και θεοποιεί το ποδόσφαιρο. Το ποδό-
σφαιρο! Και το ποδόσφαιρο τι τους διδάσκει, εκεί που έχουν
εναποθέσει τις δικές του θεότητες; Όποια οµάδα δίνει περισ-
σότερο, παίρνει τον παίκτη και πάει στην άλλη οµάδα. Άρα, ένας
«θεός». Το χρήµα! Αυτό µαθαίνουν τα παιδιά. Ποιες αρχές;
Ποια αξία; Ποια ιδανικά;
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(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Υπήρξε µια δασκάλα, η κ. Χαρά Νικοπούλου, µε ψυχή, µε καρ-

διά, µε το έθνος, µε την πίστη στα σωθικά της. Εξαφανίστηκε!
Άµεσος ο διωγµός από τους Τούρκους -όχι τους Έλληνες µου-
σουλµάνους– της Θράκης, όπως θέλουν να αποκαλούνται και µε
τη νέµεση της κ. ∆ραγώνα.

Εµείς λοιπόν λέµε, έρχεται η Νέα ∆ηµοκρατία να της στηρί-
ξουµε και περιφερειάρχη Θράκης; Να δώσουµε ένα πρότυπο, ότι
εµείς στηρίζουµε εκείνα τα πρόσωπα που έχουν την καρδιά απ’
την Ελλάδα. Στηρίζουµε. Ελάτε να πάµε µαζί να στηρίξουµε τέ-
τοια πρότυπα, για να δει η νεολαία ότι εκείνος που πιστεύει σε
πατρίδα, σε αξίες, σε αρχές, έχει µέλλον. Όχι όποιος έχει αρχές
και αξίες φεύγει από το πόστο του και γυρίζει στη Θεσσαλονίκη.
Αυτά λοιπόν, εάν θέλουµε να διδάξουµε τη νεολαία, µπορεί να
τα επιστρατεύσουµε.

Ρωτήστε παιδιά που έχουν τελειώσει το Λύκειο, ρωτήστε και
φοιτητές τι γιορτάζουµε στις 28 Οκτωβρίου. Λίγοι γνωρίζουν. Και
δεν το λέω εγώ για να στηρίξω την επιχειρηµατολογία µου. Τα
έχετε δει κατ’ επανάληψη στα γκάλοπς –χρησιµοποιούµε ελλη-
νική λέξη- στις δηµοσκοπήσεις που γίνονται από τα κανάλια. Ρω-
τήστε τους για την 25η Μαρτίου. ∆εν ξέρουν. Γιατί; Τους δίνουµε
αυτήν την τυποποιηµένη µάθηση για την οποία σας έλεγα πριν.

Ποιο παιδί θα πάει να υπηρετήσει την πατρίδα; Το θεωρούν
ως µέγιστη αγγαρεία. Γιατί γράψαµε το έπος του ’40; Γιατί ήταν
εντελώς διαφορετικό το φρόνηµα. Η διαφορά της νεολαίας του
’40 µε τη νεολαία του 2010 εναπόκειται σε ένα γράµµα, σε ένα
γιώτα (Ι). Τότε η νεολαία είχε φρόνηµα µε ήτα (Η), τώρα έχει φρό-
νιµα µε γιώτα (Ι). Αυτή είναι η µεγάλη διαφορά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Υπηρετούν στο Πολεµικό Μουσείο στρατιώτες που µετριώνται

στα δάκτυλα των δύο χεριών. Περιποιεί τιµή σε εσάς, στη Νέα
∆ηµοκρατία, που είσαστε το κόµµα που υπηρετεί τις αρχές, τις
αξίες και την πατρίδα, εσείς -µαζί µεγαλώσαµε πολιτικά- τρεις
γιοι δικοί σας να υπηρετούν εκεί; Τρεις γιοι δικοί σας στο Πολε-
µικό Μουσείο; Αυτό λένε τα παιδιά στην Πάρο. ∆εν λένε για τις
επιδόσεις ενός εξ αυτού µε την κ. Τζούλια Αλεξανδράτου. Αλλά
οι τρεις είναι παιδιά Βουλευτών. Περιποιεί τιµή; Εκεί; Χάλασε ο
κόσµος; Ας πάνε σε µία µονάδα της Αττικής. Του Πρωθυπουργού
πήγε στις Ειδικές ∆υνάµεις και εκτός Αθηνών. Έπρεπε εδώ να
είναι τα παιδιά των Βουλευτών της Νέας ∆ηµοκρατίας, στο Πο-
λεµικό Μουσείο; ∆ηλαδή να είναι από το Da Capo πενήντα µέτρα
µπας και κρυώσει ο freddo; Έλεος!

Προστατεύστε λοιπόν τον εαυτό σας και προστατέψτε και τη
νεολαία από τα παραδείγµατα τα οποία παίρνουν. Αυτά είναι τα
παραδείγµατα που παίρνουν, ότι αν έχεις πατέρα µεγάλο, καθα-
ρίζεις. Αν έχεις πατέρα επώνυµο, µπορείς και λουφάρεις. Αν
έχεις πατέρα πλούσιο, εξασφαλίζεις την είσοδο στο πανεπιστή-
µιο. Και εκεί είναι το λάθος και ο µαρασµός της Αριστεράς. Γιατί
απαγορεύετε το ιδιωτικό πανεπιστήµιο; Γιατί το απαγορεύετε;
Ποιος ωφελείται από το ιδιωτικό πανεπιστήµιο; Ο φτωχός. Γιατί
αυτός ο οποίος µένει στην Εκάλη έχοντας τη δυνατότητα να πάει
σε όποιο φροντιστήριο θέλει και να έχει στο σπίτι όποιον καθη-
γητή θέλει, είναι σε µεγαλύτερο πλεονέκτηµα από το παιδί που
έχει γεννηθεί και µεγαλώνει σε µια καµαρούλα στο Πέραµα χωρίς
καθηγητές και χωρίς πρόσβαση στα φροντιστήρια. Έτσι, λοιπόν,
του παίρνει τη θέση στο δηµόσιο πανεπιστήµιο. Εάν λοιπόν, γίνει
το ιδιωτικό Πανεπιστήµιο το παιδί της Εκάλης θα πάει στο ιδιω-
τικό Πανεπιστήµιο και µία θέση θα πάει στο παιδί του Περάµατος.
Αυτό δεν το καταλαβαίνετε. Είναι αδιανόητο.

Στο κάτω-κάτω αυτοί οι οποίοι διαφεντεύουν εν πολλοίς τον
τόπο, δεν είναι απόφοιτοι τέτοιων Πανεπιστηµίων του εξωτερι-
κού; ∆εν υπάρχουν µαθητές, φοιτητές και από το ΠΑΣΟΚ, αλλά
και από τα άλλα αριστερά κόµµατα που τα παιδιά τους σπουδά-
ζουν σε τέτοια πανεπιστήµια στο εξωτερικό; Μπορούν να σπου-
δάζουν σε τέτοια πανεπιστήµια στο εξωτερικό, αλλά δεν πρέπει
να γίνουν στην Ελλάδα τέτοια πανεπιστήµια. Γιατί αυτή η στενό-
τητα; Μήπως εξυπηρετεί άλλους σκοπούς, δηλαδή να χάσουµε
τους κοµάντο τους οποίους αναπτύσσουµε µέσα στα πανεπι-
στήµια, για να γίνονται αυτά τα οποία γίνονται;

Με επισκέφθηκε πριν από µερικές ηµέρες ένας νέος πρύτα-
νης και νέος άνθρωπος, ο οποίος µου αυτοσυστήθηκε και µου

είπε «Κύριε Καρατζαφέρη, εγώ ανήκω στον κεντροαριστερό
χώρο, αλλά θέλω τη βοήθειά σας». «Ποια βοήθεια θέλεις;», «Το
Πανεπιστήµιό µου είναι κέντρο ναρκωτικών, κέντρο παραεµπο-
ρίου, κέντρο διακινήσεως όπλων.». Ναι, αυτό µου είπε. Και το πα-
ρακολουθούν οι φοιτητές, τα παιδιά δεκαοκτώ και δεκαεννέα
ετών και κανείς δεν αντιδρά. Γίνεται το βράδυ µέσα στα πανεπι-
στήµια. Εξεπλάγην τα µάλα. Σοβαρός άνθρωπος. Και του είπα
«Βεβαίως και θα σε βοηθήσω όσο µπορώ». Και δεν νοµίζω να
υπάρχει νοήµων άνθρωπος µέσα στο Κοινοβούλιο που δεν θα
ήθελε να βοηθήσει τον πρύτανη να βγάλει όλα αυτά τα εγκλη-
µατικά στοιχεία από την αυλή. Αυτό το άσυλο, το οποίο το
έχουµε µόνο εµείς. Τι προστατεύει αυτό το άσυλο; Ποιον προ-
στατεύει; Από το όργανο της τάξεως; Θα τολµήσει ποτέ αστυ-
νοµικός να περάσει µέσα στο πανεπιστήµιο εάν δεν υπάρχει
έγκληµα, εάν δεν υπάρχει κακούργηµα; Από ποιον προστατεύ-
ουµε; Μπορεί να πηγαίνει ο οποιοσδήποτε εγκληµατίας, ο οποι-
οσδήποτε αντεξουσιαστής µέσα και δεν µπορεί να πηγαίνει το
όργανο της πολιτείας. Αυτά δεν είναι σχήµατα οξύµωρα και αντι-
φατικά;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: ∆εν τον εµποδίζει το άσυλο να
πάει, κύριε Καρατζαφέρη. Αντιθέτως, η διάταξη του επιβάλλει
του εισαγγελέα και του αστυνοµικού να πάει.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Όχι. Πρέπει να υπάρχει πρόσκληση από τις
κοινωνικές αρχές και όχι εάν υπάρχει αυτόφωρο έγκληµα.

Κύριε Πρόεδρε, πριν από λίγο έφυγε από την Αίθουσα η κ.
Παναγιωταρέα, η οποία συνόδευε χθες τον πρύτανη και διηγή-
θηκε το εξής γεγονός. Ότι πηγαίνοντας στην Ιερά Οδό ένας
«τσαντάκιας» βούτηξε την τσάντα από µια κυρία και επειδή τον
κυνήγησε ο κόσµος µπήκε µέσα στην Γεωπονική και τους κορόι-
δευε µετά. ∆εν µπορούσε κανένας να τον πιάσει. Κρύφτηκε µέσα
στη Γεωπονική. ∆ηλαδή, άσυλο του εγκληµατία. Μου το διηγή-
θηκε, δεν ήµουν εγώ µπροστά και σας λέω ποιο πρόσωπο. Αυτά
συµβαίνουν.

Τι χρειάζεται το άσυλο το 2010; Να προστατεύσουµε ποιον
από τι; Κινδυνεύει η ∆ηµοκρατία µας; Υπάρχουν συνταγµατάρ-
χες-φόβητρο; Να καταλάβω τι υπάρχει σήµερα.

Εποµένως, είναι ορισµένα πράγµατα λοιπόν τα οποία κακο-
ποιούν την εικόνα. Ο νέος άνθρωπος των δεκαοκτώ ετών που πη-
γαίνει µέσα στο πανεπιστήµιο, εάν δεν ακουµπήσει κάπου δεν
αισθάνεται καλά. Αυτή είναι η αλήθεια.

Έρχοµαι σε ένα άλλο θέµα τώρα. Κάνουµε όλοι πως δεν βλέ-
πουµε. Πριν από τρία-τέσσερα χρόνια, όταν ο Ολυµπιακός είχε
πάρει ένα από τα πολλά πρωταθλήµατα, είχε γίνει ένα πάρτι σε
παραλιακό κέντρο προς τη Γλυφάδα. Με είχαν καλέσει και είχα
πάει. Είδα εκεί τι γινόταν µε τα κορίτσια των δεκαεπτά, δεκαο-
κτώ ετών, κυρία Υπουργέ. Γνωρίζω την ευαισθησία σας. Κορι-
τσάκια πάνω στα τραπέζια, το σύνηθες, κ.λπ. Μου λέει ένας από
εκεί µέσα «κάτσε αργά, µη φύγεις, για να δεις τι θα γίνει». Έκα-
τσα µέχρι αργά και κατά τις τέσσερις η ώρα πήγα προς το αυ-
τοκίνητό µου, έκατσα και είδα. Τα αραγµένα Γκραν Τσερόκι και
οι Πόρσε των σαρανταπεντάρηδων και πενηντάρηδων επιβίβα-
ζαν πάνω τα κοριτσάκια των δεκαεπτά, δεκαοκτώ ετών! Πώς; Τι;
Με τι κίνητρο; Και εν πάση περιπτώσει, το κοριτσάκι των δεκαε-
πτά ετών έµπαινε µέσα στην Πόρσε. Ο πατέρας, που το κορι-
τσάκι γύριζε στις εννέα η ώρα το πρωί, τι έκανε; Ο πατέρας όµως
καταδικασµένος στην ανεργία τρία και τέσσερα χρόνια από την
πολιτική των δύο µεγάλων κοµµάτων, κάνει πως δεν καταλαβαί-
νει, γιατί το κοριτσάκι πήγε «φορτωµένο». Αυτό συµβαίνει σή-
µερα.

Προχθές συνόδευσα στο Μουσείο µία οµάδα φίλων από τις
Βρυξέλλες και είδαν οι άνθρωποι και µου το έδειξαν, έναν να
κάνει ενέσεις, έξι η ώρα το απόγευµα, µπροστά στα µάτια του
κόσµου! Τι κάνει η πολιτεία; Έχουµε τη µεγαλύτερη εγκληµατι-
κότητα στα ναρκωτικά. Χάνουµε τα περισσότερα παιδιά. Είµαστε
µία χώρα που γεννάει τα λιγότερα παιδιά, σκοτώνουµε τα πε-
ρισσότερα παιδιά µε τα ναρκωτικά και κάποια άλλα τα σκοτώ-
νουµε από τους δρόµους που έχουµε, µε τα µηχανάκια που
κυκλοφορούν. Τη µάστιγα! Αυτή είναι η αλήθεια.

Τι προσφέρουµε λοιπόν στα παιδιά για να έχουν οράµατα και
όνειρα; Τι του δίνουµε; Σε ποια κοινωνία τους καλούµε να έρ-
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θουν; Στην πελατειακή κοινωνία στην οποία αναφέρθηκε πριν
από λίγο ο Αξιότιµος Αρχηγός της Νέας ∆ηµοκρατίας; ∆ηλαδή,
έβαζε το ΠΑΣΟΚ τους δικούς του και νοµιµοποίησε η Νέα ∆ηµο-
κρατία; Αυτό είναι; Καταπατείται η αξιοπρέπεια, η αξιοπιστία, οι
γνώσεις και η αξιοκρατία ενός εκάστου και µόνο αν πας στο
κόµµα θα βολευτείς; Αυτό τους µαθαίνουµε; Τι τους λέµε; Ποιο
είναι το µήνυµα που παίρνουν τα παιδιά;

Έχει το παιδί ένα όνειρο. Θέλει να σπουδάσει κάτι. Ξέρετε
πόσα από τα παιδιά, που έχουν επιλέξει να σπουδάσουν κάτι,
σπουδάζουν αυτό το οποίο επέλεξαν; Το 15%. Το άλλο 85%,
άλλα αντί άλλων. Αυτή είναι η πραγµατικότητα και αυτή είναι η
αλήθεια.

Πρέπει λοιπόν να οργανώσουµε έτσι την πολιτεία µας που
ένας νέος να επιτρέπεται να έχει όνειρα, να ξέρει ότι η αξιοκρα-
τία επιβραβεύεται και δεν αποκρούεται, να ξέρει ότι δεν θα τον
βρει στο δρόµο του ο έµπορος ναρκωτικών. Γιατί εµείς τι κάναµε
όλα αυτά τα χρόνια; Βάζω πρώτο πληθυντικό πρόσωπο παρότι ο
Λαϊκός Ορθόδοξος Συναγερµός δεν έχει καµµία συµµετοχή στην
κοινωνική ζύµωση όλα αυτά τα χρόνια, όπως τα δύο µεγάλα κόµ-
µατα έχουν κατασκευάσει.

Εµείς λοιπόν τους µεταδίδουµε την απελπισία, ότι δεν υπάρχει
ελπίδα και στη γωνία παραµονεύει ο έµπορος ναρκωτικών. Κοι-
τάξτε ένα µείγµα. Αυτό δεν είναι ένα µείγµα; Και χάνουµε καθη-
µερινώς παιδιά και δεν µπορούµε να πάρουµε µια απόφαση ότι
όπου κρατικό νοσοκοµείο, µέσα εκεί να υπάρχει και µια πτέρυγα
του ΟΚΑΝΑ. Γιατί το παιδί που πηγαίνει στα ναρκωτικά δεν είναι
εγκληµατίας. Ασθενής είναι, άρρωστος είναι, πνευµονία έχει, να
το σώσουµε.

Γιατί λοιπόν δεν έχουµε πτέρυγα του ΟΚΑΝΑ, δεν έχουµε κλι-
νική ΟΚΑΝΑ µέσα σε κάθε νοσοκοµείο, παρά αφήνουµε αυτά τα
κτήρια όπως είναι, όπου γύρω-γύρω έχει στηθεί λαϊκή αγορά
ναρκωτικών; Ή δεν το ξέρει η πολιτεία; Ή δεν το ξέρει το Υπουρ-
γείο Προστασίας του Πολίτη; Η ερώτηση είναι γιατί τα ανεχόµα-
στε, γιατί δεν προχωρούµε, γιατί δεν κάνουµε κάτι;

Ένα άλλο τεράστιο κεφάλαιο είναι η µάστιγα του αλκοόλ. Όλο
και περισσότερα παιδιά διολισθαίνουν στο αλκοόλ. Ρωτήστε τους
τροχονόµους. Παιδιά των δεκαοκτώ, των δεκαεννέα, των είκοσι
ετών που παίρνουν δίπλωµα –χαίροµαι, κύριε Γείτονα, που το επι-
βεβαιώνετε, έχετε προφανώς και εσείς την πληροφόρηση ως
πρώην Υπουργός ∆ηµοσίας Τάξεως- πιάνονται στα αλκοτέστ.
Γιατί; Γιατί έχουµε την τηλεόραση, η οποία δείχνει καθηµερινώς
πώς να πετύχεις να είσαι άντρας δυνατός και ισχυρός µ’ ένα ου-
ίσκι. Κάθε µέρα αυτό το πρότυπο βλέπουν τα παιδιά και τρέχουν
να βρουν διέξοδο στο ουίσκι.

Να απαγορευτεί η διαφήµιση του αλκοόλ στην τηλεόραση,
κύριε Πρωθυπουργέ, όπως απαγορεύεται το τσιγάρο. Να την
απαγορεύσουµε. Να προστατεύσουµε τη νεολαία και σας το λέει
ένας άνθρωπος που έχει συµφέροντα στην τηλεόραση, αλλά
πάνω απ’ όλα το συµφέρον της νεολαίας. Ας το αντιληφθούµε
όλοι. Να απαγορευτεί η διαφήµιση του αλκοόλ. Όλες οι διαφη-
µίσεις λένε το ίδιο: «Για να µπορέσεις να βγάλεις την τάδε κο-
πέλα έξω, για να µπορέσεις εσύ, των δεκαεπτά ετών, πιες
ουίσκι». Ας προστατεύσουµε λοιπόν τη νεολαία µας. Ας δώσουµε
τη δυνατότητα σ’ ένα αδιέξοδο.

Πριν από λίγο ήταν στην Αίθουσα ο κ. Θόδωρος Κατσανέβας,
συγγενής σας, κύριε Πρωθυπουργέ. Τα παιδιά του και τα παιδιά
σας έχουν την ίδια γιαγιά. Έχει ένα εκπληκτικό πόνηµα για τον
επαγγελµατικό προσανατολισµό. Καλέστε τον. Χρησιµοποιήστε
τον. ∆ώστε του ένα ρόλο, έχει να προσφέρει. ∆εν ανήκει στο δικό
µου ιδεολογικό χώρο ο κ. Κατσανέβας, αλλά τα καλά πρέπει να
λέγονται και πρέπει τα καλά να τα αξιοποιούµε.

Μια πρόταση για την ανεργία, για να βοηθήσουµε τα παιδιά
των πανεπιστηµίων. Οι απόφοιτοι των πανεπιστηµίων όταν προ-
σλαµβάνονται, για δύο χρόνια η επιχείρηση δεν πληρώνει έν-
σηµα. Τα καλύπτει το κράτος. Τα δύο πρώτα χρόνια τα καλύπτει
το κράτος. Πρώτον, για να απορροφηθούν οι νέοι επιστήµονες
και δεύτερον να δώσουµε κίνητρο στα παιδιά να µπουν στο πα-
νεπιστήµιο, πέρα από τον τίτλο. Αυτή είναι η δική µας πρόταση.
Προσλαµβάνεις απόφοιτο πανεπιστηµίου; Τα δύο πρώτα χρόνια
εργασίας το κράτος καλύπτει τα ένσηµά του.

Έτσι, λοιπόν, πολλές επιχειρήσεις θα προσλαµβάνουν παιδιά

και θα προσλάβουν καλά παιδιά. Θα προσλάβουν µυαλά, τα
οποία σήµερα φεύγουν. Χάνουµε τις καλύτερες αξίες µας.

Πριν από λίγες ηµέρες, έχοντας ένα πρόβληµα υγείας, βρήκα
έναν Έλληνα καθηγητή, νεαρό. Πρέπει να έγινε καθηγητής σε
ηλικία είκοσι επτά, είκοσι οκτώ ετών στο πανεπιστήµιο του Να-
γκασάκι. Γιατί η Ελλάδα δεν τον χρησιµοποίησε; Μετά από
πολλά-πολλά διαβήµατα του εξασφαλίσαµε µια θέση σ’ ένα πα-
νεπιστήµιο εδώ. Γιατί να χάνουµε αυτά τα µυαλά;

Εσείς το ξέρετε καλά, κύριε Πρωθυπουργέ. Μεγαλώσατε στο
εξωτερικό. Είδατε τι έχουµε εκεί. Οκτώ χιλιάδες καθηγητές ελ-
ληνικής καταγωγής σε πανεπιστήµια της Αµερικής. ∆εν τους ξέ-
ρουµε καν. Θα µπορούσαµε να κάνουµε ένα συνέδριο εδώ, στο
Στάδιο Ειρήνης και Φιλίας, και να τους µιλήσουµε. Τους έχει ανά-
γκη η Ελλάδα, κύριε Πρωθυπουργέ. Να τους επιστρατεύσουµε.
Πάνω από όλα να κρατήσουµε εδώ το καλύτερο «προϊόν».

Πιστεύω λοιπόν ότι η νεολαία µας δεν έχει καθοδήγηση. ∆εν
είναι κακή η λέξη. Είπε ο Αξιότιµος Αρχηγός της Νέας ∆ηµοκρα-
τίας ότι θα βρει το δρόµο της. Ναι, αλλά να µην κλείνουµε τα
φώτα. Ας ανάβουµε ένα φακό για να δουν πού θα πάνε. Το DNA
της νεολαίας µας είναι καλό, είναι άριστο.

Κατέβαινα προχθές από το Χίλτον προς το κανάλι. ∆ίπλα µου
ήταν ένα «κάµπριο» µε δύο παιδιά, από αυτά µε τις άγριες εξα-
τµίσεις κ.λπ. Όταν κόρναραν, για να φύγουν γρήγορα µε σφή-
νες, είχα ενοχληθεί. Πού όµως ικανοποιήθηκα; Στο φανάρι του
ΦΙΞ σταµάτησαν και σ’ ένα γέροντα επαίτη έβγαλαν και του έδω-
σαν ένα ευρώ. Αυτό δείχνει ότι υπάρχει ευαισθησία στους νέους
µας.

Να ποντάρουµε στην ευαισθησία, να ποντάρουµε στην καλο-
σύνη, να ποντάρουµε στο καλό DNA, για να µπορέσουµε αύριο
να παραδώσουµε τη χώρα σε µια καλύτερη γενιά.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει ο Πρόε-

δρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ κ. Αλέξης Τσί-
πρας.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, δεν ξέρω αν την ελπίδα µπορεί να την βρει
κανείς εκεί όπου βλέπει νέους ανθρώπους να έχουν κοινωνική
ευαισθησία.

Εγώ θα προσέθετα, κύριε Καρατζαφέρη, ότι ελπίδα µπορεί να
βρει κανείς εκεί που βλέπει νέους ανθρώπους να επιµένουν, να
παλεύουν, να αγωνίζονται, να διεκδικούν, παρά το κλίµα κατά-
θλιψης που έχει επιβληθεί σ’ αυτή τη χώρα εξαιτίας πολύ συ-
γκεκριµένων πολιτικών επιλογών και των δύο τελευταίων
κυβερνήσεων.

Βεβαίως δεν µπορεί κανείς να µην αναφερθεί, συζητώντας γι’
αυτό το κλίµα κατάθλιψης, και στο κλίµα απαξίωσης της πολιτι-
κής των νέων ανθρώπων απέναντι στους θεσµούς, στα κόµµατα,
στους πολιτικούς. Και πώς να µην υπάρχει κλίµα απαξίωσης,
όταν άλλα λένε τη µια µέρα και άλλα λένε την άλλη;

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, πραγµατικά ορισµένες φορές
οι συµπτώσεις είναι σατανικές, διότι πριν από δύο περίπου χρό-
νια, ακριβώς την επόµενη µέρα της ψήφισης του νοµοσχεδίου
για το ασφαλιστικό της κ. Πετραλιά -της Κυβέρνησης της Νέας
∆ηµοκρατίας- πάλι είχε οριστεί η συζήτηση για τη νέα γενιά µε
πρόταση –αν θυµάµαι καλά- του Κοµµουνιστικού Κόµµατος.

Οι συµπτώσεις εκτός από σατανικές είναι και αποκαλυπτικές.
∆ιότι διαβάζοντας τα πρακτικά εκείνων των συζητήσεων -και του
τριηµέρου για το ασφαλιστικό νοµοσχέδιο, αλλά και για τα θέ-
µατα της νεολαίας- µπορεί κανείς να ανακαλύψει εύγλωττα όλα
τα συµπτώµατα πολιτικής παθογένειας, αλλά και πολιτικής κρί-
σης εκπροσώπησης, διότι είναι απίστευτο πώς µπορείτε, τα δύο
κόµµατα εξουσίας, οι ίδιοι άνθρωποι -µέσα σε δύο χρόνια ελάχι-
στοι έχουν αλλάξει- οι ίδιες κοινοβουλευτικές οµάδες σε από-
σταση λίγων µηνών να λέτε τόσο διαφορετικά πράγµατα, να
αντιστρέφετε ρόλους;

Αν διαβάσει κανείς στα Πρακτικά τι έλεγαν οι Βουλευτές του
ΠΑΣΟΚ, που τότε ήταν στην αξιωµατική αντιπολίτευση, για το
ασφαλιστικό νοµοσχέδιο Πετραλιά και τις προτάσεις που κατέ-
θεταν θα µείνει έκπληκτος για το πώς τα ίδια πρόσωπα, µε πε-
ρισσό κοµµατικό πατριωτισµό, χθες και προχθές υπερασπίζονταν
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ένα νοµοσχέδιο για το ασφαλιστικό, που επιβάλλει πολύ χειρό-
τερους όρους απ’ αυτό της κ. Πετραλιά. Και στ’ αλήθεια εγώ εκ-
πλήσσοµαι πώς µπορείτε και το κατορθώνετε αυτό, πώς
µπορείτε να λέτε τόσο αντίθετα πράγµατα;

Βεβαίως το ίδιο ισχύει και για τους Βουλευτές της Νέας ∆η-
µοκρατίας, που τότε ήταν στην κυβέρνηση και προχθές έκαναν
αντιπολίτευση.

Μην αναρωτιόµαστε λοιπόν γιατί έχει απαξιωθεί η πολιτική
στους νέους ανθρώπους ιδίως.

Και για να γίνω πιο συγκεκριµένος, θα αναφερθώ ειδικότερα
σε όσα έλεγε προ διετίας ο Υπουργός Εργασίας, υπερασπιζόµε-
νος την πρόταση που είχε καταθέσει τότε η Κοινοβουλευτική
Οµάδα του ΣΥΡΙΖΑ για δηµοψήφισµα, µε βάση το άρθρο 44, για
ένα τόσο σηµαντικό κοινωνικό θέµα όπως το ασφαλιστικό. Βε-
βαίως χθες µας απάντησε ότι δεν µπορούµε να πάµε σε µία τέ-
τοια επιλογή, διότι βρισκόµαστε σε µία κρίση και έχουµε
έκτακτες ανάγκες και δεν υπάρχει η δυνατότητα της πολυτέλειας
να τηρούµε το Σύνταγµα. Φαίνεται ότι ακόµα και το άρθρο 44 του
Συντάγµατος έχει ανασταλεί µέχρι νεωτέρας από τους επιτηρη-
τές µας!

Όµως δεν ήταν µόνο ο Υπουργός Εργασίας που υπερασπιζό-
ταν µε σθένος πριν από δύο χρόνια την πρόταση για δηµοψήφι-
σµα γι’ αυτό το µεγάλο κοινωνικό θέµα. Ήσασταν κι εσείς, κύριε
Πρωθυπουργέ. Και θα ήθελα να σας το θυµίσω, διότι µπορεί
µέσα σ’ αυτά τα δύο χρόνια να έχετε αλλάξει τόσες πολλές
φορές τοποθέτηση πάνω στα ζητήµατα και να το έχετε ξεχάσει
κι εσείς ο ίδιος. Λέγατε λοιπόν πριν από δύο χρόνια ότι «το δη-
µοψήφισµα είναι οξυγόνο στη ∆ηµοκρατία, αποτελεί δηµοκρα-
τικό εργαλείο ενίσχυσης της συµµετοχικής ∆ηµοκρατίας. Απαντά
ευθέως στον πειρασµό που έχει µια αυταρχική κυβέρνηση» –
απευθυνόσασταν στη Νέα ∆ηµοκρατία- να λέει «πήρα την ψήφο
σου και από εκεί και πέρα κάνω ό,τι θέλω». Μήπως σας θυµίζει
κάτι αυτό; Και επίσης συνεχίζατε, απευθυνόµενος στην τότε
Πλειοψηφία της Νέας ∆ηµοκρατίας, και λέγατε: «φοβάστε το δη-
µοψήφισµα γιατί φοβάστε το λαό».

Τώρα βεβαίως οι ρόλοι έχουν αντιστραφεί και αυτοί που φο-
βάστε, κύριε Πρωθυπουργέ, την κρίση των πολιτών είστε εσείς
και αυτό που φοβάστε είναι ότι τελικά αν απευθυνθείτε στην ελ-
ληνική κοινωνία για τις βίαιες αλλαγές που επιφέρει η πολιτική
σας, τους µόνους που θα βρείτε επιπλέον να σας υποστηρίζουν
είναι αυτούς που βρήκατε και χθες εδώ, στο Κοινοβούλιο: την κ.
Μπακογιάνη και τον κ. Κιλτίδη –κανέναν άλλον- και τους εκβια-
ζόµενους Βουλευτές της κυβερνητικής Πλειοψηφίας.

Βέβαια µπορεί κανείς να αντικρούσει λέγοντας ότι η οµιλία σας
αυτή, στην οποία αναφέροµαι, έγινε την 1η Απριλίου του 2008.
Θα µπορούσε λοιπόν κανείς να υποθέσει ότι ήταν ένα πρωτα-
πριλιάτικο ψέµα. Θα µπορούσε κανείς αυτό να το υποθέσει πράγ-
µατι, αν δεν είχατε αποδείξει όλα αυτά τα χρόνια που
µεσολάβησαν ότι σχεδόν κάθε µέρα για σας ήταν πρωταπριλιά.
∆ιότι σχεδόν κάθε µέρα, και ιδίως κατά τις µέρες της προεκλο-
γικής περιόδου, λέγατε µεγάλα λόγια, µεγάλες υποσχέσεις και
σχεδόν καµµία απ’ αυτές δεν τηρήσατε, διότι δεν τις πιστεύατε
και δεν είχατε την πολιτική βούληση να το κάνετε.

Το σηµαντικότερο όµως, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι ότι για να
υλοποιήσετε αυτή την πολιτική σας στην πραγµατικότητα υπο-
βαθµίζετε, παρακάµπτετε το ίδιο το Σύνταγµα της χώρας. ∆εν
έχουµε βεβαίως καµµία αµφιβολία πως το Σύνταγµα θα το επι-
καλεστείτε στην επόµενη κινητοποίηση εκπαιδευτικών, ναυτερ-
γατών, δηµοσίων υπαλλήλων. Θα θυµηθείτε το Σύνταγµα και
τους νόµους όπως σας βολεύει και όποτε σας βολεύει. Όµως
αυτό που πράξατε στη συνέντευξη που δώσατε σε µεγάλης κυ-
κλοφορίας κυριακάτικη εφηµερίδα, όπου µας είπατε ότι δεν µπο-
ρείτε να κατανοήσετε πώς είναι δυνατόν να εµποδίζει κάτι το
Σύνταγµα –που, κατά τη δική σας εκτίµηση, είναι λογικό, διότι
συµβαίνει σε άλλες ευρωπαϊκές χώρες- αυτό είναι πράγµατι µε-
γάλο ατόπηµα. ∆ιότι είστε υποχρεωµένος κι εσείς, όπως και ο
καθένας από µας, να τηρούµε αυτό το Σύνταγµα. Εκτός αν αλ-
λάξουµε χώρα και πάµε σε άλλες χώρες που έχουν άλλο Σύ-
νταγµα.

Το κρίσιµο ερώτηµα όµως, το κύριο ερώτηµα είναι για πόσο
θα συνεχίζετε αυτή την πολιτική και για πόσο θα συνεχίζετε αυτό

το βιολί, για πόσο ακόµα δηλαδή θα µπορείτε να προχωράτε
αγνοώντας την κοινωνία, αγνοώντας τους θεσµούς, το Ελεγκτικό
Συνέδριο, τους δικαστές, παρακάµπτοντας το Σύνταγµα της
χώρας και εκβιάζοντας την Κοινοβουλευτική σας Οµάδα; Είµαι
βέβαιος ότι κι εσείς θα συναισθάνεστε ότι δεν έχετε πια πολύ πο-
λιτικό χρόνο µπροστά σας. Ξεπεράσατε κάποιους σκοπέλους,
αλλά νοµίζω ότι τελειώνει ο πολιτικός σας χρόνος αν δεν αλλά-
ξετε ριζικά στρατηγική.

Και θέλω να έρθω στο θέµα µας, επιτρέψτε µου πάλι υπενθυ-
µίζοντας τι περίπου λέγατε εσείς την επόµενη µέρα της ψήφισης
του ασφαλιστικού Πετραλιά, που είχαµε πάλι εδώ συζήτηση προ
ηµερησίας διατάξεως για τα θέµατα της νεολαίας, όπου περι-
γράφοντας, κύριε Πρωθυπουργέ, τότε την κατάσταση στη χώρα
µιλούσατε για µια Ελλάδα φοβική και για µια νέα γενιά φοβική,
για µια Ελλάδα της ζούγκλας των εξουσιαστών, των πελατεια-
κών σχέσεων, του αυταρχισµού, της πόλωσης, του φόβου, του
ευνουχισµού των δυνατοτήτων της νέας γενιάς και για µια νέα
γενιά που βοµβαρδίζεται µε φόβους και µε ανασφάλεια. Μπορεί
να χρησιµοποιείτε, κύριε Πρωθυπουργέ, το ίδιο λεξιλόγιο
όντως…

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): Κι εσείς το ίδιο, κύριε Τσίπρα.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς):... αλλά δύο
χρόνια µετά θα πρέπει να σας πω πράγµατι ότι αυτή την Ελλάδα
που θέλατε να αποφύγετε και καλούσατε τον κόσµο να αγωνι-
στεί για να αποφύγουµε αυτή την Ελλάδα τη φοβική, της νέας
γενιάς που βοµβαρδίζεται µε φόβους και µε ανασφάλεια, αυτή
είναι η Ελλάδα σήµερα εξαιτίας των δικών σας πολιτικών, και της
Νέας ∆ηµοκρατίας βεβαίως στα δύο χρόνια που ακολούθησαν,
εξαιτίας των δικών σας πολιτικών εγκληµάτων στα εργασιακά,
στα ασφαλιστικά δικαιώµατα. Αυτή είναι η Ελλάδα σήµερα! Μία
Ελλάδα που η νέα γενιά αυτά τα δύο χρόνια βοµβαρδίστηκε όσο
ποτέ άλλοτε µε φόβους, που έχει στο κεφάλι της τη βία των εξου-
σιαστών, µία γενιά ευνουχισµένη από όνειρα, µια γενιά έτοιµη να
µεταναστεύσει σε τόπους, όπου τουλάχιστον δεν κυβερνούν
τρόικες και δεν ανατρέπονται µέσα σε µια νύχτα κατακτήσεις
ολόκληρων γενεών!

Και θέλω εδώ να σας πω το εξής, κύριε Πρωθυπουργέ, γιατί
άκουσα την οµιλία σας µε µεγάλο ενδιαφέρον, και είχα την αί-
σθηση ότι περιγράφετε µια κατάσταση που είναι πολύ µακρινή
από την πραγµατικότητα σήµερα. Η νέα γενιά σήµερα είναι η µο-
ναδική γενιά στη νεώτερη Ιστορία της χώρας που θα ζήσει –και
το γνωρίζει αυτό- πολύ χειρότερα απ’ ό,τι έζησαν οι προηγούµε-
νες γενιές, απ’ ό,τι έζησαν οι γονείς, οι πατεράδες και οι µητέρες.
Και αυτό το γνωρίζει αυτή η γενιά. Και γνωρίζει επίσης ότι είναι
κι αποτέλεσµα της δικής σας, όπως είπατε, «µικρής επανάστα-
σης».

Μας µιλήσατε για τον κ. Πάλµε. Βεβαίως εγώ δεν τον γνωρίζω
τον άνθρωπο και δεν έχω καµµία αντίρρηση ότι µπορεί να είναι
ένας εξαιρετικός επιστήµονας µε προοδευτικές ιδέες και από-
ψεις. Θα ήθελα όµως να σας πω, κύριε Πρωθυπουργέ, ότι το
πρόβληµα της παιδείας στη χώρα µας δεν είναι έλλειµµα επικοι-
νωνίας, όπως κάνατε µε έναν άλλο κορυφαίο πολεοδόµο προε-
κλογικά, τον κ. Αθεµπίγιο. Τον φέρατε εδώ, τον πήγατε και µια
βόλτα στο παραλιακό µέτωπο και στις ολυµπιακές εγκαταστά-
σεις. Είπε πράγµατα αυτονόητα και πολύ σοβαρά κι έχουν πε-
ράσει οκτώ µήνες και δεν έχει γίνει τίποτα. Ρηµάζουν οι
ολυµπιακές εγκαταστάσεις. Από πολεοδοµικής άποψης η πρω-
τεύουσα έχει τεράστια προβλήµατα, που δεν έχετε καµµία πρό-
θεση να τα επιλύσετε. Θέλετε να κάνετε το ίδιο και µε την
παιδεία;

∆εν έχουµε καµµία αµφιβολία ότι έχετε εξαιρετικές γνωριµίες
και δηµόσιες σχέσεις µε εξαίρετους ανθρώπους στο εξωτερικό.
Αλλά τι να κάνει ο άνθρωπος, ο Σουηδός; Να έρθει στην Ελλάδα
να αντιµετωπίσει τι; Θα ανατριχιάσει µόλις ανακαλύψει ότι στη
χώρα µας υπάρχει µια δωρεάν παιδεία, για την οποία ο µέσος
Έλληνας πολίτης είναι αναγκασµένος να πληρώνει σχεδόν τον
µισό οικογενειακό προϋπολογισµό, για να πάει τα παιδιά να
σπουδάσουν. Αυτό δεν µπορεί να το φανταστεί ένας Σουηδός,
κύριε Πρωθυπουργέ. Ούτε βεβαίως µπορεί να φανταστεί ότι πε-
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ριφερειακά ΑΕΙ στη χώρα µας δεν έχουν να πληρώσουν το ρεύµα
και ετοιµάζονται να κλείσουν. Ούτε µπορεί να φανταστεί ο Σου-
ηδός και να δώσει λύση στο εξής. Πήγα τις προάλλες στα ΤΕΙ
της Αθήνας και διαπίστωσα ότι το 80% του εκπαιδευτικού προ-
σωπικού, αυτών που µαθαίνουν τα παιδιά µας γράµµατα δηλαδή,
είναι ωροµίσθιοι και απλήρωτοι εδώ και τέσσερις µήνες. Ούτε
µπορεί βεβαίως να δώσει κάποια λύση στο εξωφρενικό, στο πα-
ράδοξο -που είναι παγκόσµια πρωτοτυπία στη χώρα µας να συµ-
βαίνει αυτό- το βασικό εκπαιδευτικό έργο, ιδίως στις τελευταίες
τάξεις του λυκείου, να µην γίνεται στις αίθουσες διδασκαλίας,
στα σχολειά µας, αλλά στα φροντιστήρια.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Β’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΡΟ∆ΟΥΛΑ ΖΗΣΗ)

Αυτό είναι το παράδοξο των φροντιστηρίων. Θα το λύσει αυτό
ο κ. Πάλµε όσο θετικές διαθέσεις και αν έχει;

Άρα, κύριε Πρωθυπουργέ, δεν είναι ζητήµατα επικοινωνίας τα
προβλήµατα της παιδείας. Είναι ζητήµατα ουσίας. Και αν ο κ.
Πάλµε και εσείς µαζί πάτε µια βόλτα στην Ουψάλα, όπου βρέ-
θηκα εγώ πέρυσι τέτοιον καιρό, θα διαπιστώσει και θα διαπι-
στώσετε ότι σχεδόν ένας στους δυο γιατρούς στα δηµόσια
νοσοκοµεία της Ουψάλα είναι Έλληνες, νέοι επιστήµονες, οι
οποίοι αναγκάστηκαν βεβαίως -δεν φαντάζοµαι ότι ήθελαν να
πάνε να ζήσουν στο σουηδικό χειµώνα- να φύγουν από τη χώρα.
Ποιοι; Ο ανθός της ελληνικής κοινωνίας, το επιστηµονικό δυνα-
µικό, το πιο ελπιδοφόρο θα µπορούσε να πει κανείς, φεύγει από
τη χώρα. ∆ιότι τι να κάνει ένας γιατρός εδώ όταν πρέπει να πε-
ριµένει κάµποσα χρόνια για να πάρει την ειδικότητα, κάµποσα
χρόνια για το αγροτικό και µετά µπαίνει σε µια λίστα χωρίς να
ξέρει αν θα βρει δουλειά. Και ποιες είναι οι δυνατότητες που του
δίνει η ελληνική πολιτεία σε ένα δηµόσιο πανεπιστήµιο να συνε-
χίσει την έρευνά του, ζώντας αξιοπρεπώς;

Αυτή είναι η πραγµατικότητα, κύριε Πρωθυπουργέ. Αιµορρα-
γεί η ελληνική κοινωνία από το πιο ελπιδοφόρο δυναµικό της,
που είναι οι νέοι επιστήµονες. Και δεν ξέρω εάν αυτά θα µας τα
λύσει ο κ. Πάλµε.

Σας είπε ο κ. Γκόρντον Μπράουν ότι η µεγαλύτερη εξαγωγική
βιοµηχανία της Βρετανίας είναι τα βρετανικά πανεπιστήµια. ∆εν
αναρωτηθήκατε για ποιο λόγο συµβαίνει. Προφανώς, διότι υπάρ-
χουν κάποιες κυβερνήσεις ανά τον κόσµο, µεταξύ των οποίων
και η δική σας, οι οποίες είναι πρόθυµες να εισάγουν τα παρά-
γωγα και τα προϊόντα των βρετανικών πανεπιστηµίων. ∆ιότι εσείς
ήσασταν Υπουργός Παιδείας για χρόνια και θιασώτης της αντί-
ληψης ότι πρέπει να αλλάξουµε το άρθρο 16 -και ήταν και µια
µεγάλη πολιτική σας ήττα αυτή, αν και ήσασταν αντιπολίτευση
και όχι κυβέρνηση- και να φέρουµε τα ιδιωτικά πανεπιστήµια. Βε-
βαίως, για να γίνουν έτσι τα βρετανικά πανεπιστήµια, η µεγαλύ-
τερη εξαγωγική βιοµηχανία. Γι’ αυτό το λόγο προφανώς έγινε
αυτό.

Βλέπω, όµως, να συνεχίζουν µέλη της Κυβέρνησής σας την
ίδια λογική και την ίδια αντίληψη. ∆ιότι τις προάλλες -φαντάζοµαι
θα ήταν µία από τις βραδιές που δεν θα είχατε κάποια πρό-
σκληση, κύριε Υπουργέ, να πάτε σε κάποιον τηλεοπτικό σταθµό-
ήσασταν προσκεκληµένος σε ένα ιδιωτικό ΙΕΚ να πάτε να µιλή-
σετε.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Σας ευχαριστώ για τα καλά σας λόγια.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Παρακαλώ,
δεν υπάρχει θέµα.

Σπονσοράρετε δηλαδή Ιδιωτικά Εκπαιδευτικά Κέντρα;
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Ουδέποτε έγινε αυτό.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Εντάξει,
κύριε Υπουργέ. Εάν είναι «ουδέποτε», να το διαψεύσετε.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Το έχω διαψεύσει.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Εγώ θα κα-
ταθέσω στα Πρακτικά το δηµοσίευµα. Και αν είναι ψέµα ότι
βρεθήκατε εκεί, να µου το πείτε. Υπάρχει και η φωτογραφία σας.

Θα το καταθέσω στα Πρακτικά, κύριε Υπουργέ. Εάν είναι ψέµα,
να κάνετε µήνυση στον ιστότοπο που το είχε στην πρώτη του σε-
λίδα.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Μα, τι είναι αυτά που λέτε; Είµαι δωρητής οργά-
νων σώµατος και πήγα σε εκδήλωση µη κυβερνητικής οργάνω-
σης της κ. Ράπτη.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Συγχαρητή-
ρια, κύριε Υπουργέ, που είστε δωρητής οργάνων σώµατος. Αλλά
εγώ σας λέω άλλο πράγµα.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): ∆εν ντρέπεστε!

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Θα πάρετε το λόγο, κύριε
Υπουργέ.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Αυτός που
θα έπρεπε να ντρέπεται είστε εσείς, κύριε Υπουργέ, για όσα κά-
νετε εδώ και µήνες στον ελληνικό λαό. Έχετε κατεδαφίσει τις ερ-
γασιακές σχέσεις και το κοινωνικό κράτος και µιλάτε απέναντι
στην Αριστερά και της ζητάτε να ντρέπεται! Έχουµε διαπιστώ-
σει, όµως, ότι εσείς πράγµατι δεν ντρέπεστε και δεν αισχύνεστε
για όσα κάνετε. Αλλά έχετε µπροστά σας τη µήνη του ελληνικού
λαού και των νέων ανθρώπων. Εάν έχετε, λοιπόν, να πείτε κάτι γι’
αυτό, να το πείτε ευθέως στο Βήµα και να αφήσετε τα σχόλια για
το αν ντρεπόµαστε ή δεν ντρεπόµαστε. Εγώ πράγµατι θα ντρε-
πόµουνα, εάν για όποιον λόγο βρισκόµουν οµιλητής σε µια εκ-
δήλωση ιδιωτικού εκπαιδευτηρίου, το οποίο µάλιστα χρωστάει
στο ΙΚΑ πάνω από 3 εκατοµµύρια ευρώ.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Και το έχουµε κυνηγήσει, κύριε Τσίπρα.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Να το κυνη-
γήσετε, λοιπόν και όχι να πηγαίνετε στις εκδηλώσεις του.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Είναι παράνοµο, κύριε Τσίπρα
…

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κυρία ∆ια-
µαντοπούλου, καθόλου παράνοµο δεν είναι. Εδώ, όµως, θα
ξαναθυµηθώ ότι άλλο είναι το νόµιµο και άλλο το ηθικό. ∆εν είναι,
λοιπόν, παράνοµο να πηγαίνετε. Είναι όµως ηθικό; Σας ερωτώ.

ΙΩΑΝΝΗΣ ΑΜΟΙΡΙ∆ΗΣ: Κύριε Πρόεδρε …
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Εντάξει,
κύριε συνάδελφε. Θα απαντήστε όταν πάρετε το λόγο.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Σας παρακαλώ, κύριοι συ-
νάδελφοι, αφήστε τον Πρόεδρο της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του ΣΥΡΙΖΑ να µιλήσει.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): ∆εν είναι η
πρώτη φορά που συµβαίνουν τέτοιου είδους ατοπήµατα. Όµως,
ο κόµπος έχει φτάσει στο χτένι. Και η ελληνική κοινωνία καταλα-
βαίνει ποιοι είναι αυτοί που µε την πολιτική τους ουσιαστικά υπο-
στηρίζουν και υποβοηθούν την αισχροκέρδεια όλων όσων
επιθυµούν να κάνουν τη γνώση εµπόρευµα για να κερδίσουν, τη
στιγµή που η ελληνική οικογένεια αιµορραγεί, δίνοντας πάνω από
το µισό του ετήσιου οικογενειακού προϋπολογισµού για να πλη-
ρώνει τη δωρεάν –υποτίθεται- παιδεία.

Αυτή είναι η πραγµατικότητα σήµερα. Και εν πάση περιπτώ-
σει, δεν φταίνε ούτε οι πελατειακές σχέσεις που είναι δηµιούρ-
γηµα των δικών σας κυβερνήσεων, ούτε η διαφθορά για όλα
αυτά. Πρέπει να το πούµε αυτό. Βεβαίως και είναι πολύ σηµα-
ντικά ζητήµατα. Και εµείς είµαστε οι πρώτοι που τα καταγγέλ-
λουµε. Πρέπει, όµως, να σας πω ότι οι πελατειακές σχέσεις και
η διαφθορά είναι τα συµπτώµατα και όχι η αρρώστια. Άλλωστε
χρεοκόπησαν και χώρες µε µηδενική διαφθορά ή χτυπήθηκαν κα-
τακτήσεις κοινωνικές και σε χώρες όπου δεν υπήρχαν πελατεια-
κές σχέσεις, δεν γνώριζαν τι είναι οι πελατειακές σχέσεις. Το
σύµπτωµα λοιπόν δεν φταίει. Φταίει η αρρώστια. Και η αρρώστια
είναι αυτό το οικονοµικό και πολιτικό σύστηµα, το οποίο υπηρε-
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τείτε πιστά εδώ και πάρα πολλά χρόνια οι κυβερνήσεις των δύο
κοµµάτων εξουσίας. Αυτή είναι η αλήθεια.

Και επειδή µε προκαλέσατε πριν από λίγο, κύριε Υπουργέ, θα
κατεβάσω τους τόνους και θα σας δώσω ένα άλλο παράδειγµα.
Είναι ζήτηµα αξιοπιστίας δηλαδή. Γιατί είπατε σε µένα εάν ντρέ-
ποµαι. Και θα σας απαντήσω. Αυτοί που θα έπρεπε να ντρέπονται
είναι όσοι πριν από λίγα χρόνια έλεγαν άλλα και τώρα λένε άλλα.
Εγώ πριν από δύο χρόνια, την ηµέρα της ψήφισης του νόµου Πε-
τραλιά, ήµουν έξω, στο Σύνταγµα, στη συγκέντρωση της ΓΣΕΕ
µαζί µε τον κ. Παπανδρέου. Ήµασταν δίπλα-δίπλα και σηκώναµε
το χέρι και λέγαµε «δεν θα περάσει». ∆εν λέγαµε άλλα πριν από
δύο χρόνια και άλλα τώρα. Ούτε βεβαίως λέγαµε άλλα όταν
εσείς, κύριε Υπουργέ, µε σαράντα Βουλευτές του ΠΑΣΟΚ κατα-
θέτατε πρόταση νόµου, ζητώντας τη µονιµοποίηση των «STAGE».
∆ιότι λέγατε ότι αυτή είναι µια αισχρή πραγµατικότητα. Και όντως
είχατε δίκιο. Και τώρα έρχεστε ως Κυβέρνηση και θεωρείτε ότι
είναι από τα µεγάλα κατορθώµατά σας το ότι χτυπήσατε τις πε-
λατειακές σχέσεις που τσακίζουν τη νέα γενιά, καταργώντας τα
«STAGE» από το δηµόσιο και βάζοντάς τα στον ιδιωτικό τοµέα,
λες και στον ιδιωτικό τοµέα δεν υπάρχουν πελατειακές σχέσεις
και µόνο στο δηµόσιο υπάρχουν.

Θέλω να κλείσω, κυρία Πρόεδρε, κάνοντας στο χρόνο που µου
αποµένει µια αναφορά. Θα έχω βεβαίως τη δυνατότητα και στη
δευτερολογία µου να αναφέρω και προτάσεις. Θέλω να ανα-
φερθώ στην πραγµατικότητα που επικρατεί σήµερα στη νέα
γενιά, στους νέους ανθρώπους, την οποία όσο και αν προσπα-
θείτε να παρακάµψετε, ωραιοποιώντας την ή µε οµιλίες που ανα-
φέρονται σε µια άλλη χώρα και όχι στη δικιά µας, δεν µπορείτε
να το καταφέρετε. Γιατί η πραγµατικότητα είναι αµείλικτη και
τροµάζει όποιον την κοιτάξει. Η ανεργία των νέων ανθρώπων
είναι σε δυσθεώρητα ύψη. Εσείς τα λέγατε. ∆εν είναι δικά µας
στοιχεία. Η ανεργία είναι κοντά στο 30% σε ηλικίες µέχρι τα εί-
κοσι τέσσερα χρόνια. Και πώς πάτε να την παρακάµψετε; Με νό-
µους, οι οποίοι είναι χειρότεροι απ’ αυτούς που πήγε να
εφαρµόσει κάποτε ο Ντε Βιλπέν στη Γαλλία µε το σύµφωνο πρώ-
της πρόληψης, εάν θυµάστε, και ξεσηκώθηκαν εκατοµµύρια νέοι
άνθρωποι και βγήκαν στους δρόµους και ανέτρεψαν αυτή την
πολιτική;

Ανθεί η «µαύρη» εργασία. Η παιδεία είναι ανύπαρκτη. Υπάρ-
χουν ελαστικές σχέσεις εργασίας και εκµετάλλευση παντού. Μα-
θητεία προσφέρετε αντί για εργασία. Τη γενιά των 700 ευρώ, που
µιλάγαµε µαζί υποτίθεται τα χρόνια που ήσασταν αντιπολίτευση
και διαδηλώνατε και εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, την κάνετε εσείς
τώρα γενιά των 590 ευρώ. Και µας λέτε µάλιστα, ότι δεν είναι η
τρόικα που σας αναγκάζει και ότι θα έπρεπε να κάνετε αυτές τις
αλλαγές, ακόµα και αν δεν σας τις υποδείκνυε η τρόικα. Τόσο
βαθιά ιδεολογική µετάλλαξη;

Η ανώτατη εκπαίδευση είναι στραγγαλισµένη µε πτυχία που
σε στέλνουν κατευθείαν στον ΟΑΕ∆. Η έρευνα είναι διαλυµένη.
Ο ελεύθερος χρόνος για τους νέους ανύπαρκτος. Καµµία πολι-
τιστική πρόταση που να έχει ορατό περιεχόµενο, εκτός από τον
πολιτισµό τον τηλεοπτικό που µας έχει περιτριγυρίσει. Και βε-
βαίως, απέναντι σε όλα αυτά καταστολή, µαθητοδικεία, ζαρντι-
νιέρες, σφαίρες ενδεχοµένως, στους νέους που είναι απείθαρχοι
ή που δεν αρέσει στα όργανα της τάξης η αµφίεσή τους. Ανα-
φέροµαι σε ένα ακραίο γεγονός. Βέβαια δεν είναι ο κανόνας,
αλλά ήταν ένα γεγονός που στιγµάτισε την πολιτική ζωή του
τόπου. Και θα έπρεπε, αν µη τι άλλο, να είχαµε φροντίσει να
δούµε τις αιτίες που δηµιούργησαν τα γεγονότα µετά από τον
άδικο χαµό του Αλέξανδρου Γρηγορόπουλου. Και δεν έχουµε
κάνει τίποτα γι’ αυτό. Και ακόµα χειρότερα: κατάθλιψη, ναρκω-
τικά, παραβατικότητα.

Αυτή είναι η κατάσταση που βιώνουν σήµερα οι νέοι άνθρω-
ποι. Πώς έγιναν όλα αυτά; Σίγουρα δεν έγιναν από µόνα τους.
Σίγουρα δεν φταίνε τα κακόπαιδα, τα κακοµαθηµένα, οι γονείς
που δεν έκαναν καλά τη δουλειά τους δίνοντας πρότυπα. Σί-
γουρα δεν φταίνε µόνο αυτά.

Ποιος κυβέρνησε τη χώρα από το 1974 έως σήµερα και έφερε
αυτά τα αποτελέσµατα; Γιατί να σας πιστέψει, λοιπόν, κύριε Πα-
πανδρέου, σήµερα η νέα γενιά; Για τα ωραία λόγια που είπατε
ξανά µετά από δύο χρόνια σε αυτήν εδώ την Αίθουσα;

Επειδή έχετε υποθηκεύσει το µέλλον της νέας γενιάς, αλλά και
συνολικά των Ελλήνων πολιτών µε το µνηµόνιο και τη δανειακή
σύµβαση; Επειδή άλλα λέγατε πριν και άλλα λέτε τώρα, επειδή
προεκλογικά σε συνέντευξή σας στον κ. Κούλογλου –και θα
ήθελα και αυτό αργότερα να το καταθέσω στα Πρακτικά- λέγατε
πόσο κακό είναι το ∆ιεθνές Νοµισµατικό Ταµείο και πρέπει να το
αποφύγουµε και αµέσως µετά µας οδηγήσατε σε αυτό;

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ, κύριε Πρόε-
δρε, ολοκληρώστε.

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Επειδή οι
νόµοι που ετοιµάζετε –και τώρα, κυρία ∆ιαµαντοπούλου- να
εφαρµόσετε για την παιδεία ανοίγουν τις πόρτες στους ιδιώτες;
Επειδή δεν θα έχουν ποτέ, από ό,τι φαίνεται –εκτός αν αγωνι-
στούν για να αλλάξουν τα πράγµατα- σταθερή, µόνιµη και αξιο-
πρεπή δουλειά; Επειδή δεν θα πάρουν ποτέ –η δική µου η γενιά
τουλάχιστον και κάτω είναι βέβαιο- αξιοπρεπή σύνταξη µε βάση
αυτά που ψηφίσατε χθες;

Γιατί να σας πιστέψουν, κύριε Πρωθυπουργέ; Νοµίζω ότι δεν
θα πετύχετε να τους κάνετε να σας πιστέψουν, όπως άλλωστε
δεν πετυχαίνετε να κάνετε να σας πιστέψει πια κανείς Έλληνας
πολίτης ανεξαρτήτου ηλικίας.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΣΥΡΙΖΑ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε τον κ. Τσί-

πρα.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Υποδοµών, Μεταφορών και ∆ικτύων,
Οικονοµικών, Εξωτερικών, Εθνικής Άµυνας, Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας, κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Κύ-
ρωση της Συµφωνίας Συνεργασίας για ένα Παγκόσµιο Σύστηµα
∆ορυφορικής Πλοήγησης (GNSS) πολιτικής χρήσης µεταξύ της
Ευρωπαϊκής Κοινότητας και των κρατών-µελών της και του Βα-
σιλείου του Μαρόκου».

Παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, ο Βουλευτής της Νέας ∆ηµο-

κρατίας κ. ∆ηµήτρης Αβραµόπουλος µε επιστολή του στον Πρό-
εδρο της Βουλής ζητεί άδεια ολιγοήµερης απουσίας στο
εξωτερικό, ώστε να µεταβεί στην Κύπρο µε αποστολή της Νέας
∆ηµοκρατίας. Η Βουλή εγκρίνει;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Η Βουλή ενέκρινε τη ζη-

τηθείσα άδεια.
Παρακαλείται η ερίτιµος Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθη-

σης και Θρησκευµάτων κ. Άννα ∆ιαµαντοπούλου να λάβει το
λόγο για δέκα λεπτά.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Κυρία Πρόεδρε, κυρίες και κύ-
ριοι Βουλευτές, θεωρώ πολύ ενδιαφέρουσα την επισήµανση του
Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ρι-
ζοσπαστικής Αριστεράς του κ. Τσίπρα, για το ότι και πριν από
χρόνια και σήµερα υπάρχει αυτή η σύµπτωση της συζήτησης του
ασφαλιστικού και για τη νέα γενιά.

Με την εµπειρία, επί πέντε χρόνια, της Επιτρόπου για την απα-
σχόληση και τις κοινωνικές υποθέσεις, θα ήθελα να καταθέσω
το ότι έχοντας παρακολουθήσει περισσότερες από οκτώ µεταρ-
ρυθµίσεις ασφαλιστικών συστηµάτων στις χώρες της Κεντρικής
Ευρώπης και περισσότερες από δέκα στις νεοεισερχόµενες
χώρες, εκεί που η συζήτηση ήταν ουσιαστική και οι αλλαγές µε-
γάλες, ένας από τους βασικούς παράγοντες ήταν η νεολαία.

Η µεταρρύθµιση στο ασφαλιστικό είναι µια µεταρρύθµιση που
συνδέεται κατ’ εξοχήν µε τις γενεές που έρχονται. Θυµάµαι ότι
όταν έγινε η µεγάλη αλλαγή στη Γερµανία µε το SPD και υπήρ-
χαν άνθρωποι στους δρόµους -γιατί ήταν µια βαθιά και δύσκολη
αλλαγή- η κυβέρνηση είχε βρει σύµµαχο το κίνηµα νεολαίας που
βγήκε σε αντιδιαδηλώσεις, γιατί το κίνηµα νεολαίας ήθελε να έχει
συντάξεις. Οι συντάξεις δεν αφορούν µόνο τους σαρανταπεντά-
ρηδες και τους πενηντάρηδες –τη δική µας γενιά- αλλά και τους
εικοσάρηδες.

Όλη την προηγούµενη περίοδο η Κυβέρνηση µε επικεφαλής
τον Υπουργό Εργασίας κ. Λοβέρδο έδωσε µία τιτάνια µάχη που
έπρεπε τη στιγµή µηδέν, δηλαδή τη στιγµή της κατάρρευσης, σε
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χρόνο µηδέν να πάµε σε µια εξαιρετικά µεγάλων διαστάσεων αλ-
λαγή, η οποία θα έπρεπε να εξυπηρετεί τρεις συγκεκριµένες κα-
τευθύνσεις: την επάρκεια, τη βιωσιµότητα και την
προσαρµοστικότητα. Αυτά είναι που παρακολουθήθηκαν σε όλες
τις χώρες.

Η συζήτηση από όλα τα κόµµατα της Αντιπολίτευσης έγινε
µόνο για την επάρκεια. Είναι πολύ σηµαντικός αυτός ο πυλώνας,
να πάρουµε σύνταξη και να πάρουν σήµερα αυτοί που δικαιού-
νται. Όµως η βιωσιµότητα αφορά στο τι θα γίνει αύριο και το σχέ-
διο νόµου που ψηφίστηκε και η µεταρρύθµιση αφορά και στη
βιωσιµότητα, δηλαδή θα πάρουν σύνταξη και οι σηµερινοί εικο-
σάρηδες για τους οποίους µιλούµε σήµερα.

Μία από τις κατευθύνσεις ήταν και η προσαρµοστικότητα.
Προσαρµοστικότητα σηµαίνει ότι για να κάνεις την αλλαγή, παίρ-
νεις υπ’ όψιν τις αλλαγές στο προσδόκιµο, τις αλλαγές στις νέες
µορφές εργασίας, παίρνεις υπ’ όψιν το µεταναστευτικό. Βεβαίως,
στην Αίθουσα αυτή η συζήτηση για τις συνθήκες που αλλάζουν
είχε την εξής απλή λογική: «Εάν οι συνθήκες αλλάζουν, τόσο χει-
ρότερο γι’ αυτές. Εµάς δεν µας ενδιαφέρει καθόλου».

Θεωρούµε, λοιπόν, ότι η χθεσινή µεγάλη µεταρρύθµιση για το
ασφαλιστικό, µια µεταρρύθµιση εξαιρετικά δύσκολη, µια µεταρ-
ρύθµιση µε σκληρά στοιχεία, είναι µία µεταρρύθµιση που αφορά
πάρα πολύ τους νέους ανθρώπους, γιατί κατοχυρώνει το δικαί-
ωµα και των σηµερινών νέων να έχουν αύριο πρόσβαση στο µε-
γαλύτερο αγαθό και τη µεγαλύτερη κοινωνική κατάκτηση που
είναι η σύνταξη.

Ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης, ο κ. Παπανδρέου, µίλησε για
τα πολύ συγκεκριµένα χαρακτηριστικά της σηµερινής νεολαίας.
Η πολιτικοποίηση έδωσε πολύ συγκεκριµένα τα χαρακτηριστικά
της σηµερινής νεολαίας. Είναι µια ισχυρή νεολαία πολιτικοποιη-
µένη µε το δικό της τρόπο, µε τις δικές της προτεραιότητες. Είναι
µία νεολαία µε προσόντα αδιανόητα για άλλες γενιές. Είναι µια
γενιά µε εξωστρέφεια, µε το όπλο και τη δύναµη του διαδικτύου,
που ξέρει ανά πάσα στιγµή τι γίνεται σε όλο τον κόσµο, που έχει
πρόσβαση στην πληροφορία.

Αυτή η γενιά έχει σήµερα πολύ λιγότερες ευκαιρίες –όχι γενι-
κώς από τις προηγούµενες γενιές, κύριε Τσίπρα- από την προη-
γούµενη γενιά, τη δική µας. Αυτή η γενιά βιώνει σήµερα την
κατάρρευση ενός µοντέλου για το οποίο έχουµε όλοι την ευθύνη,
ενός µοντέλου του δυτικού κόσµου, που ανήγαγε την ατοµική
ευηµερία σε αξία και αρχή.

Επί χρόνια, από τελείως διαφορετικές κατευθύνσεις, ένας ήταν
ο στόχος: Η επίτευξη της ατοµικής ευηµερίας, του ατοµικού
θέλω, χωρίς αυτό να µπαίνει ποτέ στη γενικότερη εικόνα. Η γενιά
αυτή αντιµετωπίζει το τέλος εποχής, δηλαδή µια εποχή, όπου η
οικονοµία έχει χαµηλή ανταγωνιστικότητα και υψηλή παραβατι-
κότητα.

Θα αναφερθώ στο λίγο χρόνο που έχω σε όλα, βεβαίως, τα θέ-
µατα που αφορούν στην παιδεία, γιατί είναι µια νέα εποχή, µια
νέα αρχή, αυτή η νέα περίοδος στην οποία οι νέοι άνθρωποι πρέ-
πει να είναι πρωταγωνιστές και όχι απλά προστατευόµενοι.

Είναι οι νέοι άνθρωποι αυτοί που θα αλλάξουν όλο αυτό το µο-
ντέλο µε τις χίµαιρες που ζήσαµε, όλο αυτό το µοντέλο του κα-
ταναλωτισµού και της έλλειψης συλλογικότητας, είναι ένα νέο
µοντέλο που έχει στην καρδιά του, βεβαίως, το εκπαιδευτικό σύ-
στηµα και συνολικά την παιδεία, το εκπαιδευτικό σύστηµα και τη
διά βίου εκπαίδευση.

Πραγµατικά, κυρία Παπαρήγα, δεν µπορώ να καταλάβω αυτήν
την ένταση και αυτήν την άρνηση του Κοµµουνιστικού Κόµµατος
Ελλάδας σε όλες τις συζητήσεις για τη διά βίου εκπαίδευση. Τι
θέλουµε; Τη διά βίου αµάθεια;

Τη διά βίου εκπαίδευση πώς την ορίζετε ως κάτι αρνητικό;
Είναι κάτι το οποίο δεν έχει αναπτυχθεί στη χώρα µας. Είναι 2%,
είµαστε µε το χαµηλότερο ποσοστό στην Ευρώπη. Όµως, η διά
βίου εκπαίδευση είναι ένας κυρίαρχος στόχος που συνδέεται, βε-
βαίως, µε την ανάπτυξη, αλλά και µε την ιδιότητα του πολίτη και
µε την κοινωνική συνοχή.

Επιγραµµατικά, η Κυβέρνηση µέσα σε αυτούς τους έξι µήνες
άνοιξε την ατζέντα στο σύνολο των θεµάτων που αφορούν στην
παιδεία, πρωτοβάθµια και δευτεροβάθµια. Το νέο σχολείο –πε-
ριεγράφη και συζητήθηκε στη Βουλή, ψηφίστηκε το πρώτο νο-

µοσχέδιο, το Σεπτέµβριο ξεκινούν όλα τα πιλοτικά προγράµµατα-
αφορά προγράµµατα σπουδών διαφορετικά.

Ναι, κυρία Παπαρήγα, έχουµε µία µεγάλη διαφορά. Η οµοιο-
µορφία δεν είναι η βάση της ισότητας. ∆εν υπάρχει πια παιδα-
γωγικό σύστηµα, δεν υπάρχει παιδαγωγική επιστήµη, δεν
υπάρχει επιστήµονας –πλην αυτών του Κοµµουνιστικού Κόµµα-
τος- που πιστεύουν στην οµοιοµορφία.

Τα σχολεία πρέπει να έχουν τη δυνατότητα και να δίδεται αυτή
η δυνατότητα στους εκπαιδευτικούς, της ελευθερίας. Και αυτό
σηµαίνει ότι αλλάζει η λογική των προγραµµάτων σπουδών -θα
τα παρουσιάσουµε και την επόµενη εβδοµάδα στη Βουλή- αλ-
λάζει όλο το πλαίσιο της επιµόρφωσης των εκπαιδευτικών, που
ξεκινάει το µεγαλύτερο πρόγραµµα επιµόρφωσης εκπαιδευτικών
που έγινε ποτέ, µε τη διαβούλευση και τη συµµέτοχή τους, το
πρόγραµµα της αυτοαξιολόγησης στα σχολεία, δηλαδή, ένα
πρόγραµµα όπου το κάθε σχολείο θα βάζει τον προγραµµατισµό
του, τους στόχους του και θα κρίνεται.

Και χαίροµαι που, έστω και µε τον τρόπο που το είπατε, είπατε
ότι η αξιολόγηση είναι µια θετική έννοια, θετικά φορτισµένη. Ναι,
τη χρειάζεται ο ελληνικός λαός και την απαιτεί η ελληνική κοι-
νωνία. Να αυτοαξιολογηθεί το εκπαιδευτικό έργο, να ξέρουµε
πού είναι τα λάθη για να µπορέσουµε να συνεχίσουµε. Και λυ-
πάµαι για τη δήλωση του εκπροσώπου σας στη Βουλή, ότι δεν θα
επιτραπεί να γίνει αυτοαξιολόγηση στα σχολεία.

Είπατε για τα οχτακόσια πιλοτικά σχολεία σε όλη την Ελλάδα
και τα χαρακτηρίσατε ως έγκληµα. Για να δούµε ποιο είναι αυτό
το έγκληµα. Σε αυτά τα οχτακόσια σχολεία που ξεκινούν από το
Σεπτέµβρη και σε πολλά απ’ αυτά, σε πολύ δύσκολες γειτονιές,
µε πολύ δύσκολες υποδοµές ξεκινάει το νέο πιλοτικό πρόγραµµα
του ενιαίου σχολείου, µε περισσότερη γλώσσα, γιατί βάζουµε τη
φιλαναγνωσία και τη λογοτεχνία, µε περισσότερες ώρες στη
γλώσσα και στα µαθηµατικά, αλλά µε λιγότερη ύλη, ώστε το παιδί
να µπορεί στο σχολείο να ολοκληρώνει το διάβασµά του, να µπο-
ρέσουµε να κάνουµε πράξη την «τσάντα στο σχολείο», µε πε-
ρισσότερες ώρες γυµναστικής και περισσότερες ώρες
πληροφορικής, όπου το παιδί ως παιχνίδι θα ξεκινάει τα µαθή-
µατα αυτά από την Α’ ∆ηµοτικού. Είναι ένα τεράστιο πείραµα.
Ελάτε να το κάνουµε καλύτερα, βοηθήστε. Όχι όµως «όχι σε
όλα», µε αυτόν το µηδενιστικό τρόπο.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

Θέλω δύο λεπτά, κυρία Πρόεδρε.
Ανακοινώσαµε το νέο λύκειο.
Πολύ σωστά είπατε, κύριε Τσίπρα. Βεβαίως, τα παιδιά δεν πη-

γαίνουν από το Μάιο στο σχολείο. Και αυτό θα αλλάξει. Γι’ αυτό
ανακοινώσαµε το νέο λύκειο µε τέσσερα βασικά µαθήµατα. Μα-
θηµατικά έξι-οχτώ ώρες την εβδοµάδα, αντί για δύο. Στο σχο-
λείο θα εξαντλείται και θα εµβαθύνεται η ύλη. Μαθήµατα τα
οποία έχουν σχέση µε τη συµµετοχή του παιδιού στην κοινωνία.
Αξιολόγηση συνολικά, φάκελο για κάθε παιδί, όχι µόνο εξετάσεις
και τεστ.

Ελάτε να συµµετέχετε µε προτάσεις, για να τα αλλάξουµε, όχι
να τα διαπιστώνουµε και να τα πυρπολούµε.

Χαίροµαι πολύ που τρεις Αρχηγοί έκαναν αναφορά στο θέµα
της γλώσσας. Παρουσίασα στη Βουλή το τεράστιο πρόγραµµα,
την πρωτοβουλία για την υποστήριξη της ελληνικής γλώσσας. Η
ελληνική γλώσσα, στοιχείο του πολιτισµού και της κουλτούρας
µας, γίνεται αυτή τη στιγµή ένα εργαλείο. Από την αλλαγή που
έχουµε στην Α’ ∆ηµοτικού µέχρι την πιστοποίηση της ελληνοµά-
θειας σε τετρακόσια σηµεία στον κόσµο, µε τη δηµιουργία ενός
ινστιτούτου αντίστοιχου του Γκαίτε, µε ψηφιακά χαρακτηριστικά,
του «Ινστιτούτου Λόγος», το οποίο θα υποστηρίζει την ελληνο-
µάθεια σε κάθε σηµείο του πλανήτη και φυσικά, στην Ελλάδα,
έχουµε µια µείζονα πολιτική για τη γλώσσα.

Και εδώ, θέλω να απαντήσω στον Αρχηγό του ΛΑΟΣ για τη συ-
νεχή επανάληψη στο θέµα της περίφηµης δασκάλας.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, η συγκεκριµένη δασκάλα κ. Νι-
κοπούλου, η οποία δίδασκε µέχρι πρόσφατα σε χωριό του Νοµού
Έβρου, είναι µια δασκάλα η οποία, µάλιστα, εκλήθη από το
Υπουργείο Παιδείας ανάµεσα σε πεντακόσιους άλλους εκπαι-
δευτικούς να παρουσιάσει δουλειά η οποία έχει χαρακτηριστικά
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καινοτοµίας. Η κ. Νικολοπούλου έκανε αίτηση µετάθεσης πριν
από ενάµιση χρόνο, για να πάει στη Θεσσαλονίκη, σύµφωνα µε
τους νόµους και τις ηµεροµηνίες που έχουν οι εκπαιδευτικοί.

Εγκρίθηκε η µετάθεσή της. Πριν από είκοσι µέρες…
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Η ίδια ζητούσε να παραµείνει.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Έκανε, λοιπόν…
ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Σας ζήτησε να παραµείνει.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Για να ολοκληρώσω, κύριε συ-
νάδελφε, µην εξοργίζεστε. Γι’ αυτό θέλω να το πω στη Βουλή,
για να τελειώνουµε µε αυτήν την ιστορία.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Η ίδια ζήτησε να παραµείνει.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Αφού, λοιπόν, όπως ξέρετε, σε
συγκεκριµένες ηµεροµηνίες εγκρίνονται οι µεταθέσεις των εκ-
παιδευτικών µε µηχανογραφικό και µόρια, ανακοινώθηκαν οι µε-
ταθέσεις και η µετάθεση της συγκεκριµένης δασκάλας.

Πριν από ένα µήνα, παίρνω µια επιστολή, ως Υπουργός, η
οποία λέει τα εξής: «Κυρία Υπουργέ, µετά τη συµµετοχή µου
στην εκποµπή τάδε ενός συγκεκριµένου καναλιού και αίτηµα των
τηλεθεατών να παραµείνω στο συγκεκριµένο σχολείο, σας ζητώ
να αλλάξει η µετάθεσή µου µε δύο όρους: Ο πρώτος όρος είναι
να εγγυηθείτε εκεί τη συνεχή µου παρουσία και ο δεύτερος να
φύγει από εκεί ο µειονοτικός δάσκαλος που διδάσκει στο σχο-
λείο αυτό, σύµφωνα µε τους νόµους».

Σας παρακαλώ, κύριοι συνάδελφοι! ∆ηµόσιοι υπάλληλοι, οι
οποίοι διά της τηλεοράσεως ανακοινώνουν πολιτικές και βάζουν
όρους στους Υπουργούς!

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Προστασία ζητούσε από τον κατα-
τρεγµό που ζούσε. ∆εν τα λέτε αυτά.

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Παρακαλώ, κύριε Ρο-
ντούλη.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Είναι τα γεγονότα όπως τα είπα
και αν έχετε άλλα, να τα καταθέσετε.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Της ασκήθηκε πίεση.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Κύριε Ροντούλη, δεν

έχετε πάρει το λόγο. Σας παρακαλώ!
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Καµµία απολύτως πίεση και µά-
λιστα, εκλήθη…

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Έδωσε τη ζωή της αυτή η δασκάλα.
Όµως δεν σας αρέσει αυτή η άποψη. Καταλάβατε;

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Έρχοµαι, λοιπόν, στην πρωτο-
βάθµια εκπαίδευση και νοµίζω ότι όλοι µπορούν να κατανοήσουν
τους λόγους για τους οποίους ένα συγκεκριµένο κόµµα ασχο-
λείται αποκλειστικά µε τη συγκεκριµένη περίπτωση, η οποία είναι
έξω από τα όρια της δηµοσιοϋπαλληλικής λειτουργίας και της
αποστολής του δασκάλου. Για την αποστολή της ως δασκάλα
ετιµήθη και εκλήθη.

ΑΣΤΕΡΙΟΣ ΡΟΝΤΟΥΛΗΣ: Θα πειθαρχείτε στο Προξενείο.
Μπράβο σας!

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Από εκεί και πέρα, ο καθένας
µπορεί να βγάλει τα συµπεράσµατά του.

Έρχοµαι στην τριτοβάθµια εκπαίδευση. Πρώτα-πρώτα, θα
έλεγα στον κ. Καρατζαφέρη ότι εγώ είµαι Υπουργός Παιδείας.
Εάν υπάρχει Πρύτανης ο οποίος είπε ότι το Πανεπιστήµιό του
είναι χώρος ναρκωτικών και εµπορίου όπλων, να έρθει στον
Υπουργό Παιδείας να τα πει ή αλλιώς, ο κ. Καρατζαφέρης να µας
πει ποιος είναι αυτός ο Πρύτανης.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Να πάει στον εισαγγελέα πριν
από τους Αρχηγούς και τους Υπουργούς.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Να πάει στον Εισαγγελέα. Του-
λάχιστον να πάει στον Υπουργό Παιδείας.

Ως προς τις αλλαγές, λοιπόν, στο χώρο της τριτοβάθµιας παι-
δείας, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, το τι έγινε στη χώρα και το
τι πετύχαµε ως λαός είναι αποτέλεσµα και του πολιτικού συστή-

µατος, και των κοµµάτων και του λαού µας. Αυτό συµβαίνει και
στα Πανεπιστήµια, αυτό συµβαίνει και στα Τεχνολογικά Ιδρύµατα
και καλό θα είναι όλα τα κόµµατα να πάρουν την ευθύνη τους για
το τι συνέβη επί χρόνια.

Είναι, όµως, σίγουρο ότι η κατάσταση δεν πάει άλλο. Θα υπάρ-
ξει µια πολύ ριζική αλλαγή και στα Πανεπιστήµια και στα Τεχνο-
λογικά Ιδρύµατα. Ανακοινώσαµε όλο το πλαίσιο των αλλαγών.
Θα γίνει διάλογος σε βάθος καθ’ όλη τη διάρκεια του καλοκαι-
ριού και του φθινοπώρου, για να πάµε σε ένα Πανεπιστήµιο που
θα έχει ένα άλλο µοντέλο διοίκησης, ένα µοντέλο διοίκησης που
θα εξυπηρετεί την αυτοτέλειά του και την αυτοδιοίκησή του και
δεν θα έχει τα χαρακτηριστικά της εκλογής άρχοντα της Τοπι-
κής Αυτοδιοίκησης, ένα Πανεπιστήµιο το οποίο θα έχει άλλο µο-
ντέλο οργάνωσης των σπουδών του, όπου θα υπάρχει και η
αλληλουχία των µαθηµάτων, αλλά και κανόνες και όροι, ένα Πα-
νεπιστήµιο το οποίο θα έχει ως αρχή την αριστεία, ένα Πανεπι-
στήµιο µε διεθνοποίηση και πολύ συγκεκριµένες αρχές που
αφορούν τη διεθνοποίησή του και βεβαίως, η τέταρτη ενότητα
είναι η χωροταξική και θεµατική αναδιάρθρωση των Πανεπιστη-
µίων.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Και των ΤΕΙ.
ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου

Μάθησης και Θρησκευµάτων): Έρχοµαι τώρα στα Τεχνολογικά
Ιδρύµατα. Τα Τεχνολογικά Ιδρύµατα είναι ένας εξαιρετικά σηµα-
ντικός µοχλός για την ανάπτυξη της χώρας. Τα Τεχνολογικά Ιδρύ-
µατα δεν είναι Πανεπιστήµια. Είναι τριτοβάθµια εκπαίδευση µε
ένα διακριτό ρόλο και σε αυτόν θα επενδύσουµε. Πρέπει να συν-
δεθούν µε την ανάπτυξη της χώρας, µε την εφαρµοσµένη
έρευνα. Πρέπει να συνδεθούν µε την επιχειρηµατικότητα, µε τις
πατέντες, µε τα νέα µοντέλα.

Ήδη ξεκινάµε από φέτος συνεργασία των Τεχνολογικών Ιδρυ-
µάτων µε τη Γενική Γραµµατεία Νέας Γενιάς για την επιχειρηµα-
τικότητα όπως και για την επιδότηση νέων επιχειρήσεων και
βεβαίως, τα Τεχνολογικά Ιδρύµατα θα παίξουν έναν κυρίαρχο
ρόλο στο νέο θεσµικό πλαίσιο για την πιστοποίηση όλων των
δοµών της τεχνικής εκπαίδευσης. Και η δευτεροβάθµια που έχει
το τεχνολογικό λύκειο που θα ανακοινώσουµε, αλλά και όλη η
επαγγελµατική κατάρτιση θα πρέπει να συνδέεται, όπως συζη-
τήσαµε και συµφωνήσαµε στη Σύνοδο των Προέδρων των ΤΕΙ,
µε τα Τεχνολογικά Ιδρύµατα, στο σωστό ρόλο, στη σωστή βάση,
ώστε να επενδύσουµε και να ξέρουν και οι απόφοιτοι τι θα κά-
νουν και να συνδεθούν µε την παραγωγή.

Θέλω να πω από του Βήµατος της Βουλής δύο θέµατα που εν-
διαφέρουν πολύ τον κόσµο. Είναι το θέµα των µετεγγραφών.
Είναι σαφές ότι δεν πρέπει να προχωράµε σε µεµονωµένες αλ-
λαγές σε ένα συγκεκριµένο σύστηµα. Γι’ αυτό και το συνολικό
πρόγραµµα της κινητικότητας των φοιτητών θα αντιµετωπιστεί
µέσα από το νόµο. Όµως, φέτος, επειδή είναι µια εξαιρετικά δύ-
σκολη χρονιά και για τους πολίτες και για τους νέους ανθρώ-
πους, ανακοινώσαµε τρία συγκεκριµένα µέτρα.

Το πρώτο αφορά τη δυνατότητα ελεύθερης µετεγγραφής των
νέων φοιτητών και σπουδαστών σε οµοταγή και αντίστοιχα Πα-
νεπιστήµια και TΕΙ προς όλα τα περιφερειακά Πανεπιστήµια. ∆η-
λαδή, θα έχει τη δυνατότητα όταν είναι δύο αδέλφια, να
επιλέξουν µία από τις δύο πόλεις, στις οποίες έχουν περάσει,
ώστε να αντιµετωπίσουµε το θέµα των τριών σπιτιών. ∆ηλαδή,
µε απλά λόγια, ελεύθερες µετεγγραφές προς όλα τα περιφερει-
ακά Πανεπιστήµια εκτός Αθήνας και Θεσσαλονίκης.

Το δεύτερο είναι ότι δίνουµε τη δυνατότητα σε παιδιά που το
εισόδηµά τους τα τρία τελευταία χρόνια είναι µικρότερο των
45.000 ευρώ, σε ποσοστό 4% να µετεγγραφούν στο χώρο κα-
τοικίας των γονέων τους.

Και το τρίτο είναι ότι εξορθολογίζουµε τη διαδικασία µετεγ-
γραφών σε πόλεις όπου έχουν τρεις ή τέσσερις (ισότιµες) σχο-
λές, ώστε να ισοκατανεµηθούν οι φοιτητές. ∆ηλαδή, εάν στην
Αθήνα υπάρχει Σχολή ∆ιοίκησης Επιχειρήσεων στο Οικονοµικό
Πανεπιστήµιο Αθηνών, στο Πάντειο Πανεπιστήµιο και στο Πανε-
πιστήµιο Πειραιά, να µπορούν να είναι δια του τρία, ώστε να µην
έχουµε πολύ µεγάλο αριθµό σε ένα Πανεπιστήµιο που δυσκο-
λεύει εξαιρετικά τα µαθήµατα.

Αυτό είναι το πλαίσιο των µετεγγραφών για φέτος, για να γίνει
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καθαρό, γιατί πολλή συζήτηση έγινε στη Βουλή µε βάση δηµο-
σιεύµατα.

Το δεύτερο που θέλω να ανακοινώσω είναι το εξής. Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, τις τελευταίες µέρες άρχισαν οι ολοσέλιδες
διαφηµίσεις µε τον τίτλο «κολέγια για προσέλκυση φοιτητών και
σπουδαστών».

Όπως ξέρετε, παραλάβαµε µία κατάσταση απολύτως ανεξέ-
λεγκτη. Είχαν δοθεί άδειες χωρίς να ελεγχθούν οι φάκελοι, σε
όλους όσοι υπέβαλαν αίτηµα για κολέγιο. Σε όλους! Την παρα-
µονή των εκλογών! Την ίδια στιγµή, είχαµε απόρριψη του νόµου
που αφορούσε τη λειτουργία όλων των µεταλυκειακών κέντρων
από την Ευρωπαϊκή Ένωση.

Σε όλη, λοιπόν, την προηγούµενη περίοδο, κάναµε νέο θεσµικό
πλαίσιο, ψηφίστηκε, ορίστηκε ο οργανισµός που θα ελέγχει και
θα δίνει τις άδειες –γιατί δεν υπήρχε βεβαίως µέχρι τώρα- ξεκί-
νησε αυτή η διαδικασία µε αυστηρά κριτήρια και ελέγχονται ένα-
ένα. Έχουµε κάνει σαφές ότι πριν δοθούν οι άδειες, δεν µπορούν
να εγγράφονται σπουδαστές. Έχει βγάλει ανακοίνωση το Υπουρ-
γείο ώστε µε την ανακοίνωση των αποτελεσµάτων και τις άδειες
που θα δοθούν στα Κέντρα Μεταλυκειακής Εκπαίδευσης –γιατί
έτσι ονοµάζονται και αυτός είναι ο ρόλος τους- τότε θα υπάρχει
η δυνατότητα αναγνώρισης και εποµένως εγγραφής.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας της κυρίας Υπουργού)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ολοκληρώστε, παρα-
καλώ, κυρία Υπουργέ.

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): Ολοκληρώνω, κυρία Πρόεδρε.

Εποµένως, καλούµε και τους γονείς να είναι προσεκτικοί, αλλά,
βεβαίως, θα έλεγα να λάβουν πολύ σοβαρά υπ’ όψιν τις συνέ-
πειες του νόµου όσοι αυτήν τη στιγµή δηµιουργούν ψευδείς
προσδοκίες στα παιδιά…

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Με ολοσέλιδες καταχωρίσεις
στις εφηµερίδες και στον Τύπο. Και εξαπατούν τα παιδιά του κό-
σµου!

ΑΝΝΑ ∆ΙΑΜΑΝΤΟΠΟΥΛΟΥ (Υπουργός Παιδείας, ∆ιά Βίου
Μάθησης και Θρησκευµάτων): …και δίνουν ψευδή στοιχεία
στον Τύπο.

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Ροδούλα Ζήση): Ευχαριστούµε την
Υπουργό Παιδείας κ. Άννα ∆ιαµαντοπούλου.

Επειδή έγινε η διακοπή από τον κ. Ροντούλη, θα ήθελα να πω
ότι µε καλές πολιτικές έχουν δικαίωµα οι νέοι για την παιδεία να
πουν αυτό που πολλές φορές λέτε και εσείς, κύριε Κοινοβου-
λευτικέ Εκπρόσωπε του ΛΑΟΣ, το «άµες δε γεσόµεθα πολλώ
κάρονες». Πρέπει να τους δώσουµε την ευκαιρία να το πουν
αυτό, όταν θα δουν τις βέλτιστες πρακτικές.

Το λόγο έχει τώρα ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης κ. Ανδρέας Λοβέρδος.

Κύριε Υπουργέ, έχετε το λόγο για δέκα λεπτά. Παρακαλώ,
προσπαθήστε να είστε στα πλαίσια του χρόνου.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Ευχαριστώ, κυρία Πρόεδρε.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, ο Κοινοβουλευτικός Εκπρόσω-
πος του ΣΥΡΙΖΑ κ. Λαφαζάνης µου θύµισε στη συζήτηση για το
ασφαλιστικό ότι πριν από δύο χρόνια, όταν ψηφίστηκε ο νόµος
Πετραλιά, εισηγήθηκα εγώ εκ µέρους του Πανελλήνιου Σοσιαλι-
στικού Κινήµατος την πρότασή µας για δηµοψήφισµα.

Είχε δίκιο. Εγώ ήµουν ο εισηγητής του ΠΑΣΟΚ. Μάλιστα, µου
έδωσε και την οµιλία µου σε εκείνη τη συνεδρία και µου δόθηκε
η ευκαιρία να διαπιστώσω πόσο δεν έχω µετατοπιστεί ως πολιτι-
κός, ως άνθρωπος και ως επιστήµονας από τις θέσεις που υπο-
στήριζα το 2008 για το δηµοψήφισµα και, πιο συγκεκριµένα, για
την ανάγκη να καταφεύγουµε συχνότερα στην Ελλάδα σε δηµο-
ψηφίσµατα, διότι στην ιστορία µας έξι φορές µόνο έχουµε προ-
σφύγει και πάντα για θέµατα όπως να διώξουµε ή να
επαναφέρουµε ένα βασιλιά. ∆εν µετατοπιζόµαστε ούτε ως πολι-
τικός οργανισµός από τη θέση που έχουµε διατυπώσει µε ευκαι-
ρία την απόπειρα Αναθεώρησης του Συντάγµατος το 2006 για
την αλλαγή, την αναθεώρηση του άρθρου 44.

Ωστόσο, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θέλω να υπογραµµίσω
ότι επανειληµµένα έχουµε περιγράψει την τραγικότητα των στιγ-
µών µε τους πιο ακριβείς όρους και έχουµε αντιστοιχίσει σ’ αυ-
τούς τους όρους κατάλληλες πολιτικές, όπως την πιο δραµατική
στιγµή που περνά η χώρα µετά τον Εµφύλιο Πόλεµο.

Και σ’ αυτήν την περίοδο, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, η Ελ-
λάδα δεν θα µπορούσε να στείλει µήνυµα προς καµµία κατεύ-
θυνση ότι αντί να δώσει όλες τις δυνάµεις της για να κερδίσει τη
µάχη απέναντι στον κίνδυνο κατάρρευσης της χώρας και αντί να
κάνει αυτά που οφείλει να κάνει, προσφεύγει στις κάλπες. Είναι
τελείως άκαιρη η πρόταση για δηµοψήφισµα σ’ αυτήν την τρα-
γική περίσταση που περνά η χώρα. Θα έκανε το γύρο του κό-
σµου µία τέτοια είδηση περί προσφυγής στις κάλπες.

Αντιθέτως, σήµερα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές, κάνει το γύρο
του κόσµου µία άλλη είδηση, ότι η Ελλάδα έχει αποφασίσει να
λύσει τα προβλήµατά της, ότι η Ελλάδα έχει αποφασίσει να γυ-
ρίσει ξανά στο δρόµο της αξιοπιστίας και της ευηµερίας και ότι
η Ελλάδα έκανε ό,τι µπορούσε για να προσαρµόσει τα δεδοµένα
του ασφαλιστικού της προβλήµατος. Ψήφισε µε ευρύτατη πλει-
οψηφία εχθές το νόµο για το ασφαλιστικό και για ορισµένα βα-
σικά θέµατα των εργασιακών σχέσεων.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, το θέµα αυτό σήµερα από το
πρωί κάνει το γύρο του κόσµου και βοηθάει την Ελλάδα στην πο-
ρεία της ανάκαµψής της. Και σ’ αυτήν την πορεία, της οποίας
ηγείται ο Πρωθυπουργός της χώρας, ο κ. Παπανδρέου, εµείς εί-
µαστε βέβαιοι, ότι η Ελλάδα θα πετύχει. Και τα µηνύµατα που εκ-
πέµπουµε σήµερα στο διεθνές στερέωµα, επιτέλους είναι ξανά
µηνύµατα θετικά!

∆εν θα µπω αµέσως στο θέµα µου, αλλά θα µείνω λίγο σ’ ένα
έτερο θέµα, το οποίο προκλήθηκε από ατόπηµα του Προέδρου
του ΣΥΡΙΖΑ. Και µιλάµε για ατόπηµα πραγµατικό, ανάξιο της ιδιό-
τητας του Αρχηγού κόµµατος και µάλιστα ενός τόσο ιστορικού
κόµµατος για τα µεταπολιτευτικά δεδοµένα της χώρας.

Αναφερόµενος απλώς σε δηµοσίευµα, θεώρησε ότι µία οµιλία
µου είχε σκοπό να προωθήσει κάποιο ιδιωτικό κολέγιο. Κυρίες
και κύριοι Βουλευτές, έχουν υπάρξει και ανακοινώσεις του
Υπουργείου Εργασίας και ανακοινώσεις της συναδέλφου κ.
Ράπτη. Εγώ είµαι δωρητής οργάνων σώµατος µε δήλωση τελευ-
ταίας βουλήσεως. Παραβρέθηκα, λοιπόν, σε µία εκδήλωση µίας
οργάνωσης από τη Θεσσαλονίκη, της κ. Ράπτη, γι’ αυτό το θέµα
και είχα και τη χαρά να γνωρίσω το παιδί, που πήρε τα όργανα
του δολοφονηµένου στη Μύκονο Αυστραλού. Ήταν µία πάρα
πολύ συγκινητική εκδήλωση και µία ευκαιρία να στείλεις ένα µή-
νυµα ότι για τη δωρεά οργάνων σώµατος δεν χρειάζεται µεγάλη
προσπάθεια. Αρκεί να κάνεις ένα «κλικ» και να ξεπεράσεις κά-
ποια ταµπού και κάποιες εµµονές.

Χορηγός της εκδήλωσης ήταν η Τράπεζα Κύπρου, δεν υπήρχε
πουθενά οποιαδήποτε σχέση µε οποιοδήποτε ιδιωτικό κολέγιο
και όλα αυτά είδαν το φως της δηµοσιότητας, αγαπητές και αγα-
πητοί συνάδελφοι.

Και καταθέτω τα σχετικά έγγραφα για τα Πρακτικά. Αναρτή-
θηκαν στο διαδίκτυο ως ανακοινώσεις του Υπουργού Εργασίας
και της κ. Ράπτη.

(Στο σηµείο αυτό ο Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής Ασφά-
λισης κ. Ανδρέας Λοβέρδος καταθέτει για τα Πρακτικά τα προα-
ναφερθέντα έγγραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Έγιναν όλα σαφή. Απορώ, πώς ένας Αρχηγός κόµµατος ανα-
φέρεται σε δηµοσίευµα, χωρίς να έχει δει το επιτελείο του και όλα
τα υπόλοιπα. Πρέπει να ντρέπεται γι’ αυτό που έκανε σήµερα.

Εν πάση περιπτώσει –και για καλή µου τύχη- το ΙΚΑ σε σχέση
µε το συγκεκριµένο κολέγιο είχε κάνει πολύ προ των δηµοσιευ-
µάτων αυτών τη δουλειά του και είχε εντοπίσει µόνο του, χωρίς
καµµία ανάµειξη πολιτικής ηγεσίας, τα προβλήµατα που αντιµε-
τώπιζε και αντιµετωπίζει το συγκεκριµένο ΙΕΚ.

Όλα αυτά, λοιπόν, είναι σαφή. Η στοχοποίηση, όταν είναι πο-
λιτική, µπορεί και να γίνει και ανεκτή, όταν η σύγκρουση είναι
οριακή, αλλά η προσωπική στοχοποίηση µε συκοφαντίες χαρα-
κτηρίζει το πρόσωπο που επιδίδεται σ’ αυτήν.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, δεν θέλω µ’ αυτά που θα πω, να
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ωραιοποιήσω καµµία κατάσταση ούτε θέλω µπρος στην προο-
πτική της ευηµερίας και στην ανάγκη για την ευηµερία των πολι-
τών, για την οποία αγωνιζόµαστε, να αντιτάξω ορισµένα
προγράµµατα και ορισµένες προσπάθειες που γίνονται σήµερα
για να βοηθήσουµε, ώστε να βγούµε από αυτήν την κρίση ως τα
µέτρα κατάληξης µιας πολιτικής. Έχω επίγνωση των δυσκολιών
και κάθε µου τοποθέτηση στην Εθνική Αντιπροσωπεία γίνεται µε
πρίσµα το ποιες δυσκολίες περνάει η χώρα, ποιες δυσκολίες
περνά ο Έλληνας πολίτης.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Έχοντας, όµως, ως Υπουργός Εργασίας αυτήν την επίγνωση,
έχω την υποχρέωση, αξιοποιώντας όσους πόρους µπορούµε να
διαθέσουµε, να αναπτύξω -και όχι να εξαγγέλλω προγράµµατα-
πραγµατικά προγράµµατα που προσπαθούν να στηρίξουν τους
νέους, προσπαθούν να στηρίξουν γενικότερα τους εργαζόµε-
νους, προσπαθούν να στηρίξουν τους µακροχρόνια άνεργους µε
εµπράγµατο, άµεσο και σαφή τρόπο.

Ξέρω τη δυσπιστία του Έλληνα πολίτη, όταν ακούει για τον
ΟΑΕ∆, όπως ξέρω και πόσο µικρή είναι η βοήθεια αυτή µπρος
στο όνειρο µιας πλήρους απασχόλησης που παρέχει πλήρη
ασφαλιστικά δικαιώµατα. Σαφώς και το ξέρω!

Όµως, γνωρίζω από την πράξη πόσο σηµαντικό είναι να αντε-
πεξέρχεσαι σε µια δυσκολία, οικονοµική και οργανωτική, του
κράτους µε τον καλύτερο δυνατό και εφικτό τρόπο.

Ακούστε µε, κυρίες και κύριοι συνάδελφοι.
Στις 31 περίπου Μαρτίου, ο κύριος Πρωθυπουργός από το Πε-

ριστέρι εξήγγειλε ένα πρόγραµµα εκατόν δεκαεννέα θέσεων ερ-
γασίας, ως προς τις οποίες ο ΟΑΕ∆ θα επιδοτήσει τις εισφορές
εργαζοµένων και εργοδοτών. Τα χρήµατα αυτά θα είναι 100 εκα-
τοµµύρια ευρώ από το Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο και 600 εκα-
τοµµύρια ευρώ διαγραφή των οφειλών του ΙΚΑ προς τον ΟΑΕ∆.
∆ηλαδή, επρόκειτο για µια λογιστική κίνηση.

Αυτά τα 700 εκατοµµύρια ευρώ, κυρίες και κύριοι Βουλευτές,
µας επέτρεψαν να µη χρησιµοποιήσουµε τα 50 εκατοµµύρια που
µας έδινε ο προϋπολογισµός. Είπαµε στον Υπουργό Οικονοµι-
κών να τα κρατήσει, γιατί οι συνθήκες είναι τραγικές, και ότι εµείς
µ’ αυτά τα λεφτά θα κάναµε το πρόγραµµα.

Είµαι, λοιπόν, στην πολύ ευχάριστη θέση να σας πω ότι περί-
που δύο µήνες µετά έχουν υπαχθεί σ’ αυτό το πρόγραµµα των
εκατόν δεκαεννέα χιλιάδων θέσεων εργασίας πενήντα χιλιάδες
άνθρωποι. Πενήντα χιλιάδες άνθρωποι! Πρόκειται για νέους αν-
θρώπους, για νέες γυναίκες επιχειρηµατίες –έχουµε δύο χιλιά-
δες τέτοιες περιπτώσεις νέων γυναικών- και για τριάντα χιλιάδες
ανθρώπους στον τουρισµό. Ποιος µπορεί να αρνηθεί ότι αυτό
παρέχει βοήθεια;

Μάλιστα, εξ συµπτώσεως θα σας µεταφέρω και ένα περιστα-
τικό.

Όταν πήγαµε µε τον κύριο Πρόεδρο στον ΟΑΕ∆ του Περιστε-
ρίου, ένας άνθρωπος, του οποίου τα ρούχα παρέπεµπαν σε τε-
χνίτη, µε ρώτησε αν θα κάναµε κάποιο πρόγραµµα, προκειµένου
να µπορέσει να πάρει ένα εργαζόµενο. Είχε ανάγκη να πάρει
έναν εργαζόµενο, αλλά δεν είχε τα χρήµατα. Του απαντήσαµε,
ότι γ’ αυτό ήµασταν εκεί. Και δεν πήγαµε εκεί για να εξαγγεί-
λουµε κάτι που «θα» γινόταν, κάποιο µήνα κάποιου έτους, αλλά
πήγαµε να πούµε κάτι το οποίο είχε αρχίσει να εφαρµόζεται. Πή-
γαµε να µιλήσουµε δηµόσια µόνο όταν το είχαµε ξεκινήσει. Και
εκπονούµε πολλά τέτοια προγράµµατα και αυτήν τη στιγµή, τα
οποία θα ανακοινώσουµε τις επόµενες µέρες.

Περιφρονήθηκε στον άναρχο δηµόσιο διάλογο η απόπειρα
που κάνει ο ΟΑΕ∆ να στηρίξει αυτόν που απολύεται στα πενή-
ντα πέντε του έτη. Και έλεγαν διάφορα, όπως ότι αυτή είναι µια
προσχηµατική κίνηση και µάλιστα µία κίνηση δυνητικού χαρα-
κτήρα. «∆ύναται ο ΟΑΕ∆». Όµως, αγνοούσαν ότι αυτό το «δύνα-
ται» ετέθη στη συγκεκριµένη ρύθµιση, προκειµένου να είναι
επιλέξιµη αυτή η δράση και να υπαχθεί στο Ευρωπαϊκό Κοινω-
νικό Ταµείο. ∆ιότι αν δεν έλεγε το ρήµα «δύναται», θα παρέπεµπε
σε µία παθητική πολιτική απασχόλησης, δηλαδή σε λεφτά που
δίνεις σε έναν εργαζόµενο από την τσέπη του κράτους. Τότε, η
Ευρωπαϊκή Ένωση θα µας έλεγε να τα πληρώναµε µόνοι µας
αυτά τα λεφτά και ότι δεν θα µας έδινε τα χρήµατα. Έχουµε, λοι-

πόν, αυτό το πρόγραµµα στο νόµο το οποίο θα ανακοινώσουµε
σε λίγες µέρες που διαµορφώνουµε τη σχετική απόφαση και θα
το θέσουµε σε εφαρµογή.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Υπουργού)

Σε δύο λεπτά, κύριε Πρόεδρε, θα ολοκληρώσω.
Επίσης, έχουµε τη µεταφορά του επιδόµατος ανεργίας σε επί-

δοµα εργασίας, προκειµένου ο εργαζόµενος να µπορεί να βρει
δουλειά µ’ αυτήν την επιταγή εργασίας και να µην παίρνει απλώς
ένα επίδοµα, όντας έξω από την αγορά εργασίας και από την κοι-
νωνία.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, επειδή η συζήτηση για την αλλη-
λεγγύη των γενεών δεν µπορεί να γίνει χωρίς την υπενθύµιση τού
τι ψηφίσαµε χθες, θέλω απλώς να πω –και µ’ αυτό θα κλείσω- το
εξής: Φαίνεται, ότι για πρώτη φορά –και έχει δίκιο όποιος πολιτι-
κός Αρχηγός το είπε, αλλά δεν θυµάµαι ποιος ήταν- αν δεν κά-
νουµε κάτι –αλλά θα κάνουµε- µια γενιά θα µπορούσε και να ζήσει
χειρότερα από την προηγούµενη γενιά και όχι από τις προηγού-
µενες γενιές. ∆ιότι η δική µας η γενιά, η γενιά µετά τον Εµφύλιο,
ήταν µια γενιά η οποία παρέλαβε από µια γενιά που πέρασε τα
πάνδεινα, έζησε µόνο σε πολέµους, σε καταστροφές και σε πείνα.

Για την επόµενη γενιά, λοιπόν, για τη γενιά που έπεται της
δικής µας, για πρώτη φορά το πολιτικό κόµµα, η πολιτική ηγεσία
που έκανε κινήσεις αλληλεγγύης είναι τούτη εδώ, είναι η δική
µας.

Και η χθεσινή µέρα, κυρίες και κύριοι Βουλευτές -ίσως αυτό
δεν το είδαµε και δεν το συζητήσαµε επαρκώς- ήταν µια µέρα
όπου η Εθνική Αντιπροσωπεία αποφάσισε να πάρει χρήµατα από
εµάς και να τα δώσει στις επόµενες γενιές, εκφράζοντας µε τον
πιο πεντακάθαρο τρόπο την αλληλεγγύη των γενεών.

Αυτή εδώ η Κυβέρνηση, λοιπόν, παρ’ όλες τις δυσκολίες πί-
στωσε το ταµείο -η Νέα ∆ηµοκρατία ίδρυσε ένα Ταµείο Αλλη-
λεγγύης γενεών, κακοποιώντας όµως µια ιδέα του Μίµη
Ανδρουλάκη και δεν το πίστωσε ούτε µε 1 ευρώ- το ∆εκέµβριο
του 2009 µε 580 εκατοµµύρια ευρώ, τα οποία κανείς δεν µπορεί
να πειράξει, γιατί είναι στην Τράπεζα της Ελλάδας. Αυτή η Κυ-
βέρνηση, λοιπόν, θα καταβάλει και φέτος το 4% του εισπραττο-
µένου ΦΠΑ εκεί. Και αυτό το ταµείο σε λίγα χρόνια θα έχει κάποια
δισεκατοµµύρια, προκειµένου να µπορέσει να τα αξιοποιήσει γι’
αυτούς που έρχονται στο χώρο της σύνταξης αργότερα.

Ταυτοχρόνως, η δέκατη τρίτη και δέκατη τέταρτη σύνταξη που
κόπηκε -και έχουµε µιλήσει πολύ γι’ αυτό, δεδοµένου ότι ήταν
µια θυσία, µια περικοπή- εξ αντικειµένου βοηθάει τους επόµε-
νους. Θα φροντίσουµε να είναι βραχεία αυτή η περίοδος, αλλά η
λειτουργία της είναι για τους εποµένους.

Αυτό το ταµείο της ειδικής εισφοράς που θα αρχίσει να δου-
λεύει από τον Αύγουστο είναι ένα «Ταµείο Αλληλεγγύης», ένα τα-
µείο που θα διασώσει ταµεία. ∆εν είναι ένα ταµείο χάριν του
δηµόσιου γενικότερου κορβανά και χάριν του Υπουργείου Οικο-
νοµικών, αλλά ένα ταµείο για τα ταµεία, ένα «Ταµείο Αλληλεγ-
γύης» των ταµείων.

Και όσον αφορά τα αποθεµατικά των ασφαλιστικών ταµείων
τα οποία σε ό,τι αφορά τις κινητές αξίες µεταφέρουµε στην Τρά-
πεζα της Ελλάδας, παρέχουµε εγγύηση στη διαχείρισή τους που
είναι περίπου 30 δισεκατοµµύρια και δεν τα παίζουµε στα χρη-
µατιστήρια ή οπουδήποτε αλλού µε τον επικίνδυνο τρόπο που
παίχτηκαν µέχρι και πρόσφατα. Και αυτή η κίνηση είναι µια κί-
νηση διάσωσης της περιουσίας για τις επόµενες γενιές.

Εµείς, λοιπόν, παρ’ όλες τις δυσκολίες, υπερηφανευόµαστε
για ορισµένες πολιτικές και έχουµε επίγνωση ότι κάνουµε αυτό
που περνάει από το χέρι µας για να αλλάξουµε τα πράγµατα.

Κυρίες και κύριοι Βουλευτές, όλα αυτά δεν είναι το µέγιστο
που θα θέλαµε, αλλά είναι το µέγιστο που µπορούµε!

Σας ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, τώρα εισερχόµαστε στις δευτερολογίες.

Το λόγο έχει ο Πρωθυπουργός κ. Γεώργιος Παπανδρέου.
ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και

Υπουργός Εξωτερικών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, άκουσα
µε προσοχή τις τοποθετήσεις των Αρχηγών.
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Κύριε Σαµαρά, διαπίστωσα κάποια ψήγµατα αυτοκριτικής. Εί-
πατε ότι τα προβλήµατα της νέας γενιάς υπήρχαν και πριν την
κρίση. Θα συµπλήρωνα, τα προβλήµατα αυτά όπως του εκπαι-
δευτικού συστήµατος, του ατοµικισµού, του πελατειακού συ-
στήµατος, έφεραν την κρίση.

Και λέω «πελατειακό σύστηµα», γιατί όταν µιλήσατε για πρό-
τυπα, καλή είναι η κουβέντα για τα πρότυπα, αλλά θα περίµενα
να αποκηρύξετε το πρότυπα της «ΑΓΡΟΓΗΣ» και γενικότερα της
πελατειακής εξαγοράς συνειδήσεων, του πλιάτσικου του δηµό-
σιου χρήµατος, της ευνοιοκρατίας για τους «κολλητούς», ούτως
ώστε να µην µείνει ως βασική επιτυχία της προηγούµενης πε-
ριόδους σας, ότι απλώς ανασυστήσατε την Αγροφυλακή, προ-
κειµένου να βολέψετε κάποιους αγροφύλακες, κοµµατικούς σας
«φίλους».

Γιατί, δεν λέµε, κύριε Σαµαρά, ότι για όλα φταίει η Νέα ∆ηµο-
κρατία. ∆εν το λέµε αυτό. Λέµε ότι έχουµε ευθύνη όλοι, άλλοι µε-
γαλύτερη ευθύνη, άλλοι µικρότερη ευθύνη.

Το ερώτηµα όµως είναι άλλο: Το ερώτηµα είναι ποιος έχει τη
βούληση να αλλάξει τα πράγµατα; Ποιος είναι έτοιµος να συ-
γκρουστεί; Ποιος κάνει πράξη τις ανατροπές; Όχι στα λόγια.

Και αυτό κάνουµε εµείς, κάνουµε τις µεγάλες ανατροπές. Σή-
µερα είναι το Πανελλήνιο Σοσιαλιστικό Κίνηµα, που κάνει ανα-
τροπές σε συµπεριφορές, αντιλήψεις και πρακτικές, που πολλές
φορές κι εµείς –κακώς- υπηρετήσαµε.

Θα περίµενα, λοιπόν, και από εσάς, να ψηφίσετε νοµοσχέδια,
όπως παραδείγµατος χάρη αυτό για την αξιοκρατία µέσω ΑΣΕΠ,
για να τελειώσει αυτή η λογική «Θα έρθουµε εµείς στα πράγµατα,
για να βολέψουµε τα δικά µας παιδιά.»

Εµείς δεν το κάναµε. ∆εν το κάναµε. Και εµείς, έχουµε την κρι-
τική των δικών µας ψηφοφόρων, γιατί δεν δίνουµε αυτό το δι-
καίωµα –προνόµιο- δεν είναι δικαίωµα ένα προνόµιο επαίσχυντο,
το οποίο πρέπει να αλλάξουµε και το αλλάζουµε.

Παράλληλα, άκουσα κριτική, ότι δεν προχωράµε σε όλα αυτά
τα οποία πράγµατι συµφωνήσαµε, κύριε Σαµαρά, στο Συµβού-
λιο Αρχηγών, υπό την ηγεσία του Προέδρου της ∆ηµοκρατίας,
για τη διαφθορά. Αλλά νοµίζω ότι είµαστε η Κυβέρνηση, που έχει
περάσει, όχι στα λόγια, αλλά έχει περάσει νοµοσχέδια περισσό-
τερα από κάθε άλλη Κυβέρνηση του παρελθόντος, µέσα σε
οκτώ-εννέα µήνες, για τη διαφάνεια, για την πάταξη της διαφθο-
ράς και για την αξιοκρατία. Όταν εµείς φωνάζαµε επί πέντε χρό-
νια, να πάρει µέτρα ο κ. Καραµανλής, ο Πρωθυπουργός σας, ο
Πρωθυπουργός µας, που µας µίλαγε για τη διαφθορά και για τη
διαπλοκή, αλλά τίποτα, µα τίποτα δεν έκανε και τελικά, παραδό-
θηκε σε αυτήν.

Όσο για την κριτική εξ αριστερών, τονίζω πάλι, ότι η Κυβέρ-
νησή µας, η Κυβέρνηση του ΠΑΣΟΚ, σήµερα, έχει καθήκον να
βγάλει την Ελλάδα από πρωτοφανή κρίση, την οποία κληρονο-
µήσαµε και να στηρίξει και τους νέους ανθρώπους, όχι στα λόγια,
αλλά στην πράξη, όχι µε ευχολόγια και φθηνή κριτική.

Και για το ασφαλιστικό, δεν θα µιλήσω εγώ, αλλά θα σας δια-
βάσω ένα απόσπασµα ενός κειµένου, από ένα νέο του µπλογκ
των G-700, που αξιολογεί αυτό το ασφαλιστικό σύστηµα που
εµείς ψηφίσαµε χθες, για να αξιολογήσουµε και εµείς κατά πόσο
αυτά που λέτε ευσταθούν.

«Αναγνωρίζουµε» λέει «ότι στο σύνολό του πρόκειται για το πιο
βιώσιµο, το πιο κοινωνικά και γενεακά δίκαιο ασφαλιστικό σύ-
στηµα που είχαµε ποτέ στη χώρα. Επιτέλους, πραγµατοποιείται
µε καθυστέρηση ογδόντα ετών το όραµα των ιδρυτών του µεγα-
λύτερου και πιο ιστορικού ασφαλιστικού οργανισµού της Νοτια-
νατολικής Ευρώπης, του ΙΚΑ, για ένα ενιαίο και δίκαιο εθνικό
σύστηµα ασφάλισης.

Επιτέλους, σταµατάει η βιοµηχανία των εξαιρέσεων και των
ασφαλισµένων πολλαπλών ταχυτήτων, όπου κάποιοι εργαζόµενοι
µπορούσαν να επιβάλουν να πληρώνονται παχυλές συντάξεις,
µε µόλις είκοσι χρόνια πραγµατικής εργασίας, ενώ άλλοι µε τριά-
ντα-τριανταπέντε χρόνια δουλειάς έπαιρναν ψίχουλα.

Αλήθεια, ποιος θα µπορούσε να τολµήσει καν να σκεφθεί, πριν
από µερικούς µήνες, ότι θα εντάσσονταν ποτέ οι δηµόσιοι υπάλ-
ληλοι, συµπεριλαµβανοµένων των δικαστικών, στο ΙΚΑ; Ή µήπως
δεν συνιστά κορυφαία αλλαγή ότι οι ένστολοι των σωµάτων
ασφαλείας και ενόπλων δυνάµεων καλούνται να δουλέψουν τρια-

νταπέντε χρόνια πραγµατική υπηρεσία, αντί εικοσιτεσσάρων,
όπως άλλωστε και οι συνάδελφοί τους στο εξωτερικό;

Σε όλα τα µήκη και τα πλάτη του συστήµατος ασφάλισης γί-
νονται αλλαγές, η υγεία διαχωρίζεται από τη σύνταξη, τα Ταµεία
µειώνονται σε τρία, θεσµοθετείται βασική σύνταξη και ανταπο-
δοτική, µπαίνει φρένο στο «πάρτι» µε τα επικουρικά. Βεβαίως, οι
αλλαγές έχουν θύµατα: τη γενιά των βαµπίρ, που πίστεψε ότι θα
τη σκαπουλάρει πρόωρα, µε το «χρυσό αλεξίπτωτο» που έβαλε
τα παιδιά της να αγοράσουν.»

Αυτά δεν είναι δικά µου λόγια, είναι λόγια κάποιου νέου αν-
θρώπου.

Και σε ό,τι αφορά το δηµοψήφισµα, το οποίο συνεχώς ο ΣΥ-
ΡΙΖΑ µας αναφέρει και ζητά, πρώτα απ’ όλα, θέλω να τονίσω ότι,
επί της αρχής, η παράταξή µας παραµένει έτοιµη να φέρει νο-
µοσχέδιο στη Βουλή -διότι υπάρχει βεβαίως πρόνοια του Συ-
ντάγµατος, αλλά δεν έχουµε ψηφίσει στη Βουλή τις διαδικασίες,
κάτω από τις οποίες µπορούµε να πάµε σε ένα δηµοψήφισµα-
ώστε να θεσµοθετήσουµε πράγµατι αυτή τη διαδικασία.

Σε ό,τι αφορά, όµως, την ουσία του δηµοψηφίσµατος κύριε
Τσίπρα, το ερώτηµα ποιο θα ήταν, ποιο θα ήταν το πραγµατικό
δίληµµα; Το πραγµατικό δίληµµα θα ήταν: Χρεοκοπία ή σωτηρία.
Το πραγµατικό δίληµµα για το ασφαλιστικό θα ήταν, να διασφα-
λίσουµε τη σύνταξη για τις επόµενες γενιές, για τη νέα γενιά της
χώρας µας, ή να κρατήσουµε ένα σύστηµα που, σίγουρα, θα στε-
ρήσει το δικαίωµα σύνταξης στη νέα γενιά που έρχεται. Αυτά θα
ήταν τα διλήµµατα. Και αυτά είναι τα διλήµµατα, στα οποία εσείς
πρέπει να απαντήσετε. Όχι άλλα ψευτοδιλήµµατα.

Μίλησαν διάφοροι για τη γενιά των «500 ευρώ». ∆ιορθώνω και
πάλι: Βεβαίως υπάρχει ονοµαστική µείωση του βασικού µισθού.
Όµως, οι νέοι εργαζόµενοι δεν θα χάσουν ούτε 1 ευρώ από το
σηµερινό µισθό τους, του νεοεισερχόµενου -µακάρι να µπορούσε
να ήταν µεγαλύτερος γιατί αυτό σηµαίνει οικονοµική ανάπτυξη
στη χώρα, αφού ο ΟΑΕ∆ καλύπτει τη διαφορά. Στην πραγµατι-
κότητα, υπάρχει µόνο µείωση του κόστους εργασίας για τον ερ-
γοδότη, που είναι και κίνητρο για την πρόσληψη των νέων
ανέργων.

Κατά συνέπεια, οι νέοι όχι µόνο δεν θίγονται, αλλά δεν αλλά-
ζει σε τίποτα αυτό που εισπράττουν κάθε µήνα στην τσέπη τους
και αυξάνεται η δυνατότητά τους να βρουν δουλειά σε ώρα κρί-
σης. Γι’ αυτό το θέµα, κάποιοι είχαν το θράσος να παρουσιάσουν
αυτό το µέτρο ως καταστροφή, ενώ είναι ένα γνήσιο προοδευ-
τικό µέτρο κοινωνικής συνοχής.

Μη διασπείρετε τον πανικό. Και δεν είµαστε εµείς η Κυβέρ-
νηση αυτή, που θα παίξει παιχνίδια για µικροκοµµατικό όφελος
και η Κοινοβουλευτική µας Οµάδα, µε θάρρος ψήφισε ένα δύ-
σκολο νοµοσχέδιο, για το ασφαλιστικό. Και είµαστε υπερήφανοι
ότι εµείς δεν κοιτάµε το πρόσκαιρο πολιτικό όφελος, αλλά το
συλλογικό συµφέρον της χώρας, της νέας γενιάς και των γενεών
που έρχονται.

Είµαστε εδώ, για να παλέψουµε µε κάθε δύναµή για τη χώρα,
µε όποιο κόστος και να παραδώσουµε στις επόµενες γενιές µια
Ελλάδα καλύτερη, ένα κράτος αξιόπιστο, κοντά στους πολίτες.

Κυρία Παπαρήγα, εσείς µιλήσατε για την παιδεία και την
αγορά. Βέβαια, ζούµε σε µια αγορά, η αγορά είναι γύρω µας, δεν
είναι µόνο ο χώρος της παιδείας, που έχει να αντιµετωπίσει την
αγορά. Το ερώτηµα είναι, τι κάνουµε;

Βέβαια, µπορούµε να ρυθµίσουµε την αγορά. Εµείς είµαστε
υπέρ των ρυθµίσεων και σε διεθνές επίπεδο, και πρέπει να γίνει.
Όµως, δεν είναι εργαλείο η γνώση; ∆εν είναι δύναµη η γνώση για
ένα νέο, όταν βγαίνει στην αγορά; ∆εν είναι δύναµη, να µπορέσει
να έχει τα προσόντα, για να µπορεί να ανταγωνιστεί σε µια
αγορά; Υπάρχει η αγορά. Αυτή είναι η ζωή, αυτή είναι η πραγ-
µατικότητα. Μπορεί να θέλετε σε έναν άλλο κόσµο, να πούµε ότι
δεν υπάρχει. Αλλά δεν είµαστε σε αυτόν τον κόσµο.

Είναι λάθος δηλαδή, και αυτό το ζήτηµα να αντιµετωπίζεται
από την παιδεία, και το εκπαιδευτικό σύστηµα; Ή µήπως, όπως
πολύ σωστά είπε ο κ. Καρατζαφέρης και το έχω πει και εγώ, να
έχουµε παιδιά που µπαίνουν στο πανεπιστήµιο και είναι αναγκα-
σµένα να συνδικαλιστούν, ή να βρουν τον προστάτη τους, όπως
είπα στην πρωτοµιλία µου, για να εξασφαλίσουν βαθµούς, σε µια
συναλλαγή;



9992 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Σε
εµάς τα λέτε αυτά;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): Εγώ σας λέω για ένα σύστηµα, το
οποίο πρέπει να αλλάξει, κυρία Παπαρήγα.

Και θέλω να διορθώσετε τον χαρακτηρισµό σας για τον κ.
Πάλµε δεν τον ξέρετε προσωπικά γιατί τον αναφέρατε ως
«έµπορο γνώσης». Αν κάθε έναν άνθρωπο αυτό θεωρείτε που δεν
είναι µέλος του Κοµµουνιστικού Κόµµατος, τον θεωρείτε έµπορο,
ας έχετε εσείς αυτή τη λογική, αλλά δεν µπορείτε εσείς, έναν άν-
θρωπο, ο οποίος παλεύει όλη τη ζωή του για το κοινωνικό σύ-
στηµα, για την πρόνοια και χτυπάει τη φτώχεια, εσείς να τον
ονοµάζετε «έµπορο»! Σας παρακαλώ!

Σε ό,τι αφορά τη διά βίου µάθηση, µιλήσατε εναντίον της αξιο-
λόγησης. Μα, δυστυχώς, εµείς αξιολογούµαστε κάθε µέρα, όχι
µόνο από την αγορά, όχι µόνο από την Ευρωπαϊκή Ένωση, όχι
µόνο από τις διεθνείς συνθήκες. Αξιολογούνται τα προϊόντα µας,
αξιολογούνται τα πανεπιστήµιά µας, αξιολογούνται οι πτυχιού-
χοι µας, είτε το θέλουµε είτε όχι.

Το ερώτηµα είναι αν εµείς θα αξιολογήσουµε τα πανεπιστήµιά
µας, αν εµείς θα πάρουµε τα µέτρα που χρειάζεται, για να τα κά-
νουµε πιο αξιόπιστα, για να µην είναι το ένα µας πανεπιστήµιο
στην κατάταξη πεντακόσιες βαθµίδες χαµηλότερα από το πρώτο
στον κόσµο. Γιατί η Ελλάδα να έχει αυτήν τη τύχη;

Θέλουµε να καλυτερέψουµε την παιδεία; Χρειάζεται να γνω-
ρίζουµε. Να γνωρίζουµε παραδείγµατος χάρη γιατί σε µια πε-
ριοχή πιο φτωχή, σε µια γειτονιά πιο δύσκολη, µπορεί να έχουµε
είτε επιτυχίες είτε αποτυχίες στο σχολείο. Ας το αξιολογήσουµε,
για να δούµε µε ποια µέτρα θα παρέµβει η πολιτεία, προκειµένου
να βοηθήσει αυτούς τους ανθρώπους. Χωρίς αξιολόγηση, µπο-
ρούµε αυτό να το διαπιστώσουµε, να το γνωρίζουµε, να το ξέ-
ρουµε; Γιατί το φοβόµαστε; Για να µην κάνουµε σοβαρή πολιτική;

Σε ό,τι αφορά τη διά βίου µάθηση, επίσης δεν καταλαβαίνω
την άποψή σας, γιατί την έχετε δαιµονοποιήσει. Βέβαια αυτό
συµβαίνει αν είναι κανείς δογµατικός. Εγώ δεν είµαι εναντίον των
ιδεολογιών, είµαι εναντίον του δογµατισµού, κυρία Παπαρήγα,
του δογµατισµού που πολλοί έχουν απαντήσεις στα πάντα.
Έχουµε όλη την αλήθεια, την έχουµε διαπιστώσει, αυτή είναι η
αλήθεια. Και το µόνο που πρέπει να µπορούµε να διαµορφώ-
νουµε είναι, πώς µπορούµε να εξηγήσουµε µια πραγµατικότητα
που αλλάζει, µε τις ίδιες, δογµατικές µας θεωρίες. Εκεί είναι όλη
η ενέργεια, που τελικά σπαταλάται. Βεβαίως, εάν έχει κανείς
αυτή τη θεώρηση, µπορεί να µη χρειάζεται τη διά βίου µάθηση -
καλύτερα η «δια βίου αµάθεια», εφόσον υπάρχει η απόλυτη αλή-
θεια!

Αλλά σας ερωτώ: ∆εν πρέπει να αλλάξει το οτιδήποτε, κυρία
Παπαρήγα, σε αυτή τη χώρα; ∆ιότι εγώ δεν άκουσα προτάσεις
σας, για να αλλάξετε το εκπαιδευτικό σύστηµα. Είναι το τέλειο
εκπαιδευτικό σύστηµα;

Και να σας πω και για την ταξική παιδεία. Όταν ο Γεώργιος Πα-
πανδρέου έκανε τη δωρεάν παιδεία, πράγµατι, συνέβαλε ουσια-
στικά στο να έρθει µια τάξη εργαζοµένων και αγροτών και να µπει
στο εκπαιδευτικό σύστηµα. Και βρήκαν ένα δρόµο και υπήρξε
µια µεγάλη, σοβαρή αλλαγή. Ανέβηκαν σε πλούτο, σε ευκαιρίες,
σε δυνατότητες µέσω της παιδείας. Ανέβηκε το επίπεδο ζωής,
αλλά ιδιαίτερα το επίπεδο ζωής των ανθρώπων που είχαν στε-
ρηθεί δικαιώµατα.

Σήµερα, το σύστηµά µας πρέπει να αλλάξει. ∆εν είναι πια δω-
ρεάν η παιδεία. Όταν το 40% του κόστους παιδείας, το πληρώ-
νουν από την τσέπη τους.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας):
Κάντε την αλλαγή. Πώς θα γίνει;

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): Θα τις κάνουµε τις αλλαγές, σε οκτώ
µήνες, θα κάνουµε πολλά, αλλά θα κάνουµε τις αλλαγές, κυρία
Παπαρήγα. Και σε αυτές περιµένουµε και τη συµβολή σας.

Χαίροµαι επίσης που δύο πολιτικοί Αρχηγοί αναφέρθηκαν στο
θέµα της γλώσσας, που είναι για εµάς εθνική πολιτική. Το Υπουρ-
γείο Παιδείας παρουσίασε και στη Βουλή την πρωτοβουλία, για

την υποστήριξη και διάδοση της ελληνικής γλώσσας από το δη-
µοτικό, που ξεκινά φέτος µε τη φιλαναγνωσία, µέχρι και την πι-
στοποίηση της ελληνοµάθειας, σε τετρακόσια σηµεία σε όλο τον
πλανήτη. Η ελληνική γλώσσα, κεντρικό στοιχείο πολιτισµού και
ταυτότητας, γίνεται κυρίαρχη προτεραιότητα -και χρησιµοποιεί-
ται βεβαίως µε δηµιουργικό τρόπο και το διαδίκτυο, προς αυτή
την κατεύθυνση και αποτελεί εθνική πολιτική.

Και επειδή µας µίλησε ο κ. Καρατζαφέρης για την εθνική παι-
δεία, εδώ θα συµφωνήσω σε κάτι που είπατε κύριε Καρατζα-
φέρη. Επειδή είπατε ότι παπαγαλίζουµε αντί να µαθαίνουµε, θα
σας πω τη δική µου, προσωπική εµπειρία. Φεύγοντας από την
Ελλάδα εξορία και πηγαίνοντας στο εξωτερικό, στα εκεί γυµνά-
σια, λύκεια και πανεπιστήµια, είχα την εντύπωση ότι ήξερα για
την πατρίδα µου και την αρχαία Ελλάδα, για την παράδοσή µας,
για τη φιλοσοφία τόσο µεγάλων πνευµατικών ανθρώπων. Και
είδα µπροστά µου πάρα πολλά παιδιά, που ήξεραν πολύ περισ-
σότερα, γιατί εµείς είχαµε µάθει να παπαγαλίζουµε. Είχαµε µάθει
να γνωρίζουµε ποιος είναι συγγενής ποιου ηµιθέου, αλλά όχι να
βλέπουµε την ουσία. ∆ιότι η ουσία ήταν η κριτική σκέψη.

Η ουσία, όταν µιλούσαµε για την παράδοσή µας, για την ιστο-
ρία µας, ιδιαίτερα για την αρχαία Ελλάδα, ήταν ιδέες ανατρεπτι-
κές, επαναστατικές, ήταν ιδέες σύνθετες αλλά εµείς µείναµε
στην παπαγαλία. Στην παπαγαλία, ώστε τα σύµβολά µας να µην
τα θεωρούµε σεβαστά και να µπορούµε πολύ εύκολα να βάζουµε
αφίσες, για παράδειγµα, στην Ακρόπολη, χωρίς να κατανοούµε
τη βαθύτατη σηµασία αυτών των συµβόλων για τον ελληνισµό.
Εγώ είµαι υπέρ της δηµοκρατίας, αλλά να κατανοούµε τι σηµαί-
νει αυτό το σύµβολο για τη δηµοκρατία µας και για τον πολιτισµό
µας.

Θα τελειώσω, επειδή αµφισβητήθηκε το τι λέγαµε χθες, κύριε
Τσίπρα, µε το τι λέµε σήµερα- η διαφορά της πολιτικής µας µε-
ταξύ τότε και σήµερα. Πέρυσι, το Μάιο του 2009, είχαµε µια πα-
ρόµοια συζήτηση στη Βουλή για τη νέα γενιά. Θα σας διαβάσω
µερικά αποσπάσµατα:

«Τι κληροδοτεί στη νέα γενιά της χώρας µας η Νέα ∆ηµοκρα-
τία. Κληροδοτεί πρώτα απ’ όλα τεράστια οικονοµικά βάρη. Θα
κληροδοτήσει µια οικονοµία ύφεσης, που θα τρέχει µε αρνητι-
κούς ρυθµούς, έχοντας σπαταλήσει όλο το αναπτυξιακό από-
θεµα που είχε δηµιουργηθεί τα προηγούµενα χρόνια, χωρίς να
έχει επενδύσει στο µέλλον αυτής της νέας γενιάς.

Θα κληροδοτήσει ελλείµµατα που φτάνουν το 5%» -δεν ξέραµε
τότε ότι ήταν πολύ παραπάνω - παρά τις µεγαλόστοµες διακη-
ρύξεις ότι δήθεν θα βάλουν τάξη στις σπατάλες. Θα κληροδο-
τήσει και κρυφά ελλείµµατα, ελλείµµατα είπα κύριε Καραµανλή,
πολύ πριν τη διεθνή κρίση», όταν ο τότε Υπουργός κ. Αλογο-
σκούφης είχε πει: «Πιάσαµε πάτο». Λόγια της Νέας ∆ηµοκρατίας.

«Θα κληρονοµήσει η νέα και ο νέος µας µια χώρα υπό κηδε-
µονία» -τα είπα πολύ πιο πριν, κύριε Τσίπρα- «έχοντας χάσει
κύρος και αξιοπιστία. Μια οικονοµία που δανείζεται» -ακούστε-
«µε ακριβούς όρους σε ολόκληρη την Ευρωζώνη. Χωρίς να έχει
αξιοποιήσει σωστά τους πόρους του Γ’ Κοινοτικού Πλαισίου Στή-
ριξης, -0% η απορρόφηση του ΕΣΠΑ τα δύο πρώτα χρόνια, µε
τους νέους Έλληνες πιο απαισιόδοξους σε όλη την Ευρώπη.

Θα κληρονοµήσει ο κάθε νέος αυτής της χώρας χρέος 8.000
ευρώ επιπλέον, 80.000.000.000 ευρώ συνολικά. Με
16.000.000.000 το χρόνο παραπάνω, χρέωσε η Νέα ∆ηµοκρατία
την Ελλάδα αυτή την πενταετία». Βέβαια, αποδείχθηκαν πολύ µε-
γαλύτερα τα χρέη.

«Πού πήγαν τα λεφτά; Στα φορολογικά δώρα, στις χαριστικές
συµβάσεις, σε «γαλάζιους» ηµέτερους, σε στρατιές συµβούλων,
στο σπάταλο κοµµατικό κράτος. Σε ανωφελείς, όχι κοινωφελείς
νέους δηµόσιους οργανισµούς. Στη διάλυση των εισπρακτικών
µηχανισµών. Και βεβαίως, στην πελατειακή διόγκωση του δηµο-
σίου τοµέα».

Και είπα επίσης, ότι προχωράµε σε ένα νέο σχέδιο ανάπτυξης,
στην πράσινη ανάπτυξη. Και προχωράµε. Πρώτο βήµα, η επέν-
δυση στα, αποδοτικά ενεργειακά, υφιστάµενα, αλλά και νέα κτή-
ρια, δηµιουργώντας νέες θέσεις εργασίας στον τοµέα των
κατασκευών το έχουµε νοµοθετήσει.

Προχωράµε, σε ένα νέο χωροταξικό και σε µια αλλαγή στην
Αττική για την ποιότητα ζωής. Ναι, να µπορούν οι πολίτες να πη-
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γαίνουν στις παραλίες που ήταν κλειστές από τα αυθαίρετα.
«Τεράστια βάρη στην υγεία, δηµόσια χρηµατοδότηση, εγκα-

τάλειψη των δηµόσιων νοσοκοµείων, έλλειψη προσωπικού, δια-
φθορά, σπατάλη, κερδοσκοπία στα φάρµακα». Αυτά χτυπάµε µε
νοµοσχέδια και µε προσλήψεις εκεί που χρειάζονται.

«Στην πρόνοια, κληροδοτείτε στους νέους µια χαώδη και απάν-
θρωπη κατάσταση ως προς την αντιµετώπιση των ναρκωτικών».
Αυτό ακριβώς αντιµετωπίζουµε, τη λίστα της ντροπής, όπως λέ-
γεται, µε την έλλειψη προγραµµάτων υποκατάστασης ή και απο-
θεραπείας και αποτοξίνωσης.

«∆έσµευσή µας, να προσανατολίσουµε τα «STAGE» αποκλει-
στικά στον ιδιωτικό τοµέα». Εδώ είχα πει, µε εξαίρεση µόνο ενός
περιορισµένου αριθµού δηµοσίων φορέων. Και αυτό κάναµε.

«Να επεκτείνουµε τις θεµελιώδεις εγγυήσεις της εργατικής νο-
µοθεσίας σε κάθε µορφή απασχόλησης και αυτό αφορά ιδιαί-
τερα στην οικονοµικά εξαρτηµένη απασχόληση την
αυτοαπασχόληση µε τα µπλοκάκια.

Αυτά προχωράµε. Αυτά κάνουµε. Το βάρος της διαφθοράς
που αφήνει στους νέους µας το συµπέρασµα ότι «ο νόµος είναι
το δίκαιο του ισχυρού». Θα πάµε και σε εξεταστικές, και σε δια-
λεύκανση υποθέσεων. Φως σε όλα, µε διαφάνεια παντού, µε
αξιοπρέπεια παντού».

Αυτά έλεγα και µέσα σε οκτώ- εννέα µήνες, αυτά και πολλά
άλλα έχουµε κάνει. Ξέραµε το βάθος του προβλήµατος, δεν ξέ-
ραµε την έκταση του προβλήµατος. Και δεν ξέραµε βεβαίως και
τις αντιδράσεις της διεθνούς αγοράς, που βρήκε την Ελλάδα ως
τον αδύναµο κρίκο. Και αυτά που κάνουµε τώρα, δεν είναι µόνο
για να αλλάξουµε την Ελλάδα, αλλά είναι σίγουρα και για να την
προστατεύσουµε άµεσα από αυτές τις επιθέσεις και, βεβαίως,
για να βάλουµε τις δοµές, ώστε να µην βρεθούµε ποτέ ξανά σε
αυτή την κατάσταση και για να φέρουµε την πραγµατική, όχι την
ψευδεπίγραφη, ελπίδα και το χαµόγελο στο νέο άνθρωπο.

Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Το λόγο έχει η Γενική
Γραµµατέας της Κεντρικής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµ-
µατος Ελλάδας κ. Αλέκα Παπαρήγα.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Πι-
στεύω ότι σε πολύ σπάνιες περιπτώσεις τα µέλη της
Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλά-
δας έχουν περιπέσει στο σφάλµα να οξύνουµε λίγο τα πράγµατα
χωρίς αντιστοιχία στο περιεχόµενο και να τροφοδοτήσουµε έτσι
τους υπότιτλους των δελτίων ειδήσεων, εξ ου και δεν προσωπο-
ποιούµε ζητήµατα, δεν πέφτουµε σε περιπτωσιολογία κ.λπ.

Το λέω αυτό για τον κύριο Πρωθυπουργό, για το εξής: Έχουµε
διαφορετική ιδεολογία, διαφορετική πολιτική και διαφορετική
γλώσσα. Αν θέλετε ο όρος «αξιολόγηση» για µας έχει άλφα πε-
ριεχόµενο, για σας έχει ένα βήτα κ.λπ., τουλάχιστον, όµως, κύριε
Πρόεδρε, να κάνουµε αντιπαράθεση µεταξύ µας καταλαβαίνο-
ντας ο ένας τι λέει ο άλλος. Γιατί το να κολλήσω την ταµπέλα
στον άλλο «δογµατικός» δεν λέει τίποτα. Είναι µια εύκολη λύση.
Θέλετε να µας πείτε δογµατικούς; Είµαστε δογµατικοί, τι να κά-
νουµε; Κακό είναι;

Ας εξηγήσουµε, λοιπόν, το δόγµα µας. Έτσι δεν κάνουµε τί-
ποτα, γιατί και εγώ µπορώ να χρησιµοποιήσω άλλα επιχειρήµατα.
Κάποτε, λοιπόν, η υποχρεωτική εκπαίδευση ήταν έξι χρόνια.
Μετά έγινε εννέα. Εµείς λέµε να γίνει δώδεκα. ∆εν σας αρέσει;
Εµείς λέµε ότι κάποτε, όταν ήταν έξι χρόνια η υποχρεωτική εκ-
παίδευση και όταν ήταν εννέα, στα δεκαπέντε ήταν φυσικό να
υπάρχει ένας διχασµός της εκπαίδευσης σε γενική και επαγγελ-
µατική. Εµείς λέµε σήµερα αυτό να γίνεται µετά τα δεκαοκτώ.
Να σας πω και κάτι άλλο. Λέτε ότι ανέβηκε το προσδόκιµο ζωής
-σε λίγα χρόνια θα έχει πέσει, ήδη έχει πέσει αλλά τέλος πάντων-
που σηµαίνει ότι αξίζει τον κόπο µέχρι τα δεκαοκτώ να είσαι στο
θρανίο και από κει και πέρα επιλέγεις. Που σηµαίνει ότι µετά τα
δεκαοκτώ είσαι πιο ώριµος να επιλέξεις τι θέλεις να κάνεις µετά,
ανεξαρτήτως τι µπορεί να σου δώσει η οικονοµία, η κοινωνία.
Αυτό είναι δογµατισµός; Να τα ξεκαθαρίσουµε τα πράγµατα.

Αυτές είναι βασικές αντιρρήσεις που έχουµε για την παιδεία
και ξέρετε ότι δεν είναι θέµα χρονικό. Είναι θέµα ουσίας. Φθά-

σαµε τώρα στο σηµείο να καθιερώνουµε τη µαθητεία στα δεκα-
πέντε χρόνια, που σηµαίνει ότι το παιδί θα πηγαίνει να δουλεύει
επαγγελµατικά στα δεκαπέντε του χρόνια. Για τα µέτρα της Ευ-
ρώπης είναι εργασία ανηλίκου. Για την Ινδία δεν είναι, για την
Αφρική κ.λπ. Για τα µέτρα, όµως, της Ευρώπης είναι.

Κάποτε, όταν µαζευτήκαµε τα κοµµουνιστικά κόµµατα και βγά-
λαµε µια ανακοίνωση για την παιδεία και λέγαµε εµείς «απαγό-
ρευση της εργασίας ανηλίκου», µας είπαν κόµµατα, σύντροφοι
από χώρες της Ασίας «αν καταργήσουµε την εργασία ανηλίκου
εκεί, θα πεθάνουν µαζικά οικογένειες, γιατί οι οικογένειες έχουν
δέκα παιδιά και δουλεύουν και τα ανήλικα». Για την Ινδία δεν είναι
µέτρο αυτό. Στην Ινδία αν δεν δουλέψει το δωδεκάχρονο τελεί-
ωσε. Για την Ευρώπη, όµως, είναι εργασία ανηλίκου. Γυρνάµε,
λοιπόν, πίσω να δούµε ποιο είναι το δόγµα και πού διαφωνούµε.
Αυτά τα έχουµε πει δέκα χιλιάδες φορές. Ενδεικτικά θέσαµε εµείς
ορισµένα ζητήµατα και δεν µπορεί η συζήτηση εν πάση περιπτώ-
σει να γίνεται στην αρχή δόγµα, εκσυγχρονισµός κ.λπ. ∆εν είναι
σοβαρά πράγµατα αυτά. ∆εν είναι σοβαρή αντιπαράθεση. ∆εν το
λέµε γιατί θιγόµαστε, αλλά γιατί εν πάση περιπτώσει, αν θέλουµε
µέσα στη Βουλή να διατηρήσουµε µια σοβαρότητα, τουλάχιστον
να απαντάµε µε επιχειρήµατα. Ο ένας να καταλαβαίνει τον άλλο,
διαφωνώντας βεβαίως µε τον άλλο. Είναι ουσιαστικό θέµα.

Άλλη πλευρά. Λέτε «οργανώσαµε, φτιάξαµε αυτό το ασφαλι-
στικό σύστηµα για να σωθούν οι επόµενες γενιές». Αυτό το είπε
και ο κ. Σιούφας το 1992, αν δεν κάνω λάθος, το είπε ο κ. Ρέππας,
το είπε ο κ. Γιαννίτσης, το είπε η κ. Πετραλιά κ.λπ. Εδώ µπαίνει
ένα ζήτηµα. Αν θα πάρουµε τους ετήσιους κρατικούς προϋπολο-
γισµούς, στον κρατικό προϋπολογισµό κάθε χρόνο –δυστυχώς
δεν τα έφερα µαζί µου, θα µπορούσα να δώσω συγκεκριµένα
στοιχεία- βγαίνει ότι ακόµη και σε συνθήκες ανεργίας, ελαστικής
απασχόλησης, µαύρης εργασίας κ.λπ., τα χρήµατα που εισπράτ-
τονται –µέσα από το κράτος- που δίνονται στα ασφαλιστικά τα-
µεία είναι λιγότερα από τα ποσά που εισπράττουν τα ασφαλιστικά
ταµεία στις κρατήσεις. Λογικά, λοιπόν, υπάρχει και ένα πλεόνα-
σµα. Να πω ότι µπορεί αυτό να είναι λογιστικό πλεόνασµα. Εγώ,
όµως, σας λέω ότι είναι και λογιστικό το έλλειµµα που εµφανίζε-
ται στα ταµεία. Γι’ αυτό, αν θέλετε, δεν το χρησιµοποιώ µε από-
λυτο τρόπο, αν είναι η λογιστική πλευρά. Και ξέρουµε ότι η
λογιστική πλευρά πολλές φορές δεν φτάνει, αλλά είναι λογιστικό.
Γιατί δηλαδή τα ταµεία ναυάγησαν και δεν µπορούν να πληρώ-
σουν σε τρεις και τέσσερις µήνες τις συντάξεις; Να µας κάνετε
εδώ έναν απολογισµό. Και βεβαίως, όποτε έχετε κάνει απολογι-
σµό λέτε «αυξήθηκε ο αριθµός των συνταξιούχων». Μα και αν
είναι έτσι, έχουµε και δηµογραφικό πρόβληµα στην Ελλάδα, αλ-
λιώς αντιµετωπίζεται το ζήτηµα και δεν αντιµετωπίζεται µε µια τέ-
τοια πολιτική, να πάµε δηλαδή στις συντάξεις των 400 ευρώ.

∆εύτερον, αυτό που µας εξοργίζει -αυτό το υπογραµµίσατε και
εσείς και η κ. ∆ιαµαντοπούλου, αλλά γίνεται κατά κόρον στα κα-
νάλια, στα ραδιόφωνα- είναι η εξής συζήτηση που γίνεται: Πόσοι
παίρνουν σύνταξη στα σαράντα πέντε, πόσοι στα πενήντα, πόσοι
στα εξήντα, πόσοι έφυγαν µε πρόωρη συνταξιοδότηση και πόσοι
παίρνουν συντάξεις 3.000 ευρώ. Σήµερα το πρωί –αυτά είναι τα
κανάλια των επιχειρηµατιών- όλη η αγωνία ήταν αυτοί που παίρ-
νουν 3.500 ευρώ σύνταξη και παίρνουν και µια δεύτερη ή παίρ-
νουν ένα µεγάλο επικουρικό, πόσα θα χάσουν. ∆εν γίνεται
συζήτηση γι’ αυτόν που παίρνει 500, 700, 800 ευρώ. Η µεγάλη
πλειοψηφία των ασφαλισµένων παίρνει σύνταξη 700 µε 800
ευρώ. Άντε η υψηλότερη σύνταξη να είναι 1.200 µε 1.300 ευρώ.
Η όλη συζήτηση γίνεται για τους από εκεί και πάνω, για να δηµι-
ουργείται η εντύπωση ότι η µεγάλη πλειοψηφία των ασφαλισµέ-
νων παίρνει τέτοιες συντάξεις.

Ξέρετε πάρα πολύ καλά τι έγινε µε τα ασφαλιστικά ταµεία και
πώς χάθηκαν τα χρήµατα και πώς θα συνεχίσουν να χάνονται
από τα ασφαλιστικά ταµεία –θα χαθούν πολύ περισσότερα- µε
την ανεργία, τις ελαστικές εργασιακές σχέσεις κ.λπ.

Έγιναν επιλεκτικές παροχές σε τµήµατα των εργαζοµένων;
Έγιναν. Αυτό θα το δείτε στις θέσεις µας. Το λέµε τριάντα χρό-
νια. Επιλεκτικές παροχές. Πού; Στους εργαζόµενους στη ∆ηµό-
σια ∆ιοίκηση, στους εργαζόµενους στις ∆ΕΚΟ. Εµείς βεβαίως
δεν κάναµε αυτό το ζήτηµα σαν αντίθεση αυτών που έχουν τις
επιλεκτικές παροχές µε αυτούς που έχουν το µεγαλύτερο βαθµό
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εκµετάλλευσης, γιατί δεν ήταν εκεί το ζήτηµα και γιατί, αν θέ-
λετε, ούτε µπορείς να πεις ότι αυτές οι παραπάνω παροχές που
είναι στο δηµόσιο και στις ∆ΕΚΟ ήταν πάνω από αυτό που πρό-
σφεραν ή ήταν πολύ πάνω από τις ανάγκες τους. Ήταν καλύτερα
αµειβόµενοι από άλλους. Αυτή, όµως, ήταν η πολιτική συµµαχιών
που στήριξε τη δικοµµατική εναλλαγή στην Ελλάδα πάρα πολύ
καλά και, αν θέλετε, εκείνη η πολιτική η οποία αξιοποιήθηκε µετά
τον εµφύλιο πόλεµο και, κυρίως, στη Μεταπολίτευση. Και έχει
σχέση µε αυτό που είπαµε πρωταρχικά µε το εύρος των κρατικών
επιχειρήσεων.

Βεβαίως, όταν έχεις πολλές κρατικές επιχειρήσεις και κρατι-
κοποιήσεις έκανε και η Νέα ∆ηµοκρατία και το ΠΑΣΟΚ, αυξήθηκε
ο αριθµός των κρατικών υπαλλήλων ή αυτών που ήταν σε καθε-
στώς δηµοσίου. Πολιτική συµµαχιών ήταν. Τώρα την εγκαταλεί-
πετε γιατί έχετε άλλους τρόπους να γίνεται πολιτική συµµαχιών.
Αν θέλετε, εµάς αυτή η πολιτική, ως κόµµα, µας έβλαψε ιδιαί-
τερα. Εν πάση περιπτώσει, όµως, ποτέ δεν βγήκαµε να πούµε
ούτε τα ρετιρέ, ούτε να φορτώσουµε σε αυτούς τους ταξικούς
στόχους που πάτε να κάνετε για το ασφαλιστικό σύστηµα και που
έχει στόχο ολόκληρη την εργατική τάξη και όχι ένα τµήµα. Στο
κάτω-κάτω ας ανεβάζατε τους µισθούς και τις συντάξεις των κα-
τώτερων.

Αναποδογυρίζετε τις αιτίες για το ζήτηµα του ασφαλιστικού
όταν ξέρετε ότι αυτοί οι προβληµατισµοί για το ασφαλιστικό που
υλοποιούνται σήµερα έχουν γίνει αντικείµενο επεξεργασίας από
την περίοδο µε την κρίση του πετρελαίου, στη δεκαετία του ’70.
Με την κρίση του πετρελαίου διαµορφώθηκε αυτό το σύστηµα.
Μάλιστα τότε αποφασίστηκε ότι πρέπει τα αποθεµατικά των τα-
µείων –λέγοντας αποφασίστηκε εννοώ ότι έγιναν συστάσεις, έτσι
ξεκινάνε- να πάνε στο Χρηµατιστήριο κ.λπ. Πότε έγιναν οι πρω-
τογενείς και δευτερογενείς αγορές για την τοποθέτηση των οµο-
λόγων, που µιλάµε τώρα για τους κερδοσκόπους; Αυτά δεν είναι
αποφασισµένα επίσηµα σε οργανισµούς από την Ευρωπαϊκή
Ένωση, από τις τράπεζες, οι δευτερογενείς αγορές; ∆εν είναι
µέσα στις αποφάσεις και τις επιλογές οι επενδύσεις σε ασφά-
λειες υψηλού ρίσκου; Και τα εµφανίζετε όλα αυτά ως παθογέ-
νειες στη διαχείριση, ως λαµόγια. Αυτά είναι µέσα στη φύση του
συστήµατος. Μίλησε και η κ. ∆ιαµαντοπούλου για την περίοδο
του ατοµισµού και του καταναλωτισµού. Μην µπερδεύετε. Υπάρ-
χει στρεβλή κατανάλωση. Αλλά η καλλιέργεια της στρεβλής κα-
τανάλωσης υπάρχει πάνω σε συνθήκες όπου οι άνθρωποι δεν
έχουν τα µέσα να καταναλώσουν σύµφωνα µε τις πραγµατικές
τους ανάγκες. Εκεί επάνω δηµιουργείται η στρεβλή κατανάλωση.

Ένα τελευταίο. ∆ογµατικοί εµείς, δογµατικοί και εσείς. Και θα
δούµε τη διαφορά δόγµατος. Εµένα δεν µε φοβίζουν οι όροι, τα
δόγµατα κ.λπ. και να µη µας φοβίζει καµµία λέξη. Η λέξη «φου-
καριάρης»; ∆εν φταίνε. Είναι και το συγκεκριµένο περιεχόµενο
που ο καθένας δίνει.

Θα σας διαβάσω το εξής, γιατί δυστυχώς δεν µπορώ να τα δια-
βάσω όλα. Οι κατώτατοι µισθοί –αυτό το λέµε εµείς- των Ελλήνων
ναυτικών είναι στα 1.250 ευρώ και των ξένων στα 350 δολάρια.
Νόµος είναι η ανασφάλιστη δουλειά.

Σύµφωνα µε στοιχεία του ναυλοµεσιτικού οίκου Intermodel, εί-
κοσι οκτώ ναυτιλιακές εταιρείες ελληνικών συµφερόντων έχουν
αυτήν τη στιγµή υπό παραγγελία τριακόσια είκοσι πλοία -αυτό
είναι για το δίµηνο Απρίλης-Ιούνιος- συνολικής χωρητικότητας
23,7 εκατοµµυρίων τόνων που χτίζονται στα Ναυπηγεία της Κίνας
µε χρονικό ορίζοντα παραλαβής ως το 2012.

Από τα τριακόσια είκοσι πλοία, τα διακόσια είκοσι τρία είναι
φορτηγά µεταφοράς ξηρού φορτίου χωρητικότητας 18,7 εκα-
τοµµυρίων τόνων. Τα εβδοµήντα οκτώ είναι δεξαµενόπλοια χω-
ρητικότητας 4,1 εκατοµµυρίων τόνων. Τα δέκα είναι κοντέινερ
χωρητικότητας επτακοσίων δεκαεπτά χιλιάδων τόνων.

Επιχορηγήστε, λοιπόν, τους κυρίους για να προσλάβουν κά-
ποιες µονάδες ναυτικών, ναυτεργατών. Επιχορηγήστε τους για
να ανοίξουν ένα ταµείο για να βοηθήσουν, λέει, τους άνεργους
ναυτεργάτες. Ε, δεν το δεχόµαστε. Τώρα θέλετε να µας πείτε
δογµατικούς που είµαστε εναντίον τους; Πείτε ό,τι θέλετε. ∆εν
µας νοιάζει.

Θέλετε να σας πω ονόµατα; Παραδείγµατος χάρη στις 11 Ιου-
νίου η εταιρεία του εφοπλιστή Γεωργιόπουλου παίρνει και τα τε-

λευταία πλοία από το στόλο της εταιρείας του Θόδωρου Αγγε-
λόπουλου. Πρόκειται για συνολικά δεκαπέντε πλοία. Τα πρώτα
επτά είναι τάνκερ –είναι αγορές αυτές, όχι κατασκευές- ενώ το
deal εκτιµάται 886 εκατοµµύρια δολάρια. Την ίδια µέρα από την
εταιρεία του Γιάννη Αγγελικούση, ο οποίος θεωρείται σήµερα
από τους µεγαλύτερους εφοπλιστές, ανακοινώθηκε ότι έκλεισε
η συµφωνία µε τα Ναυπηγεία της Σαγκάης ύψους 480 εκατοµ-
µυρίων κ.λπ..

Στις 11 Ιουνίου η εταιρεία «REVOILE» ανακοίνωσε την αγορά
ενός φορτηγού πλοίου µεταφοράς ξηρού φορτίου µε τίµηµα 21,4
εκατοµµύρια δολάρια. Προχώρησε στην υπογραφή συµφώνου
αγοράς για την απόκτηση ενός φορτηγού πλοίου µεταφοράς
κ.λπ..

Η εταιρεία τάδε που ανήκει στον όµιλο του εφοπλιστή Πήτερ
Λιβανού, παρέλαβε από τα Ναυπηγεία «SAMSUNG» της Νοτίου
Κορέας το νεότευκτο αεράδικο πλοίο της. ∆εν ξέρω τι είναι το αε-
ράδικο. Η ίδια ναυπηγεί ένα ακόµα πλοίο του ίδιου τύπου και χω-
ρητικότητας, το οποίο θα της παραδοθεί µέσα στο 2010. Τα δυο
πλοία εκτιµάται ότι στοίχησαν 191 εκατοµµύρια δολάρια. Στις 8
Ιουνίου η τάδε εταιρεία του εφοπλιστή Β. Ρέστη παρέλαβε το νε-
ότευκτο φορτηγό πλοίο από τα Ναυπηγεία Σατόνγκ της Κίνας
κ.λπ..

Τι να κάνουµε; Εµείς έχουµε το δικό µας δόγµα, έχετε και εσείς
το δικό σας. Αφήστε, λοιπόν, να αντιπαρατεθούµε επί της ου-
σίας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει η Ε’
Αντιπρόεδρος της Βουλής κ. ΒΕΡΑ ΝΙΚΟΛΑΙ∆ΟΥ)

Έχω να σας πω και ένα τελευταίο. Τι θα πει διά βίου µάθηση;
Με βάση την επιστήµη, κάθεται κανείς στα θρανία στη συστηµα-
τική παιδεία είκοσι πέντε, είκοσι έξι, είκοσι επτά, είκοσι οκτώ χρό-
νια µέχρι να πάρει και το πτυχίο. Από εκεί και πέρα σηµαίνει ότι
παίρνει διαζύγιο µε τη µάθηση και τη γνώση; Όχι. Υπάρχει επι-
µόρφωση, ανανέωση των γνώσεων κ.λπ.. Να σας πω. Γιατί όχι;
Και στις σοσιαλιστικές χώρες είχαν και νυχτερινά πανεπιστήµια.
Εγώ µπορεί να θέλω να σπουδάσω τώρα στην ηλικία που είµαι,
να µπορώ να πάω να σπουδάσω.

Η διά βίου µάθηση δεν είναι αυτό. Η διά βίου µάθηση είναι ότι
συνεχώς πηγαίνεις από ένα ΙΕΚ µέχρι ένα κολέγιο ή δεν ξέρω τι
άλλο, να πάρεις ένα πτυχιάκι, ένα χαρτί για να πας να βρεις δου-
λειά, γιατί αν δεν έχεις αυτό το χαρτί δεν βρίσκεις δουλειά, να αλ-
λάζεις επάγγελµα, να αλλάζεις ειδικότητα. Αυτό είναι άλλο
πράγµα.

Ποιος σας είπε ότι δεν θέλουµε τη διά βίου µάθηση; Με συγ-
χωρείτε, αλλά δεν µπορείτε µε έναν τέτοιο τρόπο να απευθύνε-
στε στον οποιοδήποτε, ότι υποτιµάει σήµερα την ανανέωση των
γνώσεων, την επιµόρφωση κ.λπ.. Εγώ σας λέω το εξής. Θέλω
εγώ σ’ αυτήν την ηλικία να πάω στο πανεπιστήµιο, να µπορώ να
πάω. Μπορεί να δουλεύω, να έχω µικρό παιδί και να θέλω διά αλ-
ληλογραφίας να σπουδάσω και αυτό να γίνεται.

∆εν µιλάµε γι’ αυτό. Η διά βίου µάθηση δεν είναι αυτό. Μ’ αυτό
είµαστε αντίθετοι. Είµαστε αντίθετοι στο να µάθουν τα παιδιά
ξένες γλώσσες στο σχολείο; Όχι, σε καµµία περίπτωση. Είµαστε
αντίθετοι µε τον ηλεκτρονικό υπολογιστή; Σε καµµία περίπτωση.
Είναι όµως το ίδιο πράγµα να βάλεις τον ηλεκτρονικό υπολογιστή
στην πρώτη τάξη και να αρχίσει το παιδί να σερφάρει πληροφο-
ρίες; Η πληροφορία δεν είναι γνώση. Το παιδί πρέπει να κινηθεί,
να κοινωνικοποιηθεί. Μιλάνε για τη γνώση µέσω παιχνιδιού.

Εν πάση περιπτώσει δεν είναι ότι αυτά τα πράγµατα έγιναν µε
µελέτες. Πόσες µελέτες υπάρχουν; ∆ιαχρονικά το Υπουργείο
Παιδείας πόσες µελέτες έχει µε τα αποτελέσµατα στη µάθηση;
Εδώ δεν υπάρχει καµµία µελέτη, µόνο ποσοτικά στοιχεία. Ποτέ
και κανένας δεν έκανε.

Το πανεπιστήµιο ασχολήθηκε µ’ αυτά τα θέµατα; Οι παιδαγω-
γικές σχολές ασχολήθηκαν µε το να κάνουν µελέτες και να αξιο-
λογήσουν την µόρφωση; Όχι. Τώρα η αξιολόγηση θα γίνεται µε
το ΑΣΕΠ. ∆εν υπάρχει καµµία µελετηµένη δουλειά για το επίπεδο
µόρφωσης των παιδιών. Εδώ δεν έπρεπε να γίνεται αυτό από τα
πανεπιστήµια;

Το Πολυτεχνείο θέλει να κάνει την εξής µελέτη. Μη µου πείτε
ότι δεν είναι προκαθορισµένου αποτελέσµατος. Αποφάσισε στη
µελέτη του ότι δεν δίνονται πλοία για να επισκευάζονται, γιατί η
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ναυπηγοεπισκευαστική ζώνη κάνει απεργίες και έχει υψηλά µε-
ροκάµατα και οι εργολάβοι της ζώνης δεν είναι ευγενικοί στη συ-
µπεριφορά. Εµείς λέµε: Τα Ναυπηγεία του Σκαραµαγκά είναι
κοντά στην χρεοκοπία. Είκοσι χρόνια έχουν να κάνουν απεργία.

Ευχαριστώ.
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΟΥΣΑ (Βέρα Νικολαΐδου): Εµείς ευχαριστούµε.
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχω την τιµή να ανακοινώσω

στο Σώµα ότι οι Υπουργοί Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης,
Εσωτερικών, Αποκέντρωσης και Ηλεκτρονικής ∆ιακυβέρνησης,
Οικονοµικών, Εθνικής Άµυνας, Παιδείας, ∆ιά Βίου Μάθησης και
Θρησκευµάτων, Εργασίας και Κοινωνικής Ασφάλισης και Προ-
στασίας του Πολίτη κατέθεσαν σχέδιο νόµου: «Αναβάθµιση του
Εθνικού Συστήµατος Υγείας και λοιπές διατάξεις του Υπουργείου
Υγείας και Κοινωνικής Αλληλεγγύης».

Παραπέµπεται στην αρµόδια ∆ιαρκή Επιτροπή.
Η ∆ιαρκής Επιτροπή Οικονοµικών Υποθέσεων καταθέτει την

έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµικών: «Με-
ταρρύθµιση Ασφαλιστικού Συστήµατος του ∆ηµοσίου και συνα-
φείς διατάξεις».

Η ∆ιαρκής Επιτροπή Παραγωγής και Εµπορίου καταθέτει την
έκθεσή της στο σχέδιο νόµου του Υπουργείου Οικονοµίας, Αντα-
γωνιστικότητας και Ναυτιλίας «Ρύθµιση των οφειλών υπερχρεω-
µένων φυσικών προσώπων».

Και τέλος, η Ειδική Μόνιµη Επιτροπή Κοινοβουλευτικής ∆εο-
ντολογίας καταθέτει τις εκθέσεις της στις αιτήσεις της εισαγγε-
λικής αρχής για τη χορήγηση άδειας άσκησης ποινικής δίωξης
κατά Βουλευτών.

Το λόγο έχει τώρα ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
της Νέας ∆ηµοκρατίας και Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολί-
τευσης κ. Αντώνης Σαµαράς.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας):
Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, θα ήθελα να κάνω πρώτα µια γε-
νική παρατήρηση.

Ακούω από διάφορες πλευρές να εξισώνεται το ΠΑΣΟΚ µε τη
Νέα ∆ηµοκρατία και οι κυβερνήσεις του ΠΑΣΟΚ µε τις κυβερνή-
σεις της Νέας ∆ηµοκρατίας. Θέλω να πω το εξής: Μας συγχω-
ρείτε, αλλά δεν είµαστε το ίδιο.

Είµαστε το κόµµα που προειδοποίησε έγκαιρα για την κρίση
που ερχόταν και το ΠΑΣΟΚ ήταν εκείνο που έλεγε ότι λεφτά
υπάρχουν. Είµαστε το κόµµα που, όπως είπα πριν, µονιµοποίησε
δεκάδες χιλιάδες συµβασιούχων που ήταν ρουσφέτι των αντι-
πάλων του για να σπάσει τη διαρκή τους οµηρία και το ΠΑΣΟΚ
είναι το κόµµα που, µόλις ανέλαβε, έδιωξε τους ελάχιστους συµ-
βασιούχους που είχαν προσληφθεί επί Νέας ∆ηµοκρατίας. Εί-
µαστε το κόµµα που κατηγορείται ότι δεν έκανε όσα υποσχέθηκε,
αλλά το ΠΑΣΟΚ είναι το κόµµα που έκανε τα περισσότερα πράγ-
µατα αντίθετα από αυτά που είχε υποσχεθεί. ∆εν είναι το ίδιο και
δεν είµαστε το ίδιο.

Μιλήσατε, κύριε Παπανδρέου, για πελατειακή νοοτροπία.
Όµως, πελατειακή νοοτροπία και µάλιστα του χειρίστου είδους
είναι η εκλογική πελατεία. Αυτό είναι µια νοοτροπία που διακρί-
νει την Κυβέρνησή σας. Όταν, για παράδειγµα, δίνετε ψήφο
στους µετανάστες και τους ελληνοποιείτε και στερείτε ταυτό-
χρονα την ψήφο του αποδήµου Έλληνα, αυτό είναι µια νοοτρο-
πία που λέγεται πελατειακή.

Θα σας πω κάτι ακόµα αν δεν το ξέρετε. Χθες µόλις καταδι-
καστήκαµε από το ∆ικαστήριο των Ανθρωπίνων ∆ικαιωµάτων του
Στρασβούργου γι’ αυτό ακριβώς το θέµα. Καταδικαστήκαµε γιατί
δεν έχει ακόµα ψηφιστεί ο εκτελεστικός νόµος του Συντάγµατος
για την ψήφο των αποδήµων. Αυτή είναι η νοοτροπία.

Λέτε ότι θα κάνετε ανατροπές. Κάνατε ανατροπές προεκλογι-
κών υποσχέσεων, προγραµµατικών δεσµεύσεων. Σε εννέα µήνες
µεγαλύτερη ανατροπή µεταξύ προεκλογικών δεσµεύσεων και µε-
τεκλογικών πράξεων δεν έχει γίνει ποτέ στην Ελλάδα, από αυτό
που σήµερα παρακολουθούµε.

Ως προς τη συνταγή εξόδου από την κρίση, την οποία µελε-
τηµένα παρουσίασε η Νέα ∆ηµοκρατία, εµείς έχουµε µια άποψη
για την οποία δεν έχω ακούσει τίποτα, κύριε Πρωθυπουργέ. Εκ-
φράσαµε µια πλήρη άποψη, από κάθε πλευρά.

Εξηγήσαµε για παράδειγµα το πρόβληµα που δηµιουργεί η πο-
λιτική σας µε το κυκλικό έλλειµµα, το οποίο συνεχώς το τροφο-

δοτούν οι κινήσεις σας και τελικά δεν θα επιτρέψει να έχετε το
επιθυµητό αποτέλεσµα. Χρειάζονται ισχυρότατα µέτρα τόνωσης
της οικονοµίας.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Α’ Αντι-
πρόεδρος της Βουλής κ. ΓΡΗΓΟΡΙΟΣ ΝΙΩΤΗΣ)

Και ο άνθρωπος, τον οποίο γνωρίζω ότι έχετε σε υπόληψη, ο
Νοµπελίστας, ο Μαρτίας Σεντ, χθες βράδυ στο κανάλι NBC έλεγε
ότι η µοναδική επιλογή της Ελλάδας είναι να δώσει ώθηση στην
ανάπτυξη, προκειµένου να ξεπεράσει το πρόβληµα του ελλείµ-
µατος και του χρέους. Εποµένως το ζήτηµα αυτό είναι κορυφαίο
και απαιτείται η δέουσα προσοχή.

Θα είµαι πολύ σύντοµος.
Τον τελευταίο µήνα, η Κυβέρνηση και εσείς ο ίδιος, µας είχατε

διαβεβαιώσει µε πολλούς τρόπους και σε πολλές ευκαιρίες ότι η
σύµβαση για το µνηµόνιο που ψηφίστηκε από τη Βουλή είχε
πάρει τη γνωµοδότηση του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους.
Αυτό υπάρχει στην προσωπική ιστοσελίδα σας, υπάρχει αυτού-
σιο ως φράση σε απάντηση προς τον Αναπληρωτή µας, τον κ.
Σταϊκούρα. Εδώ, όµως, αρχίζουν τα µυστήρια. Ο κ. Σταϊκούρας
ζήτησε να µάθει από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους γι’ αυτήν
τη γνωµοδότηση και ο Πρόεδρος του Νοµικού Συµβουλίου του
Κράτους, ο κ. Αλέξανδρος Τζεφεράκος, απάντησε, τι νοµίζετε;
Απάντησε ως εξής: ότι στα οικεία βιβλία και στο αρχείο της κε-
ντρικής υπηρεσίας του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους, δεν
υφίσταται σχετικό ερώτηµα, ούτε γνωµοδότηση, σχετικά µε τον
παραπάνω µηχανισµό. Η οποιαδήποτε αναφορά σε τέτοια γνω-
µοδότηση οφείλεται σε παραδροµή ή παρανόηση. Θα καταθέσω
στα Πρακτικά της Βουλής την επιστολή του κ. Σταϊκούρα.

Και από την ίδια επιστολή του κ. Τζεφεράκου πληροφορούµα-
στε ότι η νοµική υποστήριξη του ελληνικού δηµοσίου στον πα-
ραπάνω µηχανισµό ανετέθη κατόπιν αιτήσεως του Υπουργείου
Οικονοµικών σε δικηγορικό γραφείο του Λονδίνου. Θα καταθέσω
στα Πρακτικά και την επιστολή του κ. Τζεφεράκου.

Θα καταθέσω επίσης τη σχετική ερώτηση, την οποίαν έκανε ο
κ. Παπακωνσταντίνου στον κ. Τζεφεράκο για να ορίσει την επι-
τροπή αυτή, των δικηγόρων του Λονδίνου.

Επίσης, θα καταθέσω την επιστολή του κ. Σταϊκούρα προς τον
κ. Τζεφεράκο.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας κ. Αντώ-
νιος Σαµαράς καταθέτει για τα Πρακτικά τα προαναφερθέντα έγ-
γραφα, τα οποία βρίσκονται στο αρχείο του Τµήµατος
Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρακτικών της
Βουλής)

∆εν σας κατηγορώ ότι προσφύγατε στις νοµικές υπηρεσίες
ξένου δικηγορικού οίκου. Έπρεπε να το κάνετε. Όχι όµως, να
µπερδεύετε το δικηγορικό γραφείο του εξωτερικού µε το Νοµικό
Συµβούλιο του Κράτους, το οποίο ουδέποτε γνωµοδότησε. Νο-
µίζω ότι µιλώντας για τους νέους δεν µπορούµε να προσθέσουµε
αξιοπιστία έτσι. Μάλλον αφαιρούµε.

Και να επανέλθω γρήγορα στο θέµα µας. Ψηφίσατε το µνηµό-
νιο, ψηφίσατε και το ασφαλιστικό, που ήταν βέβαια ανειληµµένη
υποχρέωσή σας, αφού είχατε υπογράψει το µνηµόνιο. Και
ύστερα µιλάτε µε περισσή ευκολία για το θέµα της νεολαίας, που
δεν ξέρει καλά – καλά πόσα χρόνια θα δουλέψει, τι σύνταξη θα
πάρει, από πού θα πάρει τη σύνταξή της και αν θα τη φτάνει τότε
για να ζήσει.

Μας µιλάτε για µεγάλο ενδιαφέρον για τη νεολαία, την ώρα
που µέσα σε εννέα µήνες η ανεργία των νέων, όπως εξήγησα
στην πρωτολογία µου, ακουµπάει το 30%. Και αν το κοιτάξετε
στατιστικά σε σχέση µε άλλες ευρωπαϊκές χώρες, θα δείτε ότι
πολύ εύκολα πηγαίνει προς το 30%, πολύ δύσκολα πέφτει από το
30%.

Και για να πάµε λίγο πιο παλιά και να τα πούµε όλα, είχατε –και
σωστά- κάποτε εκφράσει την άποψη να επιτραπούν τα ιδιωτικά
πανεπιστήµια, όπως συµβαίνει άλλωστε παντού στον κόσµο.
Εµείς πήγαµε για το άρθρο 16, για συνταγµατική Αναθεώρηση,
να το περάσουµε µαζί σας, ύστερα αλλάξατε άποψη, το µαταιώ-
σατε και ύστερα µιλάτε για τη νεολαία. Και θέτετε το ερώτηµα για
ποιο λόγο σήµερα εξάγουµε φοιτητές στον φίλο σας, τον κ.
Γκόρντον Μπράουν. Το γιατί είναι ξεκάθαρο. Για να λειτουργή-
σουν τα πανεπιστήµια τόσα χρόνια, τι έγινε; Τι κάνατε για τα ορ-
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µητήρια των παρανόµων;
Και κάτι τελευταίο: Θέλω να ξέρετε ότι εµείς είτε κάνουµε δρι-

µύτατη κριτική καµµιά φορά στην Κυβέρνηση είτε προσθέτουµε
στον όγκο προς αξιολόγηση συγκεκριµένες προτάσεις –και τις
καταθέτουµε ολοκληρωµένες- δεν µπορεί από µία κυβέρνηση σε
ώρα κρίσης η απάντηση να είναι µονότονα η ίδια. Αυτό σκοτώνει
την αξιοπιστία των πολιτικών στα µάτια του ελληνικού λαού. ∆εν
µπορεί να λέτε ότι για όλα φταίει η Νέα ∆ηµοκρατία. Ό,τι και να
παρουσιάσουµε, ό,τι και να προσθέσουµε, ό,τι καινούργιο επι-
χείρηµα να δώσουµε στο οπλοστάσιο, στη φαρέτρα που πρέπει
να ακούει ο ελληνικός λαός, έχετε τη µόνιµη απάντηση: «Για όλα
φταίει η Νέα ∆ηµοκρατία». Εγώ να δεχτώ ότι για άλλα φταίµε
εµείς, για άλλα φταίτε εσείς. Γι’ αυτό όµως, ερχόµαστε σ’ αυτήν
τη συζήτηση; Να πετροβολάµε ο ένας τον άλλον; Είναι απαντή-
σεις αυτές τις οποίες παίρνουµε από τον εκπρόσωπό σας και νο-
µίζετε ότι η νεολαία, για την οποία συζητάµε σήµερα παίρνει έτσι
το καλύτερο παράδειγµα; Με αυτά τα καµώµατα η νεολαία δεν
µπορεί να είναι υπερήφανη για τη δηµοκρατία στον τόπο. Και νο-
µίζω πως έτσι δεν διδάσκουµε ούτε ευθύνη ούτε σοβαρότητα
ούτε συνέπεια.

∆εν είναι η αλαζονεία σας αυτή που ενοχλεί πλέον. Είναι αυτή
η αίσθηση αµηχανίας που υπάρχει, µια σύγχυση, ένας πανικός.
Μόνο ένα εξαιρετικά αµήχανο κόµµα αντιδρά έτσι. Και δεν µπο-
ρεί να κατηγορεί όλους τους άλλους για σφάλµατα, τα οποία
ήταν κυρίως δικά του και για αδυναµίες, στις οποίες, κυρίως,
εκείνο έχει πρωτοστατήσει. Πιστεύω ότι µια πανικόβλητη Κυ-
βέρνηση την ώρα της κρίσης είναι ό,τι χειρότερο.

Σκεφθείτε το, κύριε Πρόεδρε.
Ευχαριστώ πολύ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα της Νέας ∆ηµοκρατίας)
ΠΡΟΕ∆ΡEΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Το λόγο έχει τώρα ο

Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του Λαϊκού Ορθόδο-
ξου Συναγερµού, κ. Γεώργιος Καρατζαφέρης.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Ευχαριστώ, κύριε Πρόεδρε.

Αξιότιµε Πρόεδρε της Νέας ∆ηµοκρατίας, θα καταθέσω υπο-
ψηφιότητα για το Νόµπελ Οικονοµίας, γιατί από τον Οκτώβριο
είχα πει ότι µόνο η ανάπτυξη είναι ο µονόδροµος για να βγει η
χώρα από την κρίση.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Βέβαια, θέλω να σας ευχαριστήσω δηµοσίως και µε την ευ-

καιρία, για αυτά που είπατε προχθές στη συνέντευξη, γιατί όλα
περιέχονται σε οµιλίες που είχα κάνει µέσα στη Βουλή. Φαίνεται
ότι σε κάποια πράγµατα έχουµε ταυτόσηµες σκέψεις και ταυτό-
σηµες προτάσεις. Ας δούµε, λοιπόν, εάν µπορεί να υπάρξει και
επιµήκυνση αυτού του συσχετισµού των σχέσεων.

Έρχοµαι τώρα σε αυτό που είπε πριν από λίγο ο Πρόεδρος
της Νέας ∆ηµοκρατίας, ότι δηλαδή για όλα φταίει η Νέα ∆ηµο-
κρατία.

Κύριε Πρωθυπουργέ, πριν από τριάντα µε τριάντα πέντε χρό-
νια –ο κ. Σαµαράς δεν το ξέρει καλά, γιατί είναι Ολυµπιακός- για
ό,τι γινόταν στον Παναθηναϊκό έλεγαν «ο Αντωνιάδης φταίει».
Μια φορά ο Αντωνιάδης βάζει δύο γκολ και δεν πήγε καλά ο Πα-
ναθηναϊκός. Και ο κόσµος φώναζε «ο Αντωνιάδης φταίει».

∆εν φταίει για όλα η Νέα ∆ηµοκρατία. Ένα είναι το φταίξιµο
της Νέας ∆ηµοκρατίας: ότι δεν είχε το θάρρος να πει «ναι, φταί-
ξαµε σε αυτά. Τελειώσαµε. Μέχρι εκεί ήταν». Και δεν έφταιξε
τόσο για µια αµετροεπή πολιτική. Το φταίξιµο που κουβουλάει
σήµερα η Νέα ∆ηµοκρατία είναι ο τρόπος µε τον οποίον, κακήν
κακώς, έφυγε από την Κυβέρνηση. Αυτόν τον τρόπο, αυτήν την
απόδραση τη χρεώνει ο ελληνικός λαός στη Νέα ∆ηµοκρατία.
Και ενδεχοµένως κάποια πράγµατα να είναι χρεωµένα και µε
λάθος τρόπο. Με λάθος πρόσθεση.

Για το µνηµόνιο: Κι εµείς ψηφίσαµε το άρθρο 1 του µνηµονίου.
Εγώ θα ήθελα να ήξερα, εάν είχαµε ψηφίσει «όχι» και άλλοι
ακόµα εννέα του ΠΑΣΟΚ είχαν ψηφίσει «όχι» ή «παρών», τι θα
είχε γίνει; Τι θα είχε γίνει στην Ελλάδα; Κάποιος να το πει από
αυτούς που είναι οι υπέρµαχοι του «όχι». Λέγαµε, λοιπόν, «όχι»,
έβγαινε «όχι» από την κάλπη, θα χαλούσε η δουλειά µε το µνη-
µόνιο, για το οποίο όλοι παρακαλούσαµε την Ευρώπη, και εσείς,
αλλά και ο κ. Σαµαράς, ο οποίος µάλιστα έκανε τον κόπο και

έκανε πολλά µίλια για να πάει να παρακαλέσει Ευρωπαίους ηγέ-
τες να δεχθούν το µνηµόνιο. Θα έβγαινε «όχι». Στις 19 Μαΐου θα
πτωχεύαµε, εκτός εάν κάποιος από εσάς είχε δώσει 10 δισεκα-
τοµµύρια στον κ. Παπακωνσταντίνου να εξοφλήσει τη δόση. Τι
θα γινόταν; Οι µισθοί και οι συντάξεις πώς θα πληρωνόντουσαν;
Σήµερα σε ποια βάση θα συζητούσαµε; Συζητάµε σήµερα γιατί
υπήρξαν τα «ναι». Αυτά συζητάµε.

Βέβαια, µακάρι και τώρα, εδώ που είµαστε, να µπορούσαµε να
βρούµε αυτά τα τριάντα, τριάντα πέντε, τα σαράντα που χρεια-
ζόµαστε άµεσα, να λέγαµε στην τρόικα «πάρτε αυτά που µας δώ-
σατε, φύγετε και συνεχίζουµε µόνοι µας». Μακάρι να τα είχαµε.
Ας ακούσουµε προτάσεις από πού; Εγώ µε πολλή αγωνία περι-
µένω τα ουσιαστικά αποτελέσµατα των επαφών που κάνει ο Πρω-
θυπουργός, να δω εάν βγήκε κάτι από τον Καντάφι ή εάν άδικα
καθίσατε τόση ώρα στη σκηνή µε 50 βαθµούς Κελσίου.

Να δούµε τι θα βγει, τι βγαίνει. Μπορούµε να τα βρούµε από
πουθενά; Μακάρι να απαλλαγούµε από την τρόικα. Όµως σή-
µερα δυστυχώς η χώρα υπάγεται κάτω από τους κανόνες της
τρόικας. ∆υστυχώς!

Τα κόµµατα εξουσίας ευθύνονται γι’ αυτά. Επιµερισµό δεν θα
κάνω αν φταίει 10 η Νέα ∆ηµοκρατία ή 20 το ΠΑΣΟΚ ή όχι. Τα
κόµµατα της εξουσίας έφεραν την κατάσταση εκεί που είναι σή-
µερα.

Άκουσα για τον εισαγγελέα. ∆ηλαδή να πάµε στον εισαγγελέα,
όπως πήγαµε για την παραποίηση των στοιχείων της Στατιστικής
Υπηρεσίας, για να κινηθεί επιτέλους η πολιτεία, όπως κι έγινε.
Ήρθε η υπόθεση στη Βουλή. Να πάµε δηλαδή στις διωκτικές
αρχές, όπως πήγαµε τον κύριο µε τα 5.100.000 και έδρασε το
Σ∆ΟΕ ευτυχώς και τον έπιασε, κύριε Πρωθυπουργέ, αυτόν που
πήρε από τα ναυπηγεία τις µίζες τον Οκτώβριο του 2004 και το
Μάρτιο του 2005, να πάµε δηλαδή ό,τι υποθέσεις ξέρουµε στον
εισαγγελέα. Φωνάξαµε τότε, βεβαίως, για τον κ. Ζαγοριανό και
βγήκε από την υπόθεση και προχώρησε η «SIEMENS». Βεβαίως,
θα το κάνουµε. Όµως σ’ αυτήν την υπόθεση νοµίζω ότι εσείς,
κυρία Υπουργέ, µπορείτε να κάνετε έλεγχο, να διαπιστώσετε τι,
αν και πράγµατι γίνεται µέσα στα πανεπιστήµια. Rave party γίνο-
νται. Τα πανεπιστήµια τα κάναµε για ντισκοτέκ, για ντίσκο ή για
χώρους µαθήσεως; ∆εν µπορεί ο πρύτανης να τα απαγορεύσει.
Γίνονται το Σάββατο rave party µέσα, µε ό,τι συνεπάγεται, µε ό,τι
διακινείται εκεί µέσα. Είναι µια αλήθεια.

Φοβάστε να αναµετρηθείτε µε το σύστηµα. Γνωρίζω ότι το σύ-
στηµα έχει γερά πλοκάµια. Βεβαίως. Όµως αναµετρηθείτε επι-
τέλους! Μη λέµε «στον εισαγγελέα», την εύκολη λύση.

Αγορά. Άκουσα από την αξιότιµο Γραµµατέα του Κοµµουνι-
στικού Κόµµατος να µιλάει για την αγορά. Για να υπάρξει η
αγορά πρέπει να υπάρξει εργοδοσία. ∆εν γίνεται αγορά χωρίς
εργοδοσία. Αγορά είναι. Αυτή είναι η αγορά. Για να υπάρξει
αγορά χρειάζεται να υπάρχει αυτός που δίνει δουλειά κι αυτός ο
οποίος µπαίνει στη δουλειά. Πώς θα υπάρξει η αγορά χωρίς τον
εργοδότη; Για σας η εργοδοσία είναι στο σκόπευτρο. Ο εργο-
δότης είναι ο κακός. «Πυροβολήστε τον εργοδότη». Άρα, λοιπόν,
πώς θα υπάρξει η αγορά; ∆εν γίνεται. Εκτός αν λέτε την αγορά
µε το κράτος πρωταγωνιστή, όπου αυτό το πράγµα πτώχευσε.
Πτώχευσε και στην πατρίδα µας, που δεν είχαµε κοµµουνισµό,
αλλά κι εκεί όπου ο κοµµουνισµός κυβέρνησε χρόνια. Πτώχευσε.

Κι εσείς, κύριε Πρωθυπουργέ, ασχοληθήκατε, και µάλιστα σο-
βαρά, κάνοντας µια ανάλυση για τον κοµµουνισµό. ∆εν χρειαζό-
ταν. Ταξιδεύετε, δεν ταξιδεύετε; Εκεί που εφαρµόστηκε ο
κοµµουνισµός έχουν άποψη. Πολωνοί, Τσέχοι, Ούγγροι έχουν
άποψη, εκεί που ήταν ο κοµµουνισµός. Απόδειξη ότι δεν ξαναέ-
βγαλαν κοµµουνισµό αυτοί οι άνθρωποι είκοσι χρόνια.

ΑΛΕΞΑΝ∆ΡΑ ΠΑΠΑΡΗΓΑ (Γενική Γραµµατέας της Κεντρι-
κής Επιτροπής του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας): Αυτοί
ανέβασαν και τα αγάλµατα του Χίτλερ.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΚΑΡΑΤΖΑΦΕΡΗΣ (Πρόεδρος του Λαϊκού Ορθό-
δοξου Συναγερµού): Βεβαίως. Όταν οι ανατολικές χώρες φέ-
ρανε το ψήφισµα, κυρία Παπαρήγα, να εξισώσουν το φασισµό
µε τον κοµµουνισµό, εγώ ήµουν αυτός που είπα το πρώτο «όχι».
Και ήταν ο κ. Παφίλης εκεί. Ήµουν ο εισηγητής και είπα «όχι»,
γιατί έχει δικαίωµα ο κάθε λαός, όπως εκείνος θέλει, να µπορεί
να έχει οποιοδήποτε σύστηµα, αρκεί να µπορεί να το επιλέγει.
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Εν πάση περιπτώσει, για να υπάρχει αγορά χρειάζεται και ο
έρµος ο εργοδότης. ∆εν µπορεί, λοιπόν, να «πυροβολούµε» τον
εργοδότη και να λέµε µετά στο παιδί να πάει να βρει στην αγορά
εργασίας δουλειά.

Κύριε Πρωθυπουργέ, µιλήσατε για τον παππού σας, και πράγ-
µατι χάρηκα, και για τις τοµές τις οποίες έκανε στο Υπουργείο
Παιδείας. Ο Γεώργιος Παπανδρέου είχε κοντά του έναν Παπα-
νούτσο. Ποιος είναι ο δικός σας Παπανούτσος; Η κ. ∆ραγώνα;
Νοµίζω ότι είναι εντελώς ανόµοια τα µεγέθη.

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
Μιλήσατε για τη γλώσσα. Βεβαίως όλοι θέλουµε τη γλώσσα

και µακάρι να µπορούσε να υπάρχει αυτή η προαγωγή της γλώσ-
σας. Τώρα µιλάµε κάτι που κάποτε έµοιαζε µε ελληνικά. Οι µισές
λέξεις είναι ξενόφερτες. Εσείς που ξέρετε καλύτερα αγγλικά
µέσα στην Αίθουσα γνωρίζετε ότι οι περισσότερες αγγλικές λέ-
ξεις έχουν ρίζα ελληνική, όλες δε οι λέξεις που χρησιµοποιού-
νται εις την αγγλική ορολογία και αφορούν την υγεία. ∆εν
χρειαζόµαστε δάνεια από αυτές τις χώρες. Χρησιµοποιούνται.
Περπατήστε να δείτε ποια επιγραφή εδώ δεν είναι αγγλική και
θεσπίστε ένα µέτρο: 20% µείωση του φόρου σε όποιον έχει ελ-
ληνική επιγραφή στο µαγαζί του και ελληνική ονοµασία. Να γυ-
ρίσουµε, λοιπόν, στα ελληνικά ονόµατα. Εδώ τα ονόµατά µας τα
έχουµε αλλάξει. Βαφτιζόµαστε και αλλιώς φωνάζουµε διάφορα
ονόµατα, τα οποία δεν θα τα φωνάξω µέσα στην Αίθουσα για λό-
γους που αντιλαµβανόσαστε.

Πού πήγαν τα λεφτά; Θα σας πω µια ενδιαφέρουσα πληρο-
φορία, κύριε Πρωθυπουργέ. Το 1993 έγινε µια µεγάλη προµή-
θεια από τη «ΛΙΤΟΝ», τη «ΛΟΚΧΙΝΤ». Και κάνει έρευνα ο Τζον
Μακέιν, ο µετέπειτα υποψήφιος Πρόεδρος, και βρίσκει δύο µίζες
από 10% σε µια εταιρία «ISABELLE» και µία εταιρία «MATI». Μετά
που ήρθε το ΠΑΣΟΚ, παρ’ότι ο Μακέιν είπε στην ελληνική πολι-
τεία «βρήκα αυτά. Κάντε µου ένα έγγραφο, για να φθάσω στα
φυσικά πρόσωπα», δεν έγινε καµµία ενέργεια εκ µέρους σας.
Αµέσως µετά ο Μακέιν, πάντα Πρόεδρος της επιτροπής εξωτε-
ρικού εµπορίου, βρίσκει 10% µίζες σε µια άλλη εταιρία για τα ελι-
κόπτερα του Πολεµικού Ναυτικού. Ήταν 1995. ∆ικιά σας
κυβέρνηση ήταν.

Ήρθε η Νέα ∆ηµοκρατία. Ούτε αυτή απήντησε στο έγγραφο
του Μακέιν «κάντε µας µια επιστολή, για να βρούµε τους φυσι-
κούς ενόχους».

Εκεί πήγαν τα λεφτά, κύριε Πρωθυπουργέ, στους «υµέτερους»
και «υµέτερους» που πήραν τόσες µίζες, στους «υµέτερους» και
«υµέτερους» που έβγαλαν χρήµατα του ελληνικού λαού, αλλά
και σε κάποια κόµµατα. Και, βεβαίως, η οµολογία είναι δικού σας
στελέχους, του κ. Τσουκάτου, που είπε «πήρα 1.000.000 από τη
«SIEMENS» και τα πήγα στα ταµεία του ΠΑΣΟΚ». Η «SIEMENS»,
για να δώσει το 1.000.000, προφανώς πήρε δουλειές κατά πολύ
ακριβότερες από το κανονικό. Εκεί, λοιπόν, πήγαν τα λεφτά κι
εκεί είναι το θέµα, το πότε επιτέλους θα απολογηθούν εκείνα τα
κόµµατα, τα οποία σιτίστηκαν πολλά χρόνια από τα χρήµατα της
«SIEMENS» και κάποιων άλλων «SIEMENS».

Κλείνω µε το εξής. Πριν, µιλώντας για την ευαισθησία δύο µο-
ντέρνων παιδιών στο φανάρι άκουσα µια κυρία να καγχάζει και
θυµήθηκα µια άλλη, εντελώς διαφορετική ιστορία. Θυµήθηκα µια
ιστορία όπου ένας τραγουδιστής, νέος τότε, σκότωσε µε το αυ-
τοκίνητό του τον κουρέα της γειτονιάς, εν συνεχεία έγινε ο δια-
σηµότερος Έλληνας τραγουδιστής, πολυχρηµατοδοτήθηκε από
το ΠΑΣΟΚ, πολυχρηµατοδοτήθηκε από τη Νέα ∆ηµοκρατία και η
οικογένεια ακόµα περιµένει να πάει στο σπίτι για ένα χαµόγελο
ή ένα µικρό οβολό σε µια οικογένεια που ζει κάτω από άθλιες
συνθήκες!

(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΛΑΟΣ)
ΠΡΟΕ∆ΡΕΥΩΝ (Γρηγόριος Νιώτης): Ο Πρόεδρος της Κοινο-

βουλευτικής Οµάδας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστε-
ράς κ. Αλέξιος Τσίπρας έχει το λόγο.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κυρίες και
κύριοι συνάδελφοι, ειλικρινά χαίροµαι που, έστω και καθυστε-
ρηµένα, από τον ίδιο τον Πρωθυπουργό σήµερα απ’ αυτό εδώ
το Βήµα ακούσαµε µια απάντηση σχετικά µε την πρόταση που
καταθέσαµε για άλλη µία φορά στο Εθνικό Κοινοβούλιο, αξιο-

ποιώντας άρθρο του Συντάγµατος, για τη διεξαγωγή δηµοψηφί-
σµατος σε σχέση µε το µεγάλο κοινωνικό θέµα, που είναι το
ασφαλιστικό. Και άκουσα τον Πρωθυπουργό σήµερα απ’ αυτό
εδώ το Βήµα να δικαιολογεί την αλλαγή στάσης και θέσης, εν
σχέσει µε την τοποθέτησή του πριν από δύο χρόνια στο ίδιο ζή-
τηµα, στο ασφαλιστικό.

Εσείς κύριε Πρωθυπουργέ, είχατε βγει απ’ αυτό εδώ το Βήµα
και εγκαλούσατε την κυβέρνηση της Νέας ∆ηµοκρατίας ότι φο-
βάται το λαό και δεν θέλει δηµοψήφισµα, λέγοντας ότι το πραγ-
µατικό δίληµµα, το πραγµατικό ερώτηµα στην περίπτωση που,
µε βάση το Σύνταγµα της χώρας, απευθυνόµασταν στη λαϊκή
ετυµηγορία για να εγκρίνει ή να απορρίψει αυτή τη ριζική µετα-
τροπή, αλλαγή, αποδόµηση λέµε εµείς, του συστήµατος κοινω-
νικής ασφάλισης, το πραγµατικό δίληµµα θα ήτο «χρεοκοπία ή
σωτηρία της χώρας». Υιοθετείτε αυτό το µανιχαϊστικό δίληµµα
διαρκώς και δεν δικαιολογείται ένα τέτοιο δίληµµα.

Όµως θέλω να µιλήσω επί της ουσίας. ∆ιότι και χθες και σή-
µερα δεν µπορέσαµε να γλυτώσουµε απ’ αυτήν την επιχειρηµα-
τολογία, που οµολογουµένως εδώ και µήνες εκπορεύεται από τα
επικοινωνιακά επιτελεία του Μεγάρου Μαξίµου, ότι δήθεν η πο-
λιτική σας επιλογή του ∆ιεθνούς Νοµισµατικού Ταµείου και όλων
των συνεπειών του µνηµονίου εκπορεύεται από ένα πατριωτικό
καθήκον.

Η συνεχής επίκληση και αναφορά αυτών των επιχειρηµάτων
επιτρέψτε µου να σας πω ότι φανερώνει τρία πράγµατα.

Πρώτον, την αδυναµία στην οποία βρίσκεστε να πείσετε για
τις πολιτικές σας επιλογές την κοινωνία, τους ψηφοφόρους,
ακόµη και τα µέλη και τους οπαδούς του κόµµατός σας.

∆εύτερον, ότι υιοθετείτε µία αντίληψη που εµπεριέχει ένα
σαφώς ολοκληρωτικό υπονοούµενο, ότι δηλαδή σ’ αυτό εδώ το
Κοινοβούλιο και σ’ αυτήν εδώ τη χώρα υπάρχουν κάποιοι οι
οποίοι είναι πατριώτες και ζητούν τη σωτηρία της χώρας και κά-
ποιοι άλλοι, οι οποίοι δεν είναι πατριώτες και ζητούν την κατα-
κρήµνιση της χώρας.

Τρίτο και σηµαντικότερο, κύριε Πρωθυπουργέ, είναι ότι κατά
τη γνώµη µας υποκρύπτει µια βαθιά ιδεολογική µετάλλαξη που
έχετε υποστεί ως κόµµα. Προσπαθήσατε να την κρύψετε προε-
κλογικά, υιοθετώντας πολλές φορές θέσεις, απόψεις, προτάσεις
της Αριστεράς. ∆εν το καταφέρατε, βεβαίως, µε µεγάλη επάρ-
κεια.

Ξεγελάσατε όµως τον ελληνικό λαό, πήρατε την ψήφο του και
τώρα έρχεστε και υιοθετείτε ξανά το ίδιο επιχείρηµα που είναι
όµως βαθιά θατσερικό. Θυµάστε τον ορισµό Τhere is not alter-
native, ότι δεν υπάρχει εναλλακτική; Αυτό λέτε.

Και βεβαίως αφήστε µας όλους εµάς τους υπόλοιπους, που
θεωρούµε ότι ακριβώς αυτή η πολιτική επιλογή είναι που µας
οδηγεί στη χρεοκοπία, να έχουµε διαφορετική άποψη. Όχι µόνο
δεν µας οδηγεί στη σωτηρία µια πολιτική επιλογή υιοθέτησης
ενός µνηµονίου που οδηγεί στην ύφεση, στην υπανάπτυξη και
µας οδηγεί µέσα σε µια τόσο βαθιά οµηρία, αλλά αντιθέτως αυτή
είναι η επιλογή που θα µας οδηγήσει στη χρεοκοπία.

(Στο σηµείο αυτό την Προεδρική Έδρα καταλαµβάνει ο Πρό-
εδρος της Βουλής κ. ΦΙΛΙΠΠΟΣ ΠΕΤΣΑΛΝΙΚΟΣ)

Είπε και ο Υπουργός Εργασίας: Τι µήνυµα θα δίναµε στην Ευ-
ρώπη, στην κοινή γνώµη της Ευρώπης, αν υιοθετούσαµε την
πρόταση να πάµε σε δηµοψήφισµα για ένα τόσο µεγάλο κοινω-
νικό θέµα; Το µήνυµα που θα στέλναµε θα ήταν ότι δεν είµαστε
σοβαροί.

Κάνετε λάθος, κύριοι της Κυβέρνησης. Το µήνυµα που θα
στέλναµε θα ήταν µήνυµα δηµοκρατίας. Το µήνυµα που θα στέλ-
ναµε θα ήταν ότι η χώρα µας δεν είναι «Μπανανία». Το µήνυµα
που θα στέλναµε είναι ότι σε αυτήν εδώ τη χώρα είναι ακόµα κυ-
ρίαρχος ο ελληνικός λαός.

Εξηγήστε µας, εν τοιαύτη περιπτώσει, γιατί η διάλυση των ερ-
γασιακών σχέσεων καθώς και η αύξηση των ορίων ηλικίας στις
συντάξεις –η δεκαπενταετία που τρώνε στο κεφάλι γυναίκες που
είναι να βγουν µε ανήλικο παιδί στη σύνταξη κλείνοντας τα πε-
νήντα χρόνια το 2013 και θα βγουν το 2028- γιατί όλα αυτά µας
βοηθάνε να αποφύγουµε τη χρεοκοπία.

Κύριε Πρωθυπουργέ, σας άκουσα µε µεγάλο ενδιαφέρον να
θυµάστε την οµιλία σας το Μάιο του 2009 πάλι για τη νεολαία και
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να λέτε πράγµατα, τα οποία φαντάζουν, όταν τα ακούει κανείς
σήµερα, ολίγον προφητικά, ότι η Νέα ∆ηµοκρατία µε την κακή
της –πράγµατι- διακυβέρνηση θα µας κληρονοµήσει την κηδε-
µονία, ότι το επόµενο διάστηµα θα είµαστε σε επιτήρηση και ότι
θα είναι βαθιά η ύφεση.

Αλήθεια, αυτά τα λέγατε όντως το Μάιο του 2009. Τότε γιατί το
Σεπτέµβριο του 2009, απευθυνόµενος στον ελληνικό λαό, δεν τα
λέγατε αυτά, αλλά υποσχεθήκατε καλύτερες µέρες; Και πήρατε
εντολή για να τις υλοποιήσετε και όχι για να οδηγήσετε την ελ-
ληνική κοινωνία στην κόλαση. Πρέπει να δώσετε µια απάντηση
σε όλα αυτά.

Θέλω να αναφερθώ στο εξής και δεν θα µείνω πολύ στην
ουσία. Ο κ. Λοβέρδος απ’ αυτό εδώ το Βήµα καταφέρθηκε για
άλλη µια φορά εναντίον µου µε βαρύτατους χαρακτηρισµούς,
γιατί εγώ δεν έκανα τίποτα άλλο από το να πω από αυτό εδώ το
Βήµα ότι αντικειµενικά, ανεξαρτήτως προθέσεων, η παρουσία
του σε µία εκδήλωση, η οποία υποστηριζόταν από ένα ιδιωτικό
εκπαιδευτήριο, τα ΙΕΚ «ΞΥΝΗ» και η οποία...

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): ∆εν υποστηριζόταν...

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κύριε Λο-
βέρδο, αφήστε µε να µιλήσω. Σας άκουσα µε πολύ µεγάλο
ενδιαφέρον και δεν καταδικάζω τις προθέσεις σας. Αναφέροµαι
όµως αντικειµενικά σε δηµοσίευµα. Εγώ δεν είµαι ντετέκτιβ ούτε
ψάχνω να βρω. Υπήρξε ολοσέλιδο δηµοσίευµα στην εφηµερίδα
«ΘΕΜΑ», το οποίο σας παρουσιάζει να οµιλείτε έχοντας πίσω
ανάρτηση ΙΕΚ «ΞΥΝΗ».

Βεβαίως, έχετε ένα ακατάρριπτο επιχείρηµα δικαιολογητικό,
ότι σας κάλεσε η κ. Ράπτη. Αλλά πέραν αυτού, πρέπει κανείς να
προσέχει πού πηγαίνει και θα σας πω γιατί.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): ∆εν ήταν χορηγός. Στη Γενική Γραµµατεία...

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Αν εγώ µι-
λούσα και είχα από πίσω µου ταµπέλα Marfin Egnatia Bank, τι θα
µου λέγατε; Εάν µπείτε, σήµερα ακόµα –παρά τις διαψεύσεις που
κάνατε, τις οποίες εγώ δεν τις είχα υπ’ όψιν µου και δεν ήµουν
υποχρεωµένος να τις έχω υπ’ όψιν µου- στην ιστοσελίδα του συ-
γκεκριµένου εκπαιδευτηρίου, θα δείτε τη φωτογραφία σας να φι-
γουράρει σε τέσσερις-πέντε διαφορετικές δηµοσιεύσεις.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Κύριε Πρόεδρε, µου επιτρέπετε;

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Άρα, λοιπόν,
κύριε Υπουργέ...

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μισό λεπτό επί της δια-
δικασίας, κύριε Τσίπρα.

Κύριε Υπουργέ, µόνο αν δεχθεί ο οµιλητής να κάνετε παρέµ-
βαση, τότε µόνο µπορεί να γίνει αυτό.

Κύριε Τσίπρα, δέχεστε;
ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Εν πάση πε-
ριπτώσει, θέλω να κλείσω αυτό το θέµα, λέγοντάς σας κάτι, το
οποίο ανεξάρτητα από το συγκεκριµένο δηµοσίευµα...

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Κύριε Πρόεδρε, του ζητώ να µου το επιτρέψει.

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Τι µου ζη-
τάτε, κύριε Υπουργέ;

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Μόνο αν δέχεται ο κ.
Τσίπρας.

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Μόλις ολο-
κληρώσω, ευχαρίστως να πάρετε το λόγο.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Μου επιτρέπετε τώρα;

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Ωραία, πα-
ρακαλώ.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Κύριε Πρόεδρε της Βουλής, η εκδήλωση έγινε µε
τον τρόπο που είπα στην τοποθέτησή µου, από µια µη κυβερνη-
τική οργάνωση, της οποίας στέλεχος είναι η κ. Ράπτη. Έγινε στη
Γενική Γραµµατεία Τύπου και Πληροφοριών. Έγινε από αυτούς
και όχι από κανέναν άλλο µε χορηγία της Τραπέζης Κύπρου.
Ήµουν ως δωρητής οργάνων σώµατος, βάσει δήλωσης τελευ-
ταίας βουλήσεως, προσκεκληµένος.

Το δηµοσίευµα ήταν αυτό που λέει ο κύριος Πρόεδρος –δεν
έχω αντίρρηση- αλλά σας λέω, ότι σήµερα υπήρξε αντίστοιχη
απάντηση του Υπουργού Εργασίας και ανακοίνωση στο site του
Υπουργείου Εργασίας, στο Αθηναϊκό Πρακτορείο Ειδήσεων.

Είπα στην οµιλία µου, ότι ο Πρόεδρος του ΣΥΡΙΖΑ έπρεπε,
µέσω των συνεργατών του, να είναι ενήµερος και δεν είναι το
Βήµα της Βουλής το Βήµα ώστε κάποιος που κοιτά κάτι σε µια
εφηµερίδα να το λέει, χωρίς να το διασταυρώνει.

Ξέρετε πόσα δηµοσιεύµατα υπάρχουν για εσάς, κύριε Τσίπρα;
Είναι τώρα λογικό κάποιος να αναφέρεται σε αυτά, χωρίς να έχει
κάνει διασταύρωση, απευθυνόµενος σε στέλεχος του Κοινοβου-
λίου ή σε πολιτικό Αρχηγό; Πρέπει να προσέχει καθένας τι λέει.
Και επειδή επί όλων αυτών των θεµάτων υπήρχαν ανακοινώσεις
δικές µου, της συγκεκριµένης οργάνωσης, της κ. Ράπτη, όλα
αυτά αναρτηµένα στο διαδίκτυο, στο Αθηναϊκό Πρακτορείο, είστε
αδικαιολόγητος! Ε, δεχθείτε το.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ήταν, λοιπόν, µια εκ-
δήλωση της κ. Ράπτη που σας προσεκάλεσε και πήγατε ως δω-
ρητής οργάνων σώµατος.

ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής
Ασφάλισης): Ακριβώς.

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κύριε
Υπουργέ, το αν είµαι αδικαιολόγητος ή όχι ας το κρίνει ο κόσµος
που µας παρακολουθεί.

Και εγώ είµαι δωρητής οργάνων...
ΑΝ∆ΡΕΑΣ ΛΟΒΕΡ∆ΟΣ (Υπουργός Εργασίας και Κοινωνικής

Ασφάλισης): Χαίροµαι πολύ τότε.
ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): ∆εν είχα την
τιµή να µε προσκαλέσει η κ. Ράπτη, σας λέω όµως ότι ανεξαρ-
τήτως των προθέσεών σας...

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Προσέξτε, όπως το θέ-
τετε, κύριε Τσίπρα, την επόµενη φορά θα σας καλέσει!

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): ...αντικειµε-
νικά παρουσιάζεστε σαν να σπονσοράρετε ιδιωτικά
εκπαιδευτήρια –ανεξαρτήτως, επαναλαµβάνω, των προθέσεών
σας.

Θέλω, όµως, να επισηµάνω –και δεν σας ξαναδίνω το λόγο για
να µε διακόψετε, αφήστε µε να ολοκληρώσω- το εξής: Από αυτό
εδώ το Βήµα για πολλοστή φορά καταφερθήκατε µε επιθετικούς
και σκαιότατους χαρακτηρισµούς εναντίον µου µε τη λέξη
«ντροπή».

Θέλω να σας πω, κύριε Υπουργέ, ότι ειδικά εσείς µετά από όλα
όσα έγιναν το προηγούµενο διάστηµα δεν είστε σε θέση να απευ-
θύνεστε στην Αριστερά µε αυτόν το χαρακτηρισµό. ∆ιότι η λέξη
«ντροπή» απουσιάζει, καθότι φαίνεται, από τη δική σας συµπερι-
φορά όλο το προηγούµενο διάστηµα. ∆εν θέλω όµως να µακρη-
γορήσω και να αναφερθώ σε αυτό.

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει το κουδούνι λήξεως του χρόνου οµι-
λίας του κυρίου Προέδρου της Κοινοβουλευτικής Οµάδας του
ΣΥΡΙΖΑ)

Κύριε Πρόεδρε, δώστε µου όµως το χρόνο που έχω χάσει.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Βεβαίως, κύριε Τσίπρα.

Θα έχετε το χρόνο που δικαιούστε, µε τις διακοπές που έγιναν
από τον κ. Λοβέρδο.

ΑΛΕΞIOΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Θέλω να
έρθω σε ένα σηµαντικό, κατά τη γνώµη µου, θέµα, σε ένα σηµα-
ντικό θέµα, στο οποίο αναφέρθηκε –δεν είχα σκοπό να υπει-
σέλθω ξανά σε αυτό- ο Πρόεδρος της Αξιωµατικής
Αντιπολίτευσης και αφορά στη δανειακή σύµβαση.

Σας θυµίζω ότι πριν από καιρό σε επίκαιρη ερώτησή µου στον
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Πρωθυπουργό αναφέρθηκα όχι γενικά και αόριστα σε δηµοσι-
εύµατα, αλλά στη δηµοσιευµένη δανειακή σύµβαση, άρθρο της
οποίας –δεν θυµάµαι τον ακριβή αριθµό τώρα- αναφέρει ρητώς
και κατηγορηµατικώς ότι ο δανειολήπτης επιβαρύνεται µε έξοδα
επιβάρυνσης στην τριετία ίσα µε πενήντα µονάδες βάσης.

Για όσους γνωρίζουν, πενήντα µονάδες βάσης είναι 0,5% και
στα 80 δισεκατοµµύρια που δανειζόµαστε από τις χώρες της ευ-
ρωζώνης, το 0,5% είναι 400 εκατοµµύρια ευρώ. Είναι λίγα; Είναι
λίγα 400 εκατοµµύρια ευρώ; Είναι περίπου όσα θα διεκδικήσει
να µαζέψει το οικονοµικό επιτελείο της Κυβέρνησης από την πε-
ρικοπή των επιδοµάτων των δηµοσίων υπαλλήλων. Και αυτό για
να αναφερθώ στο πόσο υποτελής είναι τελικά αυτή η σύµβαση,
την οποία υπογράψαµε.

∆εν πήραµε βεβαίως απάντηση. Ζητήσαµε, όµως, να υπάρξει
µια πληρέστερη και ουσιαστική ενηµέρωση για το ποια ήταν τα
δικηγορικά γραφεία, τα οποία µεσολάβησαν για την εκπόνηση
αυτής της δανειακής σύµβασης της Ελλάδας µε κράτη της Ευ-
ρωζώνης.

∆εν είµαστε –επαναλαµβάνω- ούτε ντετέκτιβ ούτε θέλουµε να
παίξουµε ρόλο που δεν µας αξίζει. Όµως, θέλουµε να υπάρχει
πλήρης διαφάνεια και ενηµέρωση.

Και όντως, υπήρξε -µετά από ολιγοήµερη καθυστέρηση, οµο-
λογώ- µια απάντηση από τον Υπουργό των Οικονοµικών.

Σε αυτήν την απάντηση, λοιπόν, αναγράφεται ρητώς και κα-
τηγορηµατικώς ότι, µετά από υπόδειξη του Νοµικού Συµβουλίου
του Κράτους, υπήρξε παραποµπή σ’ ένα συγκεκριµένο δικηγο-
ρικό γραφείο που εδρεύει στο Λονδίνο…

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Καταθέστε το.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Θα το κατα-
θέσω. Βεβαίως, είναι δηµόσια απάντηση.

ΕΜΜΑΝΟΥΗΛ ΚΕΦΑΛΟΓΙΑΝΝΗΣ: Καταθέστε το.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Θα το κατα-
θέσω. Προφανώς.

Υπήρξε, λοιπόν, παραποµπή στο συγκεκριµένο δικηγορικό
γραφείο του Λονδίνου. Και µάλιστα, λέει: «Με απόφαση του Προ-
έδρου του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους». Και µάλιστα, λέει
στο σηµείο 4 της απάντησης της αίτησης κατάθεσης εγγράφων
ότι «η παροχή των υπηρεσιών του δικηγορικού γραφείου του
Λονδίνου ολοκληρώθηκε µε την υπογραφή της Σύµβασης ∆ανει-
ακής ∆ιευκόλυνσης που είχε αποστείλει τιµολόγιο στο Νοµικό
Συµβούλιο του Κράτους».

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: ∆εν υπήρξε αίτηση κατάθεσης
εγγράφων…

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Γιατί, κύριε
Πρόεδρε;

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: …αλλά απευθείας συνεννόηση
αυθηµερόν του Βουλευτή µε τον Πρόεδρο του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): ∆εν έχετε
καταλάβει τι λέω. ∆ική µας αίτηση ήταν.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Προφανέστατα.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κύριε Πρό-
εδρε, µη µε διακόπτετε.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Σας παρακολουθώ µια χαρά.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Νοµίζω ότι
δεν καταλάβατε τι σας λέω.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Πολύ καλά καταλαβαίνω.
ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-

δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Λέω ότι
εµείς ζητήσαµε να κατατεθούν τα έγγραφα και ρωτήσαµε -υπο-
γεγραµµένη ερώτηση, θα την καταθέσουµε και αυτή στα Πρα-
κτικά, αν θέλετε, τεσσάρων Βουλευτών της Κοινοβουλευτικής
Οµάδας του ΣΥΡΙΖΑ- και ζητήσαµε να µάθουµε.

∆εν ζητάµε κάτι παράλογο. ∆εν έχουµε ούτε κάνουµε δίκην
προθέσεων. Ζητάµε να µάθουµε πού πηγαίνουν αυτά τα χρή-

µατα. Θεωρούµε ότι είναι σκανδαλωδώς, ιλιγγιωδώς υψηλό το
ποσό και το τίµηµα που θα καταβάλει ο ελληνικός λαός γι’ αυτή
τη δανειακή σύµβαση. Πέραν της δανειακής διευκόλυνσης, θα
πληρώσουµε 0,5% σε λειτουργικά έξοδα, σε έξοδα γραφείων;
Ζητάµε να έχουµε µια απάντηση.

Εδώ, λοιπόν, η απάντηση είναι ότι το Νοµικό Συµβούλιο του
Κράτους υπέδειξε και ότι υπάρχει τιµολόγιο του Νοµικού Συµ-
βουλίου του Κράτους.

ΑΠΟΣΤΟΛΟΣ ΚΑΚΛΑΜΑΝΗΣ: Αυτό είναι απαράδεκτο και
πρωτοφανές.

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Και έρχεται
ο Αρχηγός της Αξιωµατικής Αντιπολίτευσης και µας λέει -γρα-
πτώς, βεβαίως, έχει καταθέσει στα Πρακτικά- ότι δεν υπήρξε καµ-
µία ανάµειξη του Νοµικού Συµβουλίου του Κράτους.

Εν πάση περιπτώσει, επειδή οι πολιτικές δυνάµεις του τόπου
δεν είναι εδώ για να κάνουν τους ντετέκτιβς και τα γραφεία τα
δηµοσιογραφικά τα οποία θα ψάχνουν, θέλουµε µία απάντηση.
Θέλουµε µία απάντηση για το αν, κατ’αρχάς, θεωρείτε ότι αυτό
το ποσό είναι λογικό ποσό -διότι µας είπατε την προηγούµενη
φορά ότι είναι µία απλή σύµβαση, όπως όλες οι συµβάσεις- αν
αυτό το ποσό το θεωρείτε δικαιολογηµένο και δεύτερον, πού πη-
γαίνουν αυτά τα χρήµατα.

Καταθέτω και την απάντηση στην ερώτηση και στο αίτηµα κα-
τάθεσης εγγράφων, κύριοι.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµάδας
του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς κ. Αλέξιος Τσίπρας
καταθέτει για τα Πρακτικά το προαναφερθέν έγγραφο, το οποίο
βρίσκεται στο αρχείο του Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυν-
σης Στενογραφίας και Πρακτικών της Βουλής)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Ο Πρωθυπουργός κ.
Γιώργος Παπανδρέου έχει το λόγο για την τριτολογία του.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, προφα-
νώς, έχουµε φύγει από τη συγκεκριµένη συζήτηση, αλλά θα απα-
ντήσω στα θέµατα τα οποία θέσατε, ξεκινώντας όµως από αυτό
το οποίο είπε η κυρία Παπαρήγα, για τον ανταγωνισµό µισθών
µιλήσατε για την Ινδία. Πράγµατι, είναι ένα µεγάλο θέµα διεθνώς
και οι προοδευτικές δυνάµεις, και εµείς, ως σοσιαλιστικό κόµµα,
η Σοσιαλιστική ∆ιεθνής, έχουµε θέσει επανειληµµένα το ζήτηµα
ότι, για την ανταγωνιστικότητα των χωρών, το πρόβληµα δεν είναι
η κοινωνική πρόνοια, αλλά είναι σε µεγάλο βαθµό, η ανισότητα
που υπάρχει στις διεθνείς αγορές, όπου βεβαίως παρατηρείται
υπερεκµετάλλευση, είτε ανηλίκων, είτε και άλλων, µε µικρούς µι-
σθούς, µε έλλειψη συλλογικών διαπραγµατεύσεων και συστη-
µάτων πρόνοιας. Κι αυτό βεβαίως µειώνει πολύ το κόστος και
χτυπάει την ανταγωνιστικότητα των χωρών που έχουν κατακτή-
σει συστήµατα πρόνοιας, καλύτερες αµοιβές και επίπεδο ζωής.

Άρα, λοιπόν, εµείς πιστεύουµε ότι ένα µέρος της λύσης είναι
πράγµατι να καλυτερεύσουν οι συνθήκες εργασίας, οι µισθοί και
το επίπεδο ζωής των αναπτυσσόµενων χωρών. Να χτυπήσουµε
τη φτώχεια στην Αφρική, στην Ασία, στη Λατινική Αµερική. Είναι
κάτι που θα βοηθήσει και εµάς, τον Έλληνα εργαζόµενο, τον Ευ-
ρωπαίο εργαζόµενο. Στο µέτρο όµως που αυτό δεν είναι άµεσο
µπροστά µας, αν και υπάρχουν κινήµατα ακόµα και σε ασιατικές
χώρες, όπως βλέπετε όπου οργανώνονται οι εργαζόµενοι, εµείς
πρέπει να προστατεύσουµε το επίπεδο ζωής µας, µε άλλους τρό-
πους.

Και ο τρόπος δεν είναι να έχουµε απλώς µία γενικόλογη προ-
στασία. Η προστασία σηµαίνει, το ελληνικό κράτος, η ελληνική
Κυβέρνηση, οι παραγωγικές δυνάµεις του τόπου να επενδύσουν
στην αξία, να επενδύσουν σε µία άλλη ανάπτυξη, που είναι αντα-
γωνιστική, που έχει υπεραξία, επειδή επενδύεται στην παιδεία,
στην καινοτοµία, στον άνθρωπο, σε προϊόντα, τα οποία µπορούν
να βρουν αγορές διεθνώς.

Αυτό δεν έγινε τα τελευταία χρόνια. ∆εν είµαστε ανταγωνιστική
χώρα. Και όσο δεν είµαστε ανταγωνιστική χώρα, θα υπάρχει
πίεση για µείωση µισθών και άλλων κοινωνικών κεκτηµένων.

Γι’ αυτό, είναι πολύ σηµαντική η αλλαγή του προτύπου ανά-
πτυξης που προωθούµε, που προωθεί το ΠΑΣΟΚ, προς την πρά-
σινη ανάπτυξη, που δεν είναι τίποτε άλλο, από το να πούµε ότι η



λέξη «Ελλάδα», η λέξη «ελληνικό», θα σηµαίνει αξία, αξία παντού.
Είτε είναι τουρισµός, είτε είναι αγροτική παραγωγή, είτε είναι
υπηρεσίες, είτε είναι ο ναυτιλιακός µας κλάδος.

∆εύτερον, η πληροφορία -πολύ σωστά, συµφωνώ µαζί σας-
δεν είναι γνώση. Το πρόβληµα δεν είναι το κοµπιούτερ. Το πρό-
βληµα είναι ότι σήµερα το ελληνικό εκπαιδευτικό σύστηµα, ως
έχει, έτσι όπως διδάσκονται σήµερα τα µαθήµατα, ουσιαστικά,
εναποθηκεύει απλώς πληροφορίες. ∆εν προωθεί την κριτική
σκέψη. ∆εν θέλουµε σήµερα τον νέο, απλώς, αποθήκη πληρο-
φοριών. ∆ιότι την αποθήκη των πληροφοριών, την έχει δίπλα του.
Στο κοµπιούτερ, στο σκληρό δίσκο, στο διαδίκτυο, έχει όλες τις
απαραίτητες πληροφορίες.

Αυτό που χρειάζεται είναι να µπορεί να επεξεργαστεί την πλη-
ροφορία, κυρία Παπαρήγα. Και αυτό σηµαίνει να µπορεί να έχει
κριτική σκέψη, να µπορεί να έχει αναλυτική, συνθετική σκέψη και
να λειτουργήσει συλλογικά. Αυτό σηµαίνει ένα άλλο, διαφορε-
τικό σχολείο. Η πληροφορική, το κοµπιούτερ, φέρνει επανά-
σταση, επειδή δίνει άλλες δυνατότητες, ενώ παλιά, πράγµατι,
έπρεπε µόνο το σχολείο να του δώσει πέντε πληροφορίες. Αυτές
δεν χρειάζεται να τις δίνει το σχολείο. Τις ξέρει, τις βρίσκει. Αυτό
που χρειάζεται είναι να χτίζουµε χαρακτήρες…

(Στο σηµείο αυτό κτυπάει προειδοποιητικό το κουδούνι λήξεως
του χρόνου οµιλίας του κυρίου Πρωθυπουργού)

Θα µου δώσετε χρόνο, γιατί πολλά ήταν τα θέµατα, κύριε Πρό-
εδρε. Χρειάζονται απάντηση.

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Βεβαίως, θα έχετε το
χρόνο, κύριε Πρωθυπουργέ. Ούτως ή άλλως, δεν έχει λήξει ο
χρόνος σας ακόµα. Χτυπάει προειδοποιητικά το κουδούνι.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): ∆ιότι σήµερα ο νέος έχει µια πληθώρα
πληροφοριών, τις οποίες µπορεί να αξιοποιήσει, αλλά θα πρέπει
να ξέρει και να τις αξιολογεί. Θέλει το χαρακτήρα, θέλει τη γνώση
εκείνη, ώστε να µπορεί να επεξεργαστεί και να αξιοποιήσει αυτές
τις πληροφορίες. Στη ζωή του, στην παραγωγή του, στην πρω-
τοβουλία του, στη γειτονιά του, να µπορεί να αντιµετωπίζει τις
νέες και σηµαντικές συνθήκες και προκλήσεις:

Αλλαγή στο περιβάλλον, πολυπολιτιστικό πεδίο στη γειτονιά
του, στο σχολείο, στη ζωή του, στην εργασία. Να µπορεί να αντι-
µετωπίζει ένα άλλο περιβάλλον πληροφορικής. Χρειάζεται λοι-
πόν αυτά τα εργαλεία. Αυτό σηµαίνει ένα διαφορετικό σχολείο.

Και θα περίµενα, ακριβώς για να µπορούµε να κάνουµε αυτό
το σχολείο, να συµφωνήσετε στην έννοια της αξιολόγησης, ως
βασικό στοιχείο της αναγκαίας εξέλιξης, αλλά και της δυνατό-
τητας, το κράτος, το δηµόσιο, κυρία Παπαρήγα –όχι ο ιδιώτης, το
δηµόσιο- να µπορεί να παρέµβει θετικά για το δηµόσιο σχολείο,
για το δηµόσιο πανεπιστήµιο, για το δηµόσιο ΤΕΙ.

Γιατί στερείτε εργαλεία από το κράτος και το δηµόσιο; Εσείς,
το Κοµµουνιστικό Κόµµα θέλετε να στερήσετε τα βασικά εργα-
λεία, για να στηρίξουµε το δηµόσιο πανεπιστήµιο και τη δηµόσια
παιδεία.

Εσείς, αφήνετε την αγορά ανεξέλεγκτη. ∆ιότι, όταν εσείς λέτε
«όχι στην αξιολόγηση από το κράτος και το δηµόσιο», ποιος αξιο-
λογεί; Ο µόνος που αξιολογεί είναι η αγορά, κυρία Παπαρήγα.
Αυτό θέλετε; ∆ιότι εκεί πάµε.

Κύριε Σαµαρά, δεν είµαστε εµείς εναντίον της ψήφου του απο-
δήµου. Και µην το ξαναπείτε. Εµείς το φέραµε πρώτοι στη δη-
µοσιότητα, στην επικαιρότητα, ως πολιτική απόφασή µας.
∆ιαφωνούµε για το πώς πρέπει να είναι το σύστηµα.

Πολύ απλά. Συµφωνήστε, για να συµφωνήσουµε για το ποιο
είναι το σύστηµα, και βεβαίως, θα το προχωρήσουµε. Αλλά
έχουµε διαφορετικές αντιλήψεις. Εσείς θέλατε να κοµµατικοποι-
ήσετε, µε τη δική σας πρόταση και το τελευταίο χωριό και γειτο-
νιά, όπου βρισκόταν ένας Έλληνας του Απόδηµου Ελληνισµού.
Να ασχολείται µε τη µικροκοµµατική πολιτική, και ο κάθε υπο-
ψήφιος Βουλευτής να τρέχει από χωριό σε χωριό, από πόλη σε
πόλη ανά τον κόσµο, για να κοµµατικοποιεί ένα χώρο, που δεν
πρέπει να κοµµατικοποιηθεί.

Εµείς έχουµε µια άλλη πρόταση: Να υπάρχουν Βουλευτές που
θα εκλέγονται από τον απόδηµο, ως εκπρόσωποι του απόδηµου
και, µε αυτό τον τρόπο, να συµµετέχει ο απόδηµος ελληνισµός,
και ουσιαστικά στη Βουλή. Να καθίσουµε λοιπόν, και να βρούµε

τη λύση. Όπως και για το καινούργιο εκλογικό σύστηµα, επίσης,
προκειµένου να βρούµε κοινές προτάσεις.

Άρα, λοιπόν, µη µας ξαναπείτε ξανά ότι εµείς δεν θέλουµε την
ψήφο του αποδήµου. Εµείς θέλουµε την ψήφο του αποδήµου.

ΑΝΤΩΝΙΟΣ ΣΑΜΑΡΑΣ (Πρόεδρος της Νέας ∆ηµοκρατίας):
Επικρατείας είχαµε βάλει. Όχι σταυρό.

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): ∆εύτερον, εµείς είµαστε υπερήφανοι
γιατί δώσαµε δικαιώµατα στο µετανάστη. Πρώτα απ’ όλα, το δι-
καίωµα σε εκείνο το µετανάστη και ιδιαίτερα στη δεύτερη γενιά,
να µπορεί να πει ότι είναι Έλληνας πολίτης. Είµαστε υπερήφανοι
γι’ αυτό. Να µπορεί να ενσωµατωθεί, να ενταχθεί οµαλά στην ελ-
ληνική κοινωνία.

Χαιρόµαστε επίσης, γιατί περάσαµε –και υπήρξαν και άλλα
κόµµατα που συµφώνησαν- να µπορεί να ψηφίζει ο νόµιµος ερ-
γαζόµενος µετανάστης στις δηµοτικές εκλογές. Να έχει φωνή.
Είναι µέρος της κοινωνίας, είναι µέρος της παραγωγής. Είναι βα-
σικός ιστός της προσπάθειας και της ανάκαµψης της οικονοµίας.
Εµείς λοιπόν τον θέλουµε στο περιθώριο; Ή τον θέλουµε να έχει
φωνή; Και νοµίζετε ότι, στο περιθώριο, θα βελτιωθούν οι συνθή-
κες στις γειτονιές; Θα βελτιωθεί η αντίληψη απέναντι στο µετα-
νάστη ή του µετανάστη απέναντι στον Έλληνα; Ότι θα υπάρξει
κοινωνική συνοχή, ότι δεν θα υπάρξουν περισσότερα φαινόµενα
ρατσισµού ή µεγαλύτερη εγκληµατικότητα; Όταν υπάρχει η αί-
σθηση ότι είναι µέρος της κοινωνίας, γίνεται νοικοκύρης. Και
αυτό αφορά στη µεγάλη πλειοψηφία όλων των µεταναστών. Και
το λέµε, το ξέρουµε εµείς, οι Έλληνες, που έχουµε κάνει µετα-
νάστες. Και ξέρουµε τι σηµαίνει να είσαι παράνοµος, πρόσφυ-
γας, ή µετανάστης, και τι σηµαίνει να σε σέβεται η πολιτεία, να
σου δίνει δυνατότητες και να σου λέει «βοήθα, έλα για να συµ-
βάλεις και εσύ».

Και το είδαµε όταν, πράγµατι, νοµιµοποιήσαµε µετανάστες -
το πρώτο µεγάλο κύµα- πόσο έπεσε η εγκληµατικότητα, διότι δεν
είχε κανένα λόγο να βρίσκεται στην παρανοµία ο µετανάστης.
∆εν το θέλει. Θέλει να φτιάξει την οικογένειά του. Θέλει να είναι
νοικοκύρης. Άρα, λοιπόν, αυτό που κάνουµε είναι σηµαντικό για
την κοινωνική συνοχή για την ευηµερία του τόπου.

Βέβαια, δεν µου απαντήσατε για την «ΑΓΡΟΓΗ». Μιλήσατε
γενικόλογα για πρότυπα, για αξίες, για τη διαφορά µε το ΠΑΣΟΚ.
Ευτυχώς υπάρχει αυτή η διαφορά, διότι εµείς αλλάξαµε, αυτό
το οποίο εσείς δεν τολµήσατε και επαναφέρατε σε όλη του τη
δόξα, αυτήν την πελατειακή λογική της ψηφοθηρίας, της εξαγο-
ράς συνειδήσεων, της διαφθοράς συνειδήσεων ουσιαστικά µε
χρήµατα του ελληνικού λαού, που δεν σας ανήκουν.

Εκεί πήγαν τα χρήµατα, κύριε Σαµαρά. Εκεί πήγαν. Στο πελα-
τειακό κράτος, στη διαφθορά, στο βόλεµα των ισχυρών και των
ειδικών συµφερόντων. Αυτά είναι που πληρώνει σήµερα ο ελλη-
νικός λαός. Και αν βέβαια δεν θέλατε να καταδικάσετε αυτό και
απλά σιωπήσατε για να καλύψετε την ενοχή σας, το ερµηνεύω
ως µικροκοµµατική ατολµία. Αν το κάνετε, επειδή πιστεύετε ότι
αυτό το σύστηµα του πλιάτσικου, του ρουσφετιού, της δήθεν
εξυπηρέτησης των πολιτών που οδήγησε στην εύνοια ορισµένων
είναι ένα σύστηµα βιώσιµο, αν ακόµα το πιστεύετε αυτό τότε
απλά βρίσκεστε σε µία άλλη εποχή.

Κύριε Σαµαρά, σας ξεπερνούν τα γεγονότα. ∆εν πήρατε καν το
λόγο στη Βουλή, για να µιλήσετε για το ασφαλιστικό, ένα κορυ-
φαίο θέµα που απασχολεί την ελληνική κοινωνία, το κάθε σπίτι.
∆εν συµµετείχατε καν στο διάλογο. Ίσως και εδώ, η αποχή σας
να απορρέει από ένα αίσθηµα ενοχής, για το γεγονός ότι κατα-
ψηφίσατε τη µεγάλη αλλαγή για ένα βιώσιµο και δίκαιο ασφαλι-
στικό.

Και ίσως αυτό, να είναι και παρήγορο. ∆ιότι, τι να πείτε, κύριοι
της Νέας ∆ηµοκρατίας, στους νέους της χώρας που, τα τελευ-
ταία χρόνια ένιωσαν όσο ποτέ άλλοτε, απογοητευµένοι από την
ίδια τους τη χώρα; Μην ξεχνάτε το σηµείο εκκίνησης της δικής
σας θητείας, το 2004. Η Ελλάδα του 2004 ποια ήταν; Ποια ήταν
η αίσθηση των νέων της προσφοράς, της περηφάνιας, της σι-
γουριάς, της προοπτικής, για την οποία µιλάτε σήµερα; Τότε
είχαν προοπτική, τότε είχαν ελπίδα, τότε είχαν περηφάνια για την
Ελλάδα. Πού πήγε πεντέµισι χρόνια, κύριε Σαµαρά, κύριοι της
Νέας ∆ηµοκρατίας; Πώς την καταντήσατε έτσι;

10000 ΠΡΑΚΤΙΚΑ ΒΟΥΛΗΣ (ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ)



Ο ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ ΟΙ ΓΡΑΜΜΑΤΕΙΣ

Και µετά, µας λέτε για τους χειρισµούς, τους αναγκαίους χει-
ρισµούς της Κυβέρνησης, αυτής της Κυβέρνησης που έβγαλε τη
χώρα από την κρίση στην πιο δύσκολη στιγµή των τελευταίων
δεκαετιών της Μεταπολίτευσης.

Εµείς θα ξανακάνουµε τη χώρα και τους νέους περήφανους.
Να πιστέψουν ξανά ότι ο αγώνας τους, η ζωή τους, η χώρα τους
αξίζουν. Ότι µπορούν δηµιουργικά να πάρουν τις τύχες στα χέρια
τους, χωρίς κηδεµονίες και επιτηρήσεις -που πρώτοι εµείς κα-
ταγγείλαµε, εδώ, σ’ αυτήν την Αίθουσα, και µας λέγατε, µη λέτε
τη λέξη «κηδεµονία»!

Εµείς το καταγγείλαµε. Και, φυσικά, αν και δεν θα µπορούσατε
εσείς, τουλάχιστον θα περιµέναµε να συµβάλετε, να βοηθήσετε,
για να φύγουµε από αυτήν την επιτήρηση το γρηγορότερο. Ναι,
µε αναπτυξιακούς στόχους, και κάνουµε µεγάλη προσπάθεια για
την ανάπτυξη! Γυρίζω, όπως είπε και ο κ. Καρατζαφέρης, ανά
τον κόσµο, για να φέρουµε επενδύσεις, κάτι που δεν έγινε µε την
προηγούµενη Κυβέρνηση. Θα τα καταφέρουµε;

Πιστεύω ναι, αλλά δεν είναι εύκολο. Θα το προσπαθήσουµε
και θα το παλέψουµε, διότι βεβαίως πρέπει να δείξουµε και την
αξιοπιστία µας και αυτό κάνουµε. Γι’ αυτό είναι σηµαντικό και το
ότι παίρνουµε αποφάσεις και δείχνουµε ότι ο ελληνικός λαός,
παρά τις δυσκολίες, ναι, κάνει θυσίες, πονάει, αλλά δείχνουµε σε
όλον τον κόσµο ότι η Ελλάδα είναι έτοιµη να αλλάξει, να γυρίσει
σελίδα, να εξαφανίσουµε και ελλείµµατα και χρέη.

Τώρα, βεβαίως, σε ό,τι αφορά τις προτάσεις σας, επειδή µε
ρωτήσατε, εντάξει καλές είναι, καλά είναι τα σχεδιαγράµµατα,
καλές είναι οι πολύχρωµες παρουσιάσεις, αλλά πώς θα εξαφα-
νιστούν τα χρέη; Όχι µε τις παρουσιάσεις αυτές. Σίγουρα όχι µε
τον τρόπο µε τον οποίο κυβερνήσατε τα τελευταία χρόνια. Σί-
γουρα όχι µε ψευδεπίγραφες ελπίδες Χρειάζεται πραγµατική ελ-
πίδα και δύσκολες αποφάσεις.

Βέβαια, προτείνατε –και δεν έχω αντίρρηση- δραστική µείωση
της γραφειοκρατίας, καθιέρωση και αυστηρή τήρηση δηµοσιο-
νοµικών κανόνων –δικά σας είναι αυτά, τα είπατε στη συνέντευξή
σας- αναδιάρθρωση του ΟΣΕ, ηλεκτρονική συνταγογράφηση,
απελευθέρωση κλειστών επαγγελµάτων, εξόφληση οφειλών του
δηµοσίου µε διάθεση κρατικών οµολόγων, προώθηση επενδυτι-
κού νόµου. Μας βρίσκουν σύµφωνους και περιµένουµε τη στή-
ριξή σας και στην πράξη, γιατί δυστυχώς, είναι αυτά ακριβώς που
δεν κάνατε εσείς τα τελευταία χρόνια.

Αυτά αποτελούν άλλωστε και δεσµεύσεις µας, στο πλαίσιο του
ευρωπαϊκού µηχανισµού στήριξης. Και χαίροµαι που, παρά τις
διαφορετικές σας κουβέντες, θεωρείτε ότι είναι σηµαντικές
αυτές οι αλλαγές, παρ’ ότι µιλάτε συνέχεια για «απαλλαγή από το
µνηµόνιο». Όπως καταλαβαίνετε, λοιπόν, η απαλλαγή από το
µνηµόνιο σηµαίνει να κάνουµε µεγάλες αλλαγές και να πάµε το
γρηγορότερο σε µία άλλη αναπτυξιακή αντίληψη.

Μιλήσατε για το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους. Αυτό που πέ-
ρασε από το Νοµικό Συµβούλιο του Κράτους, και όντως το ισχυ-
ριστήκαµε και το ανακοινώσαµε είναι η δανειακή σύµβαση.

Σας την καταθέτω. Οπότε, µην µπερδεύετε διαφορετικά πράγ-
µατα για λόγους εντυπωσιασµού.

(Στο σηµείο αυτό ο Πρόεδρος της Κυβέρνησης και Υπουργός
Εξωτερικών κ. Γεώργιος Παπανδρέου καταθέτει για τα Πρακτικά
την προαναφερθείσα σύµβαση, η οποία βρίσκεται στο αρχείο του
Τµήµατος Γραµµατείας της ∆ιεύθυνσης Στενογραφίας και Πρα-
κτικών της Βουλής)

Σε ό,τι αφορά αυτά που είπε ο κ. Τσίπρας, δεν σας κατάλαβα
ακριβώς τι εννοείτε, αλλά προφανώς και εσείς θέλετε να τα µπερ-
δεύετε, για να δηµιουργείτε εντυπώσεις στον ελληνικό λαό. Αυτό
το 0,5% του κόστους του δανεισµού είναι µέρος της υποχρέωσής
που έχουµε απέναντι στους εταίρους µας αυτοί θα πάρουν τα
χρήµατα, κανένα δικηγορικό γραφείο, αυτά είναι µέρος της δα-
νειακής µας υποχρέωσης. Μπορείτε να πείτε ότι, θα ήταν καλύ-
τερα να ήταν ακόµα µικρότερο, θα συµφωνούσα µαζί σας. Είναι
όµως µέρος αυτής της σύµβασης, µέσα από τη διαπραγµάτευση
που κάναµε. Είναι µέρος αυτού του τόκου που δίνουµε, γυρίζο-
ντας πίσω τα δάνεια ουσιαστικά.

Εσείς άλλα είπατε όµως. Άλλα είπατε στην ερώτηση που µου

είχατε κάνει, ότι δώσαµε 400 εκατοµµύρια –νοµίζω ότι αυτά ήταν
τα λόγια σας- σε δικηγόρους. Όχι, κύριε Τσίπρα! Να µην το ξα-
ναλέτε αυτό! ∆ώσαµε σε δικηγόρους 80.000 ευρώ. Λοιπόν, να
µην δηµιουργείτε εντυπώσεις στον ελληνικό λαό!

ΑΛΕΞΙΟΣ ΤΣΙΠΡΑΣ (Πρόεδρος της Κοινοβουλευτικής Οµά-
δας του Συνασπισµού Ριζοσπαστικής Αριστεράς): Κοιτάξτε τα
Πρακτικά! ∆εν είπα τέτοιο πράγµα! Σας ρώτησα και δεν απαντή-
σατε!

ΓΕΩΡΓΙΟΣ ΠΑΠΑΝ∆ΡΕΟΥ (Πρόεδρος της Κυβέρνησης και
Υπουργός Εξωτερικών): Κύριε Καρατζαφέρη, µπορεί σε διά-
φορα πράγµατα να συµφωνώ µ’ αυτά που λέτε, αλλά διαφωνώ
πλήρως σ’ αυτήν την αντίληψη που έχετε για µία σηµαντική και
πολύτιµη συνεργάτιδα. ∆εν είναι θέµα της κ. ∆ραγώνα, είναι θέµα
διαφορετικών αντιλήψεων και πολιτικών σ’ αυτό το θέµα.

Το ερώτηµα είναι πολύ απλό: Ποια είναι η πολιτική µας απέ-
ναντι στη µειονότητα; Θέλουµε τη µειονότητα απέναντί µας; Θέ-
λουµε να αισθάνεται ξένο σώµα στη χώρα µας; Θέλουµε να
αισθάνεται φοβισµένη και ανασφαλής η µειονότητα µέσα στη
χώρα, ενώ είναι και υπήκοοι, είναι Έλληνες πολίτες;

Θέλουµε να βλέπει κάθε κίνησή µας µε καχυποψία; Τότε είναι
που, αγαπητοί συνάδελφοι του ΛΑΟΣ, θα ψάξουν για προστασία
αλλού. Τότε είναι που θα ψάξουν εκτός συνόρων, τότε είναι που
θα µπορέσει ο κάθε εθνικιστής, η κάθε εθνικιστική φωνή της
άλλης πλευράς, της απέναντι πλευράς, να εκµεταλλευτεί το
φόβο και τον πόνο τους.

Εµείς έχουµε µια άλλη αντίληψη. Εµείς λέµε, είµαστε εδώ, η
ελληνική πολιτεία είναι εδώ. Προστατεύουµε κάθε πολίτη, -
όποιας καταγωγής εθνοτικής ή θρησκευτικής βρίσκεται στη
χώρα µας, και εγγυόµαστε, ως κράτος δικαίου, ισονοµία και ισο-
πολιτεία, διασφαλίζοντας τα δηµοκρατικά δικαιώµατα κάθε πο-
λίτη, και, βεβαίως και της µειονότητας και γι’ αυτό, δεν χρειάζεται
κανένας άλλος, κανένας άλλος προστάτης από οπουδήποτε
αλλού!

Αυτή η πολιτική διασφαλίζει και την κοινωνική συνοχή. ∆ια-
σφαλίζει και την αποφυγή κάθε περιπέτειας και αυτήν την πολι-
τική υπηρέτησε και υπηρετεί, πολύ αποτελεσµατικά- η κ.
∆ραγώνα.

Τέλος, κύριε Τσίπρα, δεν διαχωρίζω σε πατριώτες ή µη πα-
τριώτες. ∆ιαχωρίζω όµως σε εκείνους που αναλαµβάνουν τις ευ-
θύνες τους απέναντι στην ιστορία, και, σε εκείνους, που µε
περίσσιο λαϊκισµό, αδυνατούν να αρθρώσουν εναλλακτικό λόγο.

Σας ευχαριστώ.
(Χειροκροτήµατα από την πτέρυγα του ΠΑΣΟΚ)

ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Κυρίες και κύριοι συ-
νάδελφοι, κηρύσσεται περαιωµένη η προ ηµερησίας διατάξεως
συζήτηση, η οποία διεξήχθη σύµφωνα µε το άρθρο 143 του Κα-
νονισµού της Βουλής, µε πρωτοβουλία της Προέδρου της Κοι-
νοβουλευτικής Οµάδας του Κοµµουνιστικού Κόµµατος Ελλάδας
κ. Αλέκας Παπαρήγα, σε επίπεδο Αρχηγών Κοµµάτων, µε θέµα
τις αλλαγές που πλήττουν τα εργασιακά και κοινωνικά δικαιώ-
µατα των νέων, το δικαίωµα στη µόρφωση, στον πολιτισµό, στον
αθλητισµό και στον ελεύθερο χρόνο τους.

Κυρίες και κύριοι συνάδελφοι, έχουν διανεµηθεί τα Πρακτικά
των συνεδριάσεων της Τετάρτης 16 Ιουνίου 2010, της Παρα-
σκευής 18 Ιουνίου 2010 και της ∆ευτέρας 21 Ιουνίου 2010 και
ερωτάται το Σώµα αν τα επικυρώνει.

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
ΠΡΟΕ∆ΡΟΣ (Φίλιππος Πετσάλνικος): Συνεπώς τα Πρακτικά

της Τετάρτης 16 Ιουνίου 2010, της Παρασκευής 18 Ιουνίου 2010
και της ∆ευτέρας 21 Ιουνίου 2010 επικυρώθηκαν.

Ερωτάται το Σώµα: ∆έχεσθε στο σηµείο αυτό να λύσουµε τη
συνεδρίαση;

ΟΛΟΙ ΟΙ ΒΟΥΛΕΥΤΕΣ: Μάλιστα, µάλιστα.
Με τη συναίνεση του Σώµατος και ώρα 15.22’ λύεται η συνε-

δρίαση για τη ∆ευτέρα 12 Ιουλίου 2010 και ώρα 18.00’ µε αντι-
κείµενο εργασιών του Σώµατος: α) συζήτηση επικαίρων
ερωτήσεων και β) νοµοθετική εργασία, σύµφωνα µε την ηµερή-
σια διάταξη που θα διανεµηθεί.
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